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MPEATOBOP

HacTaBa ¢usuke cafpsxul TPy OCHOBHA Jlefa:

* TEOPUjCKY 0dpazy rpaamBa,

» pelllaBame 3ajlaTaka (KBAHTUTATUBHUX M KBA/UTAaTMBHUX) y KOjUMa ce 3Hame 13 (u3nKe
MOBe3yje ¥ KOHKpeTH3yje 0 HUBOA IPUMeHe U

« OI7Iefle U eKCIlepUMeHTaTHe BexkOe, y KojuMa ce 3Hakbe oTBphyje (Bepudukyje).

CBa Tpu efleMeHTa UMHe je[MHCTBeHY Ile/IHY. 3alloCTaBbame SUI0 Kojer off BIX 030MBHO
HapylIaBa KBa/JIMTeT HacTaBe (U3NKe.

OcHOBHM II/b ayTOpPa OBe 30MpKe 3ajjaTaKa ca TadopaTopyjcKIM BexxdaMa jecTe Jja JOIPH-
HeCy CTBapamy CK/IaHUjer OHOCAa TeOpyjcKe MHTepIIpeTalnje, M3paje 3aflaTaka 1 eKCIlepUMeH-
TAJTHOT pajia y HacTaBU (pusmKe.

30mpka safaTaka ca /1adopaTOpUjcKUM BekdaMa HamMcaHa je y ckaagy ca HactaBHuM
IJTAaHOM U MporpaMoM ¢usuKe 3a 7. paspef] OCHOBHe IIKo/Te. 301pKa je cacTaB/beHa U3 JIBa Jlefa.
Y npBoM ey ¢y 3ajialii ca peliemiuMa (0iITOBOpPUMA), a Y APYTOM Jlelly Cy ollicaHe 1adoparo-
pujcke Bexkde.

Ha mouveTky cBake TemaTcke Ile/IiHe JaT je YBOJHM Je0 ca KPAaTKUM Ipernef oM OCHOBHIX
M0jMOBa, Be/IM4nHa 1 popMy/Ia Koje ce KOPUCTe Y pelllaBamy 3ajjataka. HakoH Tora, IIOCTOj1 TecT
3a IPOBePY U OLleHY 3Hama 13 0O/1IaCTH Ha KOjy ce ofiHOce 3afami. Ha ocHOBY Tora TecTa yueHHK
(HaCTaBHUK) OllemYje HIBO IIPUIIPeM/BeHOCTH 32 pelllaBame 3ajlaTaka. [loTom cienu rpyma 1mo-
cedHo offadpaHux (ysopHux), feTa/bHo ypaheHux sagaraka ca ofrosapajyhum xomentapom. Ha
Kpajy Cy IaTy 3afjalli 3a CAMOCTA/THO Bekdame 1 IpoBepy 3Hama. OBa rpyma safjaTaka pelleHa je
KpahuM myTeM WK Cy JaTu caMO KOHaYHY pe3ynTaTi (OAroBOpH).

3a cBe 3ajlaTKe — MTamba y KUY [I0CTOje pelllera I OATOBOPY, amit pajiu MOcedHOT 3a-
HCTBA, TOJICTUIIAMbA MICAOHE AKTMBHOCTH U CTHUIIalkha CaMOIIOBepema, MpernopyyyjeMo fa

111 HajIIpe cami oDy 710 pelilemsa, a 3aTNM Ta yIiopeie ca MOHyheHUM oiroBopyMa.
Pepocren sajaTaka ofiroBapa CTeleHy CIOKeHOCTH. CTOXKEHMjU 3aflallii Cy O3HAYEHN

3[MIIOM.
/ Cajipkaj 3ajiaTaka je Tako ofadpaH /la yUeHUIIMMa yKa3yje Ha IIMPOKY NpUMeHy (pU3MUKNX
TI0jaBa J1 3aKOHA KOjlIMa ce OHe IIOKOpaBajy, KaKo y TeXHUIIN, TAKO U Y CBAKOJJHEBHOM XMIBOTY.
3 ' EkcriepuMeHTaIHN paji U MpakKTUYHA IpUMeHa 3Hawa YNOTHYHEeHU CY T1adopaTopujcKuM
. BexdaMa, N3BeIeHNM, YITIABHOM, TOMORY jeIHOCTaBHOT IpnSopa. 3a Heke Off BeXXSH Mpeiioxke-
"" Ha Cy ¥ a/ITEPHATUBHA Pelllerba.

i.' _ i

- Ha xpajy 3dupke mate cy Tadene HeKUX (pM3NUYKUX BeTMUNHA I BUXOBUX je[lMHUIIA, KOje ce
OTY KOPMCTUTH [IPU pelllaBakby 3ajlaTaka U peann3aliuju 1adopaTopUjCKUX BeXKOM.
Ayiriopu



YIIYTCTBO 3A PEIITABAIGE 3ATATAKA

CredeHo 3Hame 13 CBaKe HaykKe, a MocedHO ¢usmKe, IIOCTaje Hallla CBOjUHA TeK OHJIA
KaJla CMO Y CTamby J]a Ta IPMMEHNMO Y KOHKPETHUM C/IyyajeByMa Y OCBajaly HOBOT Ca-

3Haba WIN Y IPAKTUYHE CBPXE, Y CBAKOJTHEBHOM YKUBOTY.

Teopujcko 3Hame je camo IPBU Kopak Ka MpaBoM 3Hamwy. [loTpedHa je meroBa KoH-
KpeTusaluja y peliaBatmby HOBUX MpodieMa M MpaKTUYHA MPUMeHa. YUCTO Teopujcko
3Hambe je aliCTPaKTHO, POPMaTHO U TTACUBHO. [|a d1 OHO TMOCTANO KOHKPETHO, aKTUBHO
U TIPUMEH/BUBO Tpeda ra yIoTIHYHUTH PAYyHCKUM 3aflal[iMa, eKCTIepPUMEHTIMa U 1ado-
pPaToOpUjcKUM Bexdama.

PeriaBambe 3aj1aTaka je MpUINKa f1a e TEOPUjCKO 3Hakbe TIOHOBU, YTBP/IN, TPOIYOH u
npoBepu. Kopunthewem nojmoBa n bopmyina Gusmyknx BeiMInHa U 3aKOHA IPUINKOM
pelllaBama 3ajlaTaka, moBehasa ce  TPajHOCT 3HambaA.

[Ipema cajpskajy n HauMHY pelllaBama, 3ajlalin y GU3NIN MOTY f1a Oy[y: padyyHCKN
(KBaHTUTATHMBHM), 3aallM-NMNTamba (KBAIUTATUBHMU 3aJalli) U eKCIepuMeHTaTHI
3ajaIm.

AKO ce 0O[ITOBOpP Ha MOCTaB/beHN TpodjieM (MuTarmbe) He MoXKe 1aTu de3 onpeheHnx
MaTaMaTUYKKX (PauyHCKUX) ollepalija, OH/Ia je ped 0 paYyHCKUM (KBAaHTHTATUBHUM )
3aJaiima.

3amanu-nuTama Cy OHI Unje pellietbe He 3aXTeBa pauyHcKe ornepanuje. [To mpaBuny
y cafipKajy TUX 3aJjaTaka He 0CToje OpOjHY MOJAIIN.

CBaku 3afIaTax je 1le/iMHa 3a cede, OTHOCK Ce Ha MoCedHY M0jaBy U YCIOBe Y KOjuMa
ce oHa JleniaBa. CTora He TIOCTOjU ONIITH Mojiesn (11adloH) KojuM Ou ce MOT/IN pelaBa-
TI 3aJIalli, a/IU TIOCTOje MIPaBIIa KOje je KOPUCHO TIPUMEBIMBATH Y TPOIIECY pelllaBatba
cBakor 3ajiatka. [lomohy Tux nmpaBuia 1omasu ce o0 KOHAYHOT pellietba (pe3ynTara) jeq-
HOCTaBHUje n Kpahum myTem.

[IpBu KOpak je mak/bUBO YMTame (M BUIle TTyTa) Ma du ce cXBaTU/IA CYIITUHA U CMU-
cao 3aJjaTKa.

Haxkon Tora ce deje)ke mo3HaTH Mofialiy U BeJIMUMHE Koje Tpeda Jja ce u3padyHajy. 3a
O3HaYaBame GUBNUKIUX BeTMUMHA KOPUCTe ce oiroBapajyhm cumdonu. Yoduuajena osHa-
Ka 3a IY)KUHY je [, moBpimnHy S, 3anpeMuny V, dp3uny v, Bpeme t, Macy m, UTH.

Hexkapa je naxiie younTu omHoce (Bese) nsmelyy BenmdunHa y 3aJjaTKy ako ce IPeTXoJi-
HO IpUIpeMu ofiroBapajyhum nprex.

[lo mpaBuy, 3aaTak ce peiaBa y ommnTuM OpojeBuma. HemosHara BenmumHa ce
u3pakaBa moMohy mosHarux, 3ajjaTux BennuyuHa. Y ciaeneheM Kopaky ominTtu dpojeBu
ce 3aMemyjy OpojHMM BpeHOCTMMA 3aJlaTMX Be/IMYMHA Ca OAroBapajyhum mepHUM
jemuaUIama. V3 modujeHor uspasa uspadyHaBa ce OpojHa BPeHOCT U MepPHa: jeIlHUIIA
TpaKeHe BeJTMYNHE.



PemaBame 3ajjaTka MOTPedHO je MPATUTH KPATKUM OdjallliberbuMa, a Pe3ylITaT Win
onroBop ncrahm.

Tpeda 3Hatu ma ce Mory caduparty uin ofy3uMaTi CaMo BPeJHOCTU UCTOPOTHUX Be-
JINYNHA 1 KOje CY U3pakeHe y UCTUM MepHUM jeuHuilama. Ha mpumep, mory z1a ce cadu-
pajy win ofy3auMajy iBe BPeHOCTHU JY)KMHE aKo Cy 0de M3pakeHe y MeTpUMa Uin ode
u3paKeHe y IeHTUMeTpUMa. AKO Cy Te BPEIHOCTH M3PaKeHe y PasTMYUTUM MepHUM
jeNMHUIIaMa, peluMo, jefHa y MeTpUMa a JApyra y leHTUMeTpuMa, OHJla Tpeda ycaria-
cutu Te MepHe jenuuuile. He Mory ce caduparu (ogysumaTut) pasHOpOJiHE Be/IMUYMHE, Ha
HpUMep, AyKUHA U TOBPIINHA, 3alIPeMIHA U BpeMe, Maca Tejla i HheroBa dp3uHa...

Konauan pesynTaT Moxke Jla ce poBepU MOCPEICTBOM OfiroBapajyhnx MepHuUx jeau-

m
HUIa 1 fuMensuja. Ha mpumep, pesynTar je uspakeH y jegmHMIIaMa dp3uHe v |—|, MTO
5

U OfiroBapa yc/loBMMa (ITOCTaBIM) 3ajjaTKa. AKO ce YMeCTO Tora Joduje pesynTaT Kao
HEMMEHOBaH Opoj MM Pe3yNTaT USpaKeH y APYTUM MEPHUM jeMHNUIIaMa, TO TOBOPU O
HENPaBMIHOCTYIMA y IOCTYIIKY pelllaBaiba 3a/jaTKa.

Ha xpajy cnegm mmckycuja modujenor pesynrara. Vima nu Taj pesyntat ¢pusmyukor
(peannor) cmucma? Kako ce Taj pesynTaT Mo)Ke YOIIITHTH, NIPUMEHUTH Ha C/INYHE
npodeme?



1. Cuna 1 Kpetamwe

1.1. CaxeTak

Cpenma BpefHOCT dp3uHe y TOKY NPaBOIMHUJCKOT KpeTama Tea Off Momokaja 1 1o

1oJI0Kaja 2 je laTa U3pas3oMm:

As

U =y
5

At

npu 9eMy je As = s, — 5, npehenn nyT 3a BpeMeHCKY uHTepBan At =t1,—1,.
Kperame 1o npaBoj MMHUjK TIpU KOjeM Te/O Y jeJHAKUM BPEeMeHCKMM MHTepBajIM-

Ma TIpesiasyl jeHaKe MyTeBe HasMBa Ce PABHOMEPHO UPABoNUHUjcKO Kpetiare (dp3nHa
Tesa je KOHCTaHTHA). BpemHoCT Op3uHe Tena Koje ce kpehe paBHOMepPHO MPaBOTMHMCKI

ozipebyje ce konuuHUKOM TipeleHor myTa (5) u npoTekor BpeMeHa (1):

V=
£

BennunHa koja mpezcTaB/ba MpoMeHy Op3NHe Y jefMHNIIN BpeMeHa HasuBa ce yOp-
3ame, odeferkaBa ce ca a U AedUHNIIE ce Kao IMpoMeHa dp3uHe Y je[lUHUIIN BpeMeHa.
m

— -

I pyru FbyTHOB 3aKOH, MK 3aKOH CHIE T/IaCK:

Jemuumia 3a ydpsame je |

F=m-a,

I/ie je 1M Maca Tena, a yOp3ame Tena a F MHTeH3UTeT cujie Koja Jiefyje Ha Terlo.

Jenunauia 3a cuiy je wyTH (N):

IN=1kg By EETL
5

SZ

Kperame 1o npasoj 1mHMju 0py KojeM TeIo y jeflHaKMM BPeMEHCKNUM MHTepBaInMa
MMa JCTe TIpOMeHe Op31He Has3MBa ce PAaBHOMEPHO MPOMEH/BUBO MPABOINHI]CKO Kpe-
Tame. VIHTeH3uTeT yOpsama je cTa/llaH U MOXKe ce M3padyHaTH Ha ciefiehy HaumH:

Av
a=—.
At
Axo ce dp3uHa fiesia paBHOMepHO yBehaBa y TOKy BpeMeHa, TaKBO KpeTame je
pasHomepHo (jegrako) ydp3aro, a ako ce dp3uHa paBHOMEPHO CMambyje Y TOKY BpeMeHa,

OHJIA je TO pasHomepHo (jegHaxo) ycliopeHo Kpeifiare.



PaBHOMepHO ydp3aHO MPaBOTNHNJCKO KpeTame

3aBUCHOCT MHTeH3UTeTa Op3uHe (V) off BpeMeHa (1) je MMHeapHa:
v=1v,+at,

IJle je U, — IoYeTHa dp3uHa, a — ydpsarbe Tejla, YMja ce BPEJHOCT He Metba y TOKY BpeMeHa,
at — BpeMe KpeTama TeJa.

[Tpehenn nyT (jemHaumHa myTa) je:
5= ’Uot + 7 ¥

Kapa ce teno kpehe des mouerne dpsue (v, = 0), 3AKOHUTOCTH 32 PABHOMEPHO
yOp3aHO MpaBOIMHUjCKO KpeTame uMajy cnefehn odnuk:
2
at

N =atl; §=——-0:.
2

PaBHOMepHO ycIIOpeHO IPaBONIMHNJCKO KpeTame
3a paBHOMEPHO YCIIOPEHO MPaBOIMHIJCKO KpPeTake BaXKu:

2
at

v=y,—at; S=yl———.
2

dopmyre 3a paBHOMEPHO YCIIOPEHO MPABOMMHMICKO KpeTame Hodujajy ce us
u3pasa 3a paBHOMEPHO YOp3aHO MMPaBOMMHUJCKO KpeTame 3aMeHOM @ — —a .
Kapa ce Teno kpehyhu ce paBHOMepHO ycriopeHo 3aycTaBy, Op3yHa Tea jeJHaKa

je Hy/u, T1a je yKyIIHO BpeMe KpeTama Teja:

d 3aYCTaBHU IIYT:

2
v{l
Bie
2a
Tpehu FbyTHOB 3aK0H MM 3aKOH aKiMje U peakiiuje IIach: ako jegHo ileso gesuyje
Ha gpyio teno cunom (F, ), onga u gpyio thiesno gesyje Ha Gipeo [ie/IoM CUIOM UCTHLOT UH-

wien3utiletia u ipasya , a cyapotinoi cmepa (F):

F=F.



CHJIA U KPETAKE

1.2 Tect 3HaHWa

(3aoxpyncuine cnoso uciipeg imaunoi ogiosopa)

1. Ydpsame Koje Teno cTude e/IoBabeM CJIe Cpa3MepHO je:

a) MHTEH3UTETY CUJIE;
d) KBaipaTy MHTeH3UTeTa CHJIe;
B) PELMIIPOYHO] BPETHOCTU UHTEH3UTETA CUTIE.

2. Kperame Tena 4nja ce dp3mHa Mea y TOKY BpeMeHa HasWBa ce:

a) paBHOMEPHO KpeTambe;

d) mpoMeH/BUBO KpeTambe;
B) KPMBOIMHMCKO KpeTambe;
T) IPaBONMHU]CKO KpeTame.

3. Ydpsame je:
a) MpoMeHa dp3uHe y jeIMHNUIIN BpeMeHa;
d) mpebenu nyT y jemuHuUIIM BpeMeHa;
B) BpeMe Koje IIPOTeKHe JOK Teyo npehe jeIMHNYHY TYT.

4. bpsuHna je BenmunHa Koja je y moTnyHocTr ofpeheHna:
a) TIpaBIleM 1 CMePOM;
8) cMepoM U MHTEH3UTETOM;
B) TpaBIl[eM U MHTEH3UTETOM;
T) IpaBlleM, CMEPOM U HHTEH3UTETOM.

5. 3a IBOCTpyKO IyKe BpeMe Telo Koje ce Kpehe nmpaBonMHMjCKYM paBHOMEPHO yOp3aHO
de3 moueTHe dp3uHe Mpenasu:
a) IBa IyTa JYXXU MYT;
d) yeTHpu myTa my>Ku myT;
B) 1,41 myTa my>u myT.
6. Curne akiuje u peakiiyje UMajy:
a) jemHaKe MHTe3UTeTe U CMEPOBe, a/lil pas/ININTe MPaBIIe;
d) jemHaKe mpaBlle ¥ CMepoOBe, a/lNl pas3NINTe NHTCH3UTETE;

B) jeqHaKe IpaBlie, CMEPOBE VI MHTEH3UTETe;
T) jemHaKe MpaBIle M MHTEH3UTETe, ajlil CYyIIPOTHE CMepPOBe.



1.3. Tpumepu

1. PagHuk rypa canzyk no rmatkoM nofy ¢adpudke xasne fenyjyhu Ha mera cuioM nH-

m
tensutera 40 N. Ydpsame cannyka je @ = 0,5 —-. Oznpennre Macy caHiyka.
S

m
[Mopauu: F=40N; a=10,5 — m="?

S
W3 npyror BbyTHOBOT 3aKOHa C/ie/i /1a je Maca CaHyKa jemHaka KOMNYHUKY MHTEH3M-

TeTa CU/ie Koja Ha Ihera Jieyje U BheroBor yop3ama:

m=£= LU ; m=280kg.
a 111
0.5 —
S

2. Kapa ce ycrpemu Ha )XpTBY, Kodpa Moke foctuhu ydpsame o 50 E} . Hakon kommko
S

km
BpeMeHa O]f TIoYeTKa KpeTamba Kodpa noctike dpsuny 100 - ?

m
[Tomauwm: a =50 EQ; p=A00F — = 2778 s —¢
S h s

Kodpa ce kpehe paBHOMepHO ydp3aHo Oe3 modeTHe dp3uHe, a BpeMe HAKOH Kora

Kodpa IOCTIKe TpaskeHY Op3UHY U3HOCH:

) 100, 1000 m
t=—=%; £=0,568-
& 50—~
S

3. XBarajyhu nHcekTa KaMeleoH MO)Ke J]a UCTIPY>KI je3UK
3a 16 cm y Toky 100 ms. Onpenute ydpsame Bpxa Ka-
MeJIeOHOBOT je31Ka, MPeTIOoCTaB/bajyhn a je OHO KOH-
CTaHTHO. 32 KOJIMKO BpeMeHa KaMeJIeOH YXBAaTH MHCEK-
Ta AKO je Y[Ja/beHOCT MHCEKTA Off KaMeJleOHa Y TPEHYTKY

Kajia ra je youuo duia § cm?

10



[opam: sy =16 cm=0,16 m; £ =100 ms=0,18; s, =8cm=0,08m; a=7? t,=7¢

Bpx kamerneoHoBoOT jesuka kpehe ce paBHOMepHO ydp3aHo ma je:

at!
3=
2
Opnaspe cmenn fa je ydpsamwe BpXa KaMe/leOHOBOT je3WKa:
2s m
g=—— Ta—32 =t
\ S
VI3 jepnaunne:
at:
82 = 3
2
crielii Jia je BpeMe 3a Koje KaMeJleOH yXBaTH MHCeKTa:

2s
= 72; t,=0,071s.

4. la du monereo, mamdo-yeT Mopa

km
noctuhn dpsuny om 360 & Ako

je myxuna mucre 2 km, ompenute

MUHIMATHO yOp3ame Koje aBMOH

Mopa [la MMa fia Ou TojeTamwe OIIo
desdenmHo.

. km m
[logauu: ’U=360T=100;; $s=2km=2000m; a=7?

Munnmanao ydpsame koje omoryhaBa desdeqHo moneTtame onpelyje ce us ycnona na
aBIOH JI0 TIOJIeTama Mpeas3n MyT jefHak gykuuu mucte. Kako rjamdo-et kpehe us
cTama MupoBamwa v, = 0, Besa usmel)y dpsuHe Ha Kpajy HeroBor KpeTamwa 110 MUCTH

¥ Ty’KMHe TIICTe je:
v? =2as.
MunnmanHo ydp3arhe KojiM aBMOH Mopa fia ce kpehe je:

v’ m

a=—-:; a=2,5—
2s s”




5. lat je rpaduk 3aBUCHOCTH Op3uHe OUIIMK/INCTE off BpeMeHa. Ofpenute ydp3ame Ou-

IMK/INCTE, Kao ¥ MY T Koju dumuknncTa npehe TokoM mpBuX 6 S KpeTama.

m 4
I[Touerna dpsuna dSunmkancre je: U, =2 —. _ r
it
Ipadux 3aBucHocTu OpsmHe SuiUKINCTE

oJl BpeMeHa je mpaBa JMHMja. bpsmHa ce 6

nosehaBa y TOKy BpeMeHa, I1a 3aK/byuyje-

MO fa ce dunmkmmcta kpehe paBHOMepHO 4 o

yOp3aHo. Y TpeHyTKy t = 6 s, OpsuHa

m
Sunukmicte je: V=06 P

Yopsame OMIUKIINCTE je: -

a=v_%;
t
[Tyt xoju dunuknucra npehe 3a mpBux 6 s kperama je:
2

i
s=%t+95q 5=24 m.

a=0,67 2.
S

6. [lomahnia rypa konmiia 1mo rmaTKOM XOPM3OHTATHOM TIOZly CyTlepMapKeTa, fenyjyhu

Ha bux cunoMm nHteHsutera 12 N. [IpaBai cune kojom gomahuiia genyje Ha konmuia
naparesas je ca nogom. Maca komuiia je 12 kg, n ona cy noderna na ce kpehy us mupo-

Bama. Ofpennnte BpeMe 3a Koje jomahuiia CTUTHe JIo Kace yjla/beHe 8 m.

Pememe

Momauu: F=12N; m=12kg s=8m; ¢=2

W3 ppyror EbyTHOBOT 3aK0Ha ciefiu f1a je yOpsame Komnia:

m
d="—: o= 1 — -
m S .
Kako konuiia 3anounmy KpeTame U3 CTatba MUPOBaba, TO je:
at.z
S=—.
2 - -
Bpewme 3a koje he momahuia ctuhm o xace je:
28
t=,1"—: =48
a

1?



CHNIA U KPETABE

1.4. 3apauu 3a caMmocTanaH paj

1. Ilyrame (TpajekTopuje) ABa Tema ce ceky. [la m Mo)keMo ca curypHOIIhy TBpAUTH fla
Cy ce oBa [IBa Tejla cyfapuiaa?l

2. KakBo je kpeTame Tea 4nja je cpefba Bpe[HOCT Op3WHe y CBAKOM TPEHYTKY jeHaKa
TPEeHYTHOj Op3MHM?

3. la mu dpsuHa Tema Moke a ce moBehaBa ako ce ydpsame Tena cMambyje?

4. Bos ce kpehe nyx mepunnjana npema CeBepHoM (reorpadckom) momy. Koju mpasarg

" CMep KpeTamba I KOIUKY SPSHHa JIMa aBMOH aKO ITMJIOT Ha CHC,[{CFIH Ha4yMH OIIPICYje
KpeTalbe BO3a.:

a) BO3 MUpYije,

d) Bo3 ce kpehe npema Jy>xkHOoM mony.

5. Kapga ce teno xpehe mo nnepruju? Koja BemunHa KapakTepuiine NHEPTHOCT Tena?

6. [Ipunukom kouera Bo3a MyTHUIM NOCpHY YHarnpen. Ha ocHOBY kor 3akoHa ce To 0dja-
mmaba? Kako oH rimacu?

7.V cBom pleny Quauka ctaporpuku ¢pumnosod ApHUCTOTeN y 3aKO-
HUTOCTH KpeTamwa yOpaja u cnefehy: ,,bpanna kpeTama cpasmep-
Ha je moKpeTadkoj cumn.” Il pokoMeHTapuimTe 0By ApHcTOTENO-

BY TBPIY.

8. OnpenuTe MHTEH3UTET CHJIe KOjOM JieTe leTyje Ha ayToModumanh

m
Mmace 0,04 kg, ako ce ayromoduwrunh kpehe npaBonuamjckn ydpsamem of 0,2 7

9. Tokom ydpsaBama aBroHa Mace 40 000 kg mpunnkom moneTamwa Ay>K IpaBOTNHMjCKe
IIICTe, ’eTOBU MOTOPH pasBMujajy cTanHy noTucHy cuny nareHsutera 50 kN. Onpenu-

Te ydp3ame aBUOHA.

10. Tpakrop By4e npukomuiy cuaom naTersuTera 1 kN. [Ipukommia ce kpehe ydpsamem

0,25 2

- Oppenure Macy mpuKoOIIIE.
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11.

12,

1.

14.

15.

16.

[lyx 3anebeHe cTase y rpaJickoM MapKy Aedak
ByJe CaHKe Ha KOjuMa cefin mweropa Mmabha ce-

ctpa. Onpenure Macy e4akoBe ceCTpe aKo je
VHTEH3UTET CUJIe KOjOM JIe4aK Jle/lyje Ha caH-

ke 110 N. Maca canku je 7 kg u one ce kpehy
paBHOMepHO ydp3aHo ydp3amweMm 2,5 Ez .
s

Bos mosmasu u3 >xenmesHmuke CTaHMIEC N erhe C€ paBHO-

MepHO yOpsaHo. Ompennte ydpsame BO3a aKO HAKOH
m
55 off MoYeTKa KpeTarma Hherosa dpsuHa U3HOCH 5,5 ——.

ke

Tpxaukn aytomodun kpehe ce paBHOMepHO Yydp3aHO

m
yOp3ameM o 7 —; . AKO je KpeHyo U3 CTamba MUPOBa-
s

ha, OflpefNTe KONNKa je duta merosa dp3nHa HaKOH 3 3

O[f ITIOYETKa KpeTamba.

Ayromodui ce kpehe paBHOMepHO yOp3aHO ydp3ameM
¢ : m
3,2 7 Y jemHOM TpeHYTKY HeroBa dpsmuHa je 9,6;. Konuka he dutu dpsuna ayto-

MoOMTa HaKoH 2,5 s off Tor TpeHyTKa? OipeanTe Konnka je duma dpsuHa ayroModnna

2,5 s 1pe JaTor TpeHyTKa.

llete ce xpehe Hu3 TodoraH paBHOMepHO yOp3aHO ydp3ameM
m

1,5 — . Konmukn myT fiete pelye HakoH 2 S off oueTKa KpeTama
s

s

4KO Ce€ Ha IIOYETKY KpeTabha HaJIa3W/Io y CTalby MI!IPOBB.H)&?

Pakera monehe BEPTUKA/IHO HAaBUIIIE Ca JIAHCUPHE paMIlie U

Kkpehe ce paBHOMepHO ydp3aHO. AKO ce pakeTa HAaKOH 3 S off
MoYeTKa KpeTama Halas3niaa Ha BUcuHYU 90 m, ofpeuTe ydp3ame pakeTe U mweHy dp-

3UHY y TOM TpeHYTKy. [loueTHa dp3mHa pakeTe je jefHaKa HY/N.

. Y TpeHYTKY Kafia je ayToModWI ToYeo fa ce Kpehe mopes mera je mpoimao KaMuoH.

AyToMOOUT je KpeHYyo M3 CTala MUpOBama 1 Kpehe ce paBHOMepHO ydp3aHo ydp-

m km
3ameM 2 e TIOK ce KaMuoH kpehe paBHOMepHO Op3uHOM 72 T Onpenute Bpeme

HaKoH Kora he ayTomodun cyctuhu kammoH.
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: - m
18. bp3uHa ckujaia Koju je cturao o naguse usHocu 2 —. Ogpegure Konn-
S

Ka je Onma Op3mHa cKujanra HaKOH 58 Off TI0YeTKa CTyTIatbha Ha MaluHY ako

m
ce kpehe IpaBOMNHMjCKI paBHOMepHO yOp3aHo ydpsameM 0,5 —-.
S

=

19. OTnpaBHUK BO30Ba CTOjU Ha IEPOHY >KE/Ie3HNMYKE CTaHHUIle HacIpaMm
npefmwer Kpaja IpBOT BaroHa Bo3a. [ly)KHa cBaKoT BaroHa je 12 m. Ako

BO3 ITO/MAa3N M3 CTalba MHUpOBatbha, OOpelNTe BpeEME 3a KOje he Imopen OTIIpaBHUKa

npohu gpyru BaroH. Bos ce kpehe paBHOMepHO ydpsaHo ydpsamem 1 m
S

20. [leBojuniia Bo3u duuuki HU3 cTpMy yauny. Konmuku myr je meBojumiia

m
npenia 3a 20 S, aKko je lbeHa dp3uHa y ToM TpeHyTKy 12 — ? JleBojunira
S

ce KpeTaja IpaBOMMHMjCKM paBHOMEPHO YOp3aHO, a HeHa IMOoYeTHa

Op3nHa je duma 2 —.
S

m
4 21. Tepernn Baron mupute 2,4 m kpehe ce papHoMepHO dpsutrom 15 — . Heompesun
S

JToBall je MpoMaIno ¢asaHa 1 morofuo BaroH. [IpaBar kpetamba MeTKa d110 je HOpMa-
JIaH Ha IIpaBal] KpeTamwa BaroHa. OTBOpH Ha 31[JOBMMa BaroHa Kpo3 Koje je IIpourao
MeTaK IIOMepeHH ¢y 3a 12 cm jegaH y ogHOoCcy Ha gpyru. Ofpennte cpefiiby BpeJHOCT

SPSIIIHC METKa TOKOM HBETOBOT KpeTatba MSMeby 3ugoBa BaroHa.

km
4 22. Bos ce kpehe kpo3 pyqHIK yrba SpsuHoM 7,2 o Baronu ofj kojux ce Bo3 cactoju

nyru cy 12 m. Pymap Ha kpajy cBake cekyHfe ydallyje 10 je[lHy JIONaTy yI/ba Y OTBO-

pcHe BaroHe.

a) Ako TpBa /lolaTa yI/ba MajJHe Ha caM IIOYeTaK BaroHa, KOMMKO JIOoTaTa yI/ba he
pynap ycueTH ia ydaimn y Taj BaroH?
d) Kommko nomnara yrpa he pymap ycmetn ma ydaum y Baros, ako y TPeHYTKY Kafia

IIpBa j1ollaTa yIJba ITIaJHE Ha ITIOYE€TaK BaroHa BO3 IIO4YHE [a ce erhe 3 CTakba M-

poBama cTaTHUM yOp3aweM 0,167 Ez ?
S

km
23. Aytodyc ce kpehe cramHom dpswnHoM of 80 7, AYXK IIpaBor It XOPU3OHTaNHOT

aytomyTa. Ha ymacky y rpap Bosau je youno caodpahajHu 3HaK Ha KOMe je THcano

km
Jla je oTpaHNYee dp3VHe Ha TOj IeOHMIIM Ty Ta 60 o Opmax je moyeo fa KoY.
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24.

25,

4+ 26.

27.

4 28.

AyTodyc ce HaKOH IMOYeTKa KodYewa KPeTao PAaBHOMEPHO YCIIOPEHO

m .
ycnopetbeM ofi 1 —-. Onpennre BpeMe Koje IpOTEKHE Of IOYeTKA KOYerha
S

o TpeHYTKa Kajia he dp3una ayTodyca dUTM y OKBUPY 03BO/BEHUX
BPEIHOCTH.

JloBouyBap Koju HIYMCKMM IIyTe€M BO3M LIMII M3HEHasa
je ymiefjao jesieHa Ha pacrtojamy 20 I off cBOr BO3WJIa.

Opnmax je IpUTHCHYO KOYHUILY U [IUII je Toveo Ia ce Kpehe
m :
PaBHOMEPHO YCIIOpeHO ycrnopeweM 3,8 —-. Ako je mo-

vyeTHa dp3nHa yumna duma 11,4 E, OflpefuTe BpeMe Koje
S
IIpOTEKHe OfI TPEHYTKA KaJia je IoBOUyBap yIJIeflao jese-

Ha JIo 3aycTaB/bama [mma. Komnko he dutm pactojame jeneHa m pmma y TpeHYTKY

3aycTaB/batba BO3W/Ia aKo ce je]IEH HHje ToMaKao ¢ MecTa?

Bosau je HakOH yo4aBama MOMNUIINM]CKOT ayTOMOOM/Ia CMamwuo dp3uHy ca 89 W P

km
46 5 Tokom kouera ayToModus je mpeiao myT o 88 m. AKO MPeTHOCTaBUMO Jia

ce ayTOMOOWM/T KpeTao paBHOMEPHO YCIIOPEHO OfIpelUTe CPeftby BPEeIHOCT dp3umHe

ayTomModuiia, BpeMe Koje je IPOTeK/I0 TOKOM KOUeha ¥ YCIIOperhe ay TOMOOWIIA.

36o0r mporycTa IPUINKOM yKpIITalkba BO30Ba TePeTHU UM IMYyTHUYKU BO3 ce Kpehy
jemaH IPyroM y CyCpeT Iy’K MCTOT IPaBOr KoloceKa. Y TPeHYTKY Kajia je pacTojarbe
n3melyy BosoBa duo 1050 m, mamHoBobe cy moyene ga kode. [la mu he cymap durtu

H3SCI‘HYT, dKO C€ BO30BM HaKOH ITOYE€TKa KOYCHa erhy paBHOMEPHO YCIIOpPE€HO

m
ycriopeweM 1 —-? [ToueTHa dp3uHa myTHUYKOT Bo3a je 144 %, a TepeTHOT 72 %

2
S
Bos monasu u3 mupoBamwa. TokoMm mpBa Tpu MUHYTa Kpehe ce paBHOMepHO ydps3a-
m
Ho ydpsamwem off 0,2 —-, 3aTUM OffpKaBa OP3NHY KOHCTAHTHOM Y HapeJHMX JeceT
S

MUHYTa, ¥ KOHAYHO Ce 3ayCTaB/ba Y HapeJHa TpyU MuUHyTa Kpehyhu ce paBHOMepHO
ycriopeHo. Konmukn myT npele Bo3 Tokom kpetama? Ofpeinte cpefiby BpegHOCT dp-

31He KpeTakha BO3a.

Hexapa je Typuctnuka atpakiuja Cydotuite duo tpamsaj no [lanmha, xoju je netn
JMIMao OTBOPEHE BaroHe. JeJlaH TaKaB TPaMBaj MOJIa3M ca CTAHMIIE ¥ TOKOM OCMe

IleBeTe CeKyH/ie KpeTama Ipeasu YKYIHo 32 M. JegHako ydp3aHo KpeTamwe TpaMBaja
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Tpaje YKymHO 12 S, a 3aTMM 300T HeOIIpe3HOT OMIIMK/IICTeE, KOji ce Hallao Ha IIN-
HaMa, TPaMBaj ITounbe Ta koun u Kpehe ce jenHako ycopero. Kaga kouehn mpebhe
18 m, dp3uHa TpaMBaja je IBOCTPYKO Marba Off Op3uHe KOjy je NMao Ha MOYeTKY KO-
yera I OMIUKINCTA ycIleBa [ja ce ckmoHu. OnpenuTe ydpsatme I ycIoperbe TpaMBaja.

29. Ha ocHoBy nofiaTaka JaTuxX y Tadenn HalpTajTe rpaduK 3aBUCHOCTH Op31iHe KOCMIY-

KOT dpofia off BpeMeHa.

t [min] 2 4 6 8 10 12 14

s [km] 240 960 2160 3480 6000 8400 12000

30. [IaT je rpaduk 3aBucHOCTH TipeheHOT myTa ayToMOdu- i

s[m)]
na off BpeMeHa. KakBo je kpeTtame ayTomodmna? Onpe-
nuTe dpsuHy ayToModuIa. 300
200
100

10 20 30 tfs]
= 3

31. Jlat je rpaduk 3aBUCHOCTU dp3uHe MOTOLMKIIACTE OF [2]
BpeMeHa. Ofpenute ydpsame MOTOIMKINCTE, Kao 1

: 15

YT KOji OH mpehe TokoM MpBUX 5 S KpeTama.
10
5
5 10 15

32. [lat je rpadpuk 3aBUCHOCTM dp31He ayTOMOOW/IA Off Bpe- 16

meHa. Opipennte weroBy modeTHy dpsuny. Komuko je

yOp3ame ayromodmma? Komukn myt he npehu 3a mpBux

6 S KpeTama?

t[s]




33.

34.

35.

36.

Hat je rpaduk 3aBucHOCTH dp3MHEe KOMOUja Off 0
m

y (2
5

BpeMeHa. Konmka je moyeTHa dp3mHa oBOT BO3U-
na? Onpennre ycropeme KOMOMja, Kao M MyT KOjU 90

OH npel)e [0 3ayCTaB/baba.

15

10

Jlat je rpaduk 3aBUCHOCTHM Op3MHe jaxada off Bpe-
meHa. Kommka je MakcumanHa Op3uHa jaxaqya TOKOM 0
KpeTama? Konmuko je ydpsame jaxaua TOKOM IpBUX %]
20 s kpetawa? Konukm nyt npebe jaxau 3a 40 s?

6 8 t[s]

20
Hauprajre rpaduk 3aBucHOCTH yOp3ama jaxada off

BpeMcHa.

10

20
Ha ocnoBy nogaraka jatux y Tadenm HaipTajre rpa-

¢buk 3aBucHOCTH dp3uHe Tenma off BpeMeHa. Kako ce
kpehe Teno?

10 8 6 4 2

40 60

IyT Ipelao

Jlar je rpaduk saBucHocTH OpsuHe KocMmumukor dpopa. Kommknm je
v A
KOCMIYKY dpoy 3a 15 min? o [12]
20

10

15

15 {[min]|



4 37. latu cy rpaduim saBucHOCTU dp3uHe /iBa Tema Off Bpe- r

meHa. Koje Teno je Tokom BpemeHa f uMarno Behy cpeimy

BpeIHOCT dp3mHe? /
2 4
/ |
/ |
/TN T/I\
38. lllta du Tpedano ma ypamumo ca yamileM KOju ce Haymasn 17 \ \\
y3 oday, ako U3 mera Tpeda y)KeToM fIa IPUBYIEMO APy - // \\‘l\
' 9amail ka odamn? .

39. IlIta he ce moroguTy ca KOMUIMMa IIPUKa3aHUM Ha CIANIIN

Kana cadujeHn Basyx u3 dayoHa MOYHe a ucTnye?

40. [lIta he ce morommTu, Kaja Boma IIOYHE [a
MCTHMYE U3 TIOCy/e Ha KOMUIIMMa IpUKasaHUM

Ha CINUIN?

41. AcTpoHayT KOju paaM Ha Ofp)KaBamwy CBe-
MUpPCKe CTaHNIIe YOUMO je 1a ’eroB pyKcak Ha
MJTa3HM IIOTOH (Koju My oMoryhaBa jia ce kpehe Kpo3 KOCMUYKHU TPOCTOP) He QYHKITNO-
HuIIe. ACTPOHAYT je oHeo ca codoM 1 Topdy ca amaTtom, ynja Maca je 300 kg, koju He
MO)Ke IayToTped3a moIpaBKy MIasHOT pyKcaka. [lammacTporay TUIak Mo)Ke [ja ce BpaTh

Ha CBEMMPCKY CTaHULy?

42. Canke Ha MJIa3HM TIOTOH HaMeleHe HCTpaKUBawblIMa Ha

km
CeBepHOM TONy MOCTIDKY OpsuHy of 160 e 3a 1,8 s.

Maca cankn je 500 kg m kpehy us crama MmpoBama.

Oppennre MHTEH3UTET CHIe ByYe Koja [ielyje Ha CaHKe.




4 43.

44,

45.

4 46.

4+ 47.

Cangyk mace 250 kg Hamasu ce Ha 3ajimbeM JieTy KaMIOHa Koju ce Kpehe paBHOMepHO

km
TIPaBOJIMHU]CKM OP3UHOM Off 72 W Bosau nmounme 1a koun 1 HakoH 10 S o moyeT-

km
Ka Kouyera dp3nHa KaMMOHa M3HoCK 54 T Kperame kaMuona TokoM Kouerma duno

je paBHOMepHO ycnopeHo. OfpenyuTe MHTEH3UTET CUIE KOja je Jle/loBajla Ha CaH[YK

aKo Hnje K/IN3MO IO KaMUOHY.

m
Hocopor mace 800 kg dp3unom 15 & yaapay ipBo

nokymasajyhu ma ra odopu. Ako ce Hocopor 3ay-
CTaBU Mocjie 1 S off yapa, ofipeinuTe CUIy KOjoM je

HOCOpoOT Ie10Bao Ha 1pBO.

Ipanata mace 2 kg cmemTeHa je y TOOBCKY IIeB,

YMja MOBPIINHA TIOTIPeYHOT Tpeceka maHocu 78 cm?’. Ilpm mcmapuBamy rpanaTa
m

nsnehe dpaunom 400 — . Cpefimba BpeIHOCT MPUTHUCKA dapy THUX TacoBa, KOju Jlenyje
S

Ha rpaHaTy IPWINKOM HBeHOT KpeTama Kpo3 TonoBcKy 1eB je 1 MPa. Onpennre Bpe-

M€ KpeTatha Ir'paHaTe KpO3 TOIIOBCKY LI€B.

Becnmajyhm y cBojum wammmuma, [Be TpyIe Teljapolra cycpene Cy ce Ha CpeiuHU
Odencke dape. [locne kpaTkor pasroBopa Iemapoml U3 YaMIja 4yja YKyITHa Maca
3ajemHO ca menapomuma n3Hocu 150 kg, moveo je ma mpyru gamari rypa CUioM UH-
tersuteTa 50 N y Hamepu fa paszpoju yamiie. Ako je Maca Ipyror yamija 3ajelHo ca
TeljapoImMa Koju ce Hanmase y memy 250 kg, ompennre ydpsama damana mpuimnkom

pasgBajama.

leBojuniia mace 40 kg u canke mace 8,4 kg Hamase ce Ha XOPU3OHTATHOj TIOBPIINHI
sanehenor jesepa. [lomohy koHomIa HeBojunIla Ka cedu MpUBIaIM CaHKe Aemyjyhn
Ha BUX cWIoM MHTeH3uTeTa 5,2 N. AKo je Ha OYeTKy KpeTama pacTojame nsMehy
IeBojunile U caHku duo 15 m, ogpenure:

a) ydpsame JleBojumiie;

d) ydpsame caHkum;

B) BpeMe Koje ITPOTeKHe 10 BUXOBOT CyCpeTa.



2. Kpetawe noj aejCcTBOM

CH/IE TEXE U CHIE OTnopa

2.1. CaxeTtak

Wsmeby cBaka fiBa Tenma fenyjy ipasuiniayuone cuse. IpaBUTAIMOHO JIe/oBame je
y6eK fipusiauHo.

[Ipema EbyTHOBOM 3aKOHY rpaBuUTalyje, CHJIA Y3ajaMHOT IIPYBJIadyerba JiBa Te/la 3aBU-
CM O] BUXOBUX Mdaca 1 luxoBor MehycodHor paciiojarwa. Tema Behux Maca ce MHTeH3UB-
HUje IpuB/ave, a moBehamweM pacTojama olajja UHTEH3UTET TPABUTAIMIOHE CUTIE.

Cura KojoM Tesio ycreq JenoBama 3eM/bIHE TeXe 3aTe)ke KOHAIl 0 KOji je 0deleHo
VIV IIPUTHCKA HEITOKPETHY OC/IOHAL] Ha KOjeM Ce Hajla3) HasuBa ce fexuHa imesa.

VHTen3uTeT cuie 3eM/bMHE TeKe Koja [ielyje Ha TeJlo je
£, =mg.

TJIe je: T — Maca Tefna, § — TPABUTAIINOHO yOp3ambe (yOp3atbe 3eM/bUHE Texe).

Ydpsame 3eM/blHe Te)Ke PasIM4IUTO je Ha PasIMIUTUM Ya/beHOCTUMA Off IeHTpa

3emsbe, anmu ce TO Y OOMYHUM MpOpaYyHMMa 3aHeMapyje. Y padyHMMa 3a yOpsame cujie

m
3em/buHe Texxe ysumahemo BpeiHocT: ¢ = 9,81 —-.

Bpcre kpeTama Tena mop AejcTBOM ciie 3eM/bITHE TeXKe
Cnodogan niag
— dp3uHa: v=gt;
= g_tz;
2
- dp3uHa Ha Kpajy myta: v = \/ﬂ :

- myT (BUCKHHA):

Bepiiuxannu xuttiay, Hasuuie

— dp3uHa: V=1, —gl;

tz
— yT (BUCHHA): h=uv,t— 92 :

— Opauna ma BucuHn h: v =.Ju; —2gh .




Bepinnuxannu xuitiay, nanuxce:

— dp3uHa: V=Uy+gt;

-yt (BucnHa): h=v,t+ ;

— OpswHa Ha BucHHI h: U =JU; +2gh .

Vatenusuret cuie ITIPEH)Q K/lu3ara KOja ;[eJije Ha Teno onpel')eH je ¢)OPM}UIOM:
Fr = IMFTN‘

.

rfie je: B}, — cusa HopmasnHoi Gpuilitcka je[[HOT Tejla Ha Ipyro Teso (MofIory), i — Koegu-
uujenin mperva. KoeduimjeHT Tpema je desqnMeH3MOHA BeTNINHA, YUja BPEJHOCT 3aBU-
CM Off IPUPOJie TOAVIPHE TIOBPIINHE, MaTepujana (CyIcTaHIuje) Off KOjuX Cy HallpaB/beHa
Tenma, odpaheHOCTH JOAMPHNX TOBPIIMHA Tea U HBIX0Be YncTohe.

Cusna omiiiopa cpequHe je CIIa KOjoOM Ce CpefilHa CYNIPOTCTaB/ba KpeTamwy Te/la Kpo3
Y. VIHTeH3UTeT ciyie oTIopa je cpa3MepaH MHTEH3UTETY Op3WHe Te/la ¥ 3aBUCH jOII ¥ Off

BEMMYMHE 1 0O/TMKa Tea.

2.2. Tect 3Hamwa

(3aoxpymcuinie cioeo uciipeg imaunoi ogiosopa)

1. Kapa ce pacrojambe nsmelyy n1Ba Tema mopehaBa MHTEH3UTET IPaBUTAIIMOHE CHJIE KOJOM
OHa MHTEPATYjy ce:
a) mosehasa;
d) cmamyje;

B) HE M€ba.

2. IpaBuTannoHo JenoBame je yBeK NPUBIAYHO.
a) 1a;
0) He.

3. Cuma KojoM Testo yCte[ ieloBamba 3eM/biHE TesKe TPUTUCKA HETIOKPETHM OC/IOHAIL Ha
KOjeM Ce HajTa3y WIN 3aTeske KOHAIT 0 KOji je odellleHo HasuBa ce:
a) 3eM/bIIHA TeXKa;
d) cuna akuuje;
B) TEKVHA Tea;

r) CUIa peakKiuje.



. Konuka je TexxmHa Tenma Koje ce Hamasn y muTy Koju cnodofHo maja’?

. Y desBasymHOM MpPOCTOPY Majiajy MayHOBO Mepo U TBO3MIEHM TeTl. 3a0KPY>KU CIIOBO
ucrnpeq TBpherma Koje je TaUHO:

a) yopsame Tera je Behe off ydp3ama mepa;
d) ydpsama nepa u Tera cy jefiHaka;
B) yOp3ame Iepa je jelHaKo HyIu;

T) 1 TIepo U TeT ce Kpehy KOHCTaHTHOM OP3MHOM.

. [la MM MHTeH3UTET cuie Tpewa Koja Jenyje maMehy mogupHuX MOBpIIMHA Tenma 1
IIonjiore 3aBMCH O BEITMYMHE ,[[O,U;MPHC HOBP]_[[HHC KHHSCheI‘ Te)Ia?

a) oa;

0) He.

. KuirHe kamm mafajy Ha 10 peaTMBHO MaiuM Op3iHaMma, 300T Tora mTo Ha BUXOBO
yCIopaBame MPeBacXoHO YTHYe:

a) cijIa MOTHUCKa;

d) ornop Basmyxa;

B) 3eM/bIHA TEXKa.

. Typucra ca Bpxa Ajdenose kyne

ucryctn ¢oroamapar. AKo je BUCHHA
Ajdenose kyne 300 m, mocne KOMMKO

BpeMeHa oToamapar majgHe Ha T/I0?




[Momauu: h=300m; t=72

Kako ¢oroamapar cmodonHo maza, BucuHa AjdenoBe Kyne jefHaKa je MyTy Koju

¢dotoamapar npehe Tokom mazama. [laxme:

h=9
2

Bpeme HakoH Kora ¢poToamapar majiHe Ha 11O je:

2h
=45 t=7824a
g

. Teonor koju nocmarpa epynuujy Bysnkana EtHa na Cunpunnju youno je fa je ByJIkaHCKa

domda (rpymeH yxapeHe JlaBe KOjU je BYJIKaH M3daI[Mo TOKOM epyTmiinje), JOCTUTIA
HajBUIIY TayKy CBOje MyTame 5 S HaKOH ,ucnabuBama‘. Kommka je duma moueTHa
dpsuHa BynkaHcKe SoMde ako ce oHa KpeTasa BepTukaaHo HaBuie? Konmuka je duma

MaKCUMasTHa BUCHHA KOjy je ByTKaHCKa OoMda JTOCTUIIa TOKOM CBOT KpeTama?

Momaum: t=5s8 v,=2 h_=?

Y TpeHyTKY Kajia je By/IKaHCKa doMda OCTUI/IAa HAjBUILY TAauKy CBOje MyTatbe heHa
Op3uHa je dua jemHaKa HY/IM:

O=v,—gt.

[laxne, moyeTHa OpsuHa BynkaHcke domde duia je:

vy =gt; v,=49,05 =

S
MaxkcuManmHa BUCHHA KOJYy )€ BYJIKaHCKa domda JOCTHUIIa TOKOM CBOT' KpeTakbha Ona

je:
> gt?
Ry =04 —97 = %; h__=122,62m.

. banepuna mace 45 kg Hanasu ce y muéry. Onpeante MHTEH3UTET cule KojoM danepu-
Ha Jlefyje Ha rmoj mudra aKo ce:

2

a) mudr xpehe paBHOMEpHO NTPaBOMMHY]CKM dP3UHOM 5
s

d) mudTt kpehe paBHOMepHO ydp3aHo, ydp3ammem 2 % yCMepeHUM HaBMUIIIe.

[
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m
[Topauu: m =45kg;, v=5—; a,=222; B=tF =1

S S
a) Kaga ce mudr kpehe paBHOMepHO paBONMHMjCKY, NHTEHSUTET CH/Ie KOjoM darte-
pUHa Jlenyje Ha Tof MudTa jeHaK je MHTeH3UTeTy 3eM/bIHe TeXe Koja enyje Ha
danepuny:

F,=mg; F =441,45N.

d) Kapma ce nudTt kpehe paBHOMepHO ydp3aHO ydp3ambeM ycMepeHUM HaBUIIle, NHTEH-
3UTET CIIie KojoM danepuHa Jienyje Ha of nudra je:

E —mg=ma; E =m(g+a);
F,=531,45N.

. Koedunujenr tpewa nsmely jajera n mHa turama usnocu 0,04. Onpenure HajMamwu
MHTEHSUTET CUjIe KOjoM du KyBapuia Tpedaso fa Jienyje Ha jaje ga du ra mokpenyra.

Maca jajeta je 0,05 kg.

[lopauu: u=0,04 m=0,05kg F=1?

Hajmamn nHTEeH3UTET cuie KojoM Ou KyBapuila Tpedano fa fienyje Ha jaje ma Ou ta
MOKpeHYy/Ia je[HaK je MHTEH3UTETY CUJIe TPewa, Koja fenyje usmely jajera u Turama:
F=umg; F=0,0196N.



. I'me dm ce 3aycTaBmIo Teso Kafia du ynasno y TyHe I KOju CIIaja IBe Kpajibe Tauke 3eM/bI-

HOT Hpe'—IHMKa? HPETHOCTaBHTe a je TEJIO 3aI10YE/I0O KpeTahe I3 MUPOBaha.

. Kama renma Hucy nmopgymnpra win odelieHa, rjie ce ceKy mpaBIiy MO KOjUMa OHA Tafajy
Ka 3emspn?

. Ha Be/mkuM HajiIMOpCKMM BUCHMHAMa MOCTIKY ce OO/bU Pe3yITaTH y CKOKY Y/asb.
3amrro?

. 3dor 4era ydp3ame Tema Koje cTodOIHO Majja He 3aBUCHK Off HheToBe Mace?

. YdeHUIIM ceMoT paspefia paiuN Cy KOHTPOIHY BexOy 13 ¢pusnke. Y 3ajlaTKy 0 Macu
VI TeKVHY HEKY YYEHUIIV Cy Hallicaln:

a) Maca M TeXKMHa Cy ucTe GU3NIKe BeJIMUNHE U3PAKEHE PASTMUNTUM jeIMHUITAMA;
) TexxnHa Te/a MPOMOPIIMOHATHA j€ HeT0BOj MaCH;
B) Maca Tejla 3aBUCH Of] HberoBe ,,JIOKAIHE  TeXKIHE.

HPOKOMEHTapMIﬂMTe OB€ ofiTOBOpeE.

. Konuka je TBoja Maca y kunorpammuma? Konnku je MHTEH3UTET TBOje Te)KMHE HAa 3eM/bU?
. Texxuna jadyke je 2 N. Onpenure macy jadyke.

. Majmysn mace 10 kg Brcy Ha HenCTeI/bMBOM, BepPTHUKATHOM Y)KeTY 3aKadeHOM 3a KPOB

nupKyca. VispauyHajTe MHTEH3UTET CHUJIE 3aTe3amba YyKeTa.
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9.

10

11.

12.

13.

14.

+ 15

CBeMupcku myTHUK unja Maca je 80 kg wnamymTa 3emby. Konuku je MHTeH3UTET He-
rose TexxnHe Ha 3empu? Komka du dmma merosa TexxnHa Ha Mapcy ako je yrepheno

ma Temo mace 1 kg Ha Mapcy uma texxuny op 3,8 N?

. Jla T MO)XKelll la M3MepUIl CBOjy Macy ToMohy Bare 4Mji je OICeT Mawbu Off TBOje
Mace?

Y decTexxmHCKOM cTawby Kyrnia je odenreHa o koHall. lllta he ce gecutn ca kyrm-
IJOM aKoO je (3ajeHO ca KOHIIeM) M3Be[jeMO 13 TOT Mo/oXKaja?

Jla mu unrye3aBa mpuBIayHa cyyia 3eM/be Ha TeJo IPU MPeIacKy Tena y decTe>XKMHCKO
crame?

PagHuk xoju mompas/ba MUQT y BICOKO] 3Tpajill UCITYCTHO je PppaHIyckn Kbyd. Ko-
nuKa je duma dps3wHa PpaHITyCKOT K/byda HAaKOH 5 S off uchymTama? [IpeTiocTaBuTe

ma GpaHIyCKN K/bYY C/TOOOMIHO Tafia.

m
bpsuna jadyke, koja je mama ¢ mpBeTa, HETIOCPETHO TIpe yapa o T/I0 je 8?.

Konnko BpemeHa je mpoTekso off TpeHyTKa Kafla ce jadyka OTKMHYTa O TPeHy TKa

Kafia je mopupHyna T1o? IlpernocraBure ga jadyka cmodogno mapa.

. ledax je mcrmrycTmo KkaMeH y Mope ca cteHe Bucoke 100 m. Ako kaMeH c/1odofiHO Majia,
ofipenuTe BpeMe 3a Koje KaMeH Inpebe [pyTy MO/MTOBMHY ITyTa 0 MOBPIIN BOJE.



16.

1Z.

4 18.

4+ 19.

KuiHe kanu maajy Ha 110 U3 odnaka Koju ce Hanmasu Ha Bucunn 1700 m. Kama du
Kamy codoHo majase, Komuka Ou dua muxoBa Op3Ha HEMOCpeHO Tpe Maja Ha

10? IIpoKoMeHTapuiim pesynTar.

Mopckn maBoBU BOJe [a jeqy HMIKO/bKe, alil HeMajy IOBO/BHO jake 3yde ma cakBahy
BIXOBY /BYIITYPY. 3aTO OHM UCITYIITajy IIKO/bKE Ca BeMKe BUCHHE, KaKo 01 ce OHe
OTBOpWIE. JelaH MOPCKM JIaB MICITYCTHO je LIKOJ/BKY ca cTeHe Bucoke 12 m. Konnka
he dutn dp3uHa mKo/BKe HETIOCPEIHO TIpe yapa o KaMeHuTo 10?7 Komnka je cpenima
BPEIHOCT dp3MHe IIKO/bKe TOKOM KpeTama?

CBakor n1eTa y Y>K1Ily ce ofpyKaBa TaKMUUeHe Y CKOKOBIMA Ca CTapoOT JKeTe3HUIKOT
MOCTa y peKy. JeaH oJ cKakaya OJIy4Mo je Ja CKOYM C BpPXa MOCTa BMCOKOT
43,64 m, de3 moueTHe dpsune. Komuku nyt he ckakau npehn y nocnemwoj cexynu

CBOT KpeTama?

JleBojuniia je cydajHO UCITYCTHIIA CAKCUjY Ca KpoBa 3rpafie BUcoke 45 m. Cakcuja je
yIlajla y KaMMOH, KOjI je Y TPEHYTKY IIaJja CaKcyje IIpoJasio mopey ylasa y sTpafy.
Y TpeHYTKy Kafla je leBOjuYMIla MCITYCTUIA CAKCHjy KaMMOH je OO0 Ha pacTojamy
12 m op ynasa y srpagy. Ofpeante dp3auHy KaMMOHA aKO Ce OH KPeTao PaBHOMEPHO

MIpaBOIMHNjCKN.
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20. Urpau dejzdona dano je montuiry Beprukanao Hasuire. [logeTHa dpsnHa nonTuie
m

durna je 12— . Konnko BpeMeHa je MPOTEKIIO Off IIOYeTKa KpeTaba [0 TPeHYTKa Kajja
S

je nmomTuila duma y HajBUINOj TAYKNU CBOje My Tambe?

21. Komrapkarm, koju ce Ha/byTHo 3dor gocyhenor ¢ayna, daimo je 10nTy BepTUKATHO
m -
HaHIDKe TodeTHOM Op3mHoM 3 — . JlomTa je ymapmia o moJ KONIapKaIIKoT MIpa-
)

muimTa 0,25 S HaKOH MITO jy je Komapkai danmo. Onpenute konuka je duma dpsuHa
JIOIITE HEMOCPENHO IIpe YAapa O MOJ UTpa/INIITa.




22

23,

24.

4 25.

4+ 26.

Tamumeo lanuej je damyo kaMeH ca Bpxa Kocor Topwa y [Insn. [ToueTHa dp3nna Ka-

m
MeHa je 2 —. AKO je KaMeH JI0TaKao T/I0 HaKOH 3,1 S Off HoYeTKa KpeTamwa, OfipefiuTe

e

BUCMHY KOCOT Topma y [Insn.

Jla &u ,,3aKy1a0“ IONTY y KOIII, KOIApKAIl MOpa ia ckoun HajMamwe 80 cm ysuc. Ko-
Ka Mopa fa dyJie MUHIMMAaJTHA TIoYeTHa dp3iHa KolapKaiiia (ycMepeHa Bep THKATHO
HaBUIIIE) 1a OU yCIeo 1a MOCTUTHE TIOeHe ,,3aKyIaBambeM ¢

Topuue 1979. oTKpuBeH je IpBU aKTUBHU BY/IKaH KOjU Ce He Hajla3M Ha Hallloj I/IaHe-
Ti. Taj By/IKaH Hajla3y ce Ha jeHOM Of] JyIMTepOBUX caTe/INTa, HA KOME je TpaBUTa-

1 ;
MOHO yOp3ame 1,5 — . ACTpOHOMM CY YOUM/IH JIa MaKCHMaTHA BUCHHA KOjy TOCTH-

%

1
=g

Ke 7TaBa, n3davyeHa BepTUKATHO HaBUIIe U3 TOT By/nKaHa usnocu 200 km. Oppennte
TOYeTHY Op31HY NIaBe.

Ha takMmudemy aBuomopenapa modeauo je Mofien pakeTe KOjU je TOKOM KpeTamba
mocturao Hajpehy Bucuny. TokoMm npBux 6 S HAKOH MCHa/bUBamba (3ampaso, 10 Tpe-

HYTKa KaJIa je HeCTa/Io TOPUBO) Taj MOJIE/I Cé KpeTao BepTUKATHO HaBUIIle yOp3ameM

111

2
S

KpeTama Kojyu Bake 3a BepTMKaJIHM xuTall. OfpeanTe MakCUMalHy BUCHHY KOjy je

4 . Hakon HecTaHKa ropuba MOJE/I pakeTe HacTaBMO je KpeTamke 110 3aKOHMMa

MoOJe/l HOCTUTA0 TOKOM KpeTatba.

[TagodpaHar je MCKOYMO U3 aBMOHA U CTOJOTHO Maa0 TOKOM 3 S. Y TOM TPEHYTKY

OTBOPMO ce Majjodpan u magodpaHaly je moveo fa ce kpehe paBHOMepHO ycmope-

m
HO ycnopemeM 3 —-. Ako je dpsuHa nagodpaniia HEIOCPEHO MIpe HEeTo MITO je J10-

"

m
IMpHYO TofiIory dua 2 —, ofipefiuTe YKYITHO BpeMe KpeTama M BUCUHY ca Koje je
%

s

nanoﬁpaﬁau MCKOYMO 13 aBMOHA.
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4 27.Ca ucre BUCHHe NCTOBPEMEHO je dadeHO jefIHO Te/l0 y XOPM3OHTa/THOM MpaBIly, a
IPYTO je ucnymTeHo fia cnodomHo mana. Koje Tero je mpe jocmeno Ha XOpU3OHTATHY

MOJITIOTY?

4 28. lomahuia je y mudry sadopasuna riaBuiry kymyca Mace 2 kg. Konnkiu je unTeHsuteT

CHTe KOjoM KYTIyC Jenyje Ha Iof mudTa Kajia ce:

a) mudt xpehe paBHOMepPHO;
m

0) nudr xpehe BepTnKanHO HaBuIIe yOpsameM 2 —-;

w

m

B) T kpehe BepTHKanTHO HaHMKe yOpsameM 3 —-.

S

29. Op vera 3aBUCH MHTEH3UTET CIJIe Tpemha Mely JOAMpHNM MOBpIIMHAMA Tefa’?
30. Opn vera 3aBuCK KOepUIIMjEeHT Tpema?

31. Ayromoduncke ryme umajy pebedHe mape. 3dor yera?

32. 3umu ce cTaB/bajy TaHIM HAa TOYKOBE ayTOMOdMTA. 3a1ITO?

33. IlyTauk By4e Kodep 110 oy aepoipoMcke srpage. Koepuumjent Tpewma nusmely xo-
depa u mopa je 0,37. OfpennTe MHTEH3UTET CUJTE TPeka Koja fienyje Ha Kodep, ako je

Mmaca kodepa 35 kg.

34. TakMuyap y yMeTHUUKOM KIn3amy Kpehe ce mo kmmsannmuty xane ,,IImornp®. Vn-
TeH3UTET CUe Tpemwa Koja fenyje Ha Takmuuapa je 160 N. Ako je Maca kiamsaya
80 kg, ogpennte koeduiujeHT Tpewba usMely KM3arbKu  nefa.

_
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35. Ha nopy cnaBahe code Hamasu ce npBenn opmas mMace 45 kg. Konukn je Hajmamwu uH-
TEH3UTET CIJIe KOjOM JIe9aK MOpa TYPHYTHU opMaH fia Ou ra nokpenyo? Koedumujent

Tpemwa usmehy opmana u nopa je 0,5.

36. Cekperapuia rypa mucahu crto no momy kasilenapuje cuioM uHteHsntera 250 N.
Koedunmjent tpewa usmehy Hory nucaher crona u nopa je 0,68. Axko ce nucahu cto
kpehe paBHOMepHO MPaBOIMHMICKM ¥ AKO je TIpaBal] CUJIe KOjoM ceKpeTapulia jienyje

Ha Ibera Mapajie/jiaH ca ImogoM, ofipequTe Macy CTojia.

m
4 37. Oz Bo3a Koju ce Kpehe paBHOMEPHO TPaBO/IMHUjCKY OP3UHOM 72 ——— OTKa4M Ce T10-

h

cneawy BaroH. OpeanTe KOMMKO je yCIIopehe BaroHa, HAKOH HBeroBOoT OTKauMibamba
oxt Bo3a? Kommxko he Bpemena npohu fo 3aycraBmama Barona? KoepuunmjeHt Tpema

n3melyy ToukoBa BaroHa u mmHa je 0,3.




3. PaBHOTE)XA TeNa

3.1. CaxeTak

VIHTeH3UTeT pe3ynATaHTe IBejy KOMMHEAPHNX CUJIA ICTOT CMepa jefJHaK je 3d0upy mnH-
TeH3}TeTa KOMIIOHeHaTa:
F,=F+F,.
VInTeH3uTeT pe3ynTaHTe ABEjy CHIA ICTOTA IIPABIa, /Il CYIIPOTHUX CMEPOBa jeJHaK
j€ BBUXO0BO]j pasINIu:
R =HK—-§.
[ToTpedan ycnos ma du Tenmo Ha Koje Jieyjy ABe WIN BUIIE CUIA U0 Y paBHOTHeH U
jecte ma pesynmianiiia mwux cuia 6yge jegHaxka Hysu.
Hamapgna Tauka curte Texxe HasuBa ce mexcuwitie fwena (T).
Y 3aBucHOCTH Off Mel)ycOoOHOT MO/MOkKaja TeXKUIITA M OCTIOHIIA TIOCTOje TPU BPCTe PaB-
HOTEXe Tela:
a) aKo ce OCTIOHAI] HaJla3y M3HAJl TeKMUIITA, TEJO je Y cilladu/iHoj pasHoeH u;
d) aKo ce oc/TOHAI] Ha/Ta3M VCIOJ TeKUIITA, TEO je y 1adu/iHoj pasHomex U;
B) aKO Ce OC/IOHAIl U TeKNIITE TOK/IATIAjy, TeJIO je Y UuHgugepeHiliHOj pasHOTHeH U.

Ilozyia je cBako YBPCTO TeNIO Koje MOXe ia ce odphe 0Ko HEMOKpeTHOT OC/IOHIIA, a Ha
KOje MICTOBPEMEHO Jienyjy dap fiBe cujie, ca TeXXIOM JIa M3a30BY CYNIPOTHA 0dpTama OKO

BEeHOT OC/IOHIIA.

[IpousBon cmme m meHOr Kpaka (HOpMajsHOT pacTojama M3Mehy mpaBua cuie n
OCJIOHI]A) HA3UBA C& MOMEHll cuijie VI 0OPIlHU MOMEHTH:

M=F-qa.
[Tonyra je y paBHOTEXM KaJia je MOMEHT CUJIE je[THAK MOMEHTY TepeTa:
F.g=0-b,
e je: F — MHTeH3UTET cule, () — MHTEH3NTET TEKMHE TEPETA, & — Kpak cure, b — Kpak
Tepera.

HpeMa APXHMQJIOBOM 3daKOHY Ha CBAKO Te/IO IMOTOIUVBEHO ¥V TE€YHOCT WIN rac ;aenyje
BEPTUKA/IHO HaBHIIIEe CHJIa ITOTUCKA quH MHTECH3UTET je je,[[HaK TEKMHU TeJIOM NICTUCHYTE

TEYHOCTH:

F = pVg,

rae je: p — I'yCTHA TEYHOCTH, V- 3allpeMMHa IIOTOIUBEHOT [iejIa TeJla.
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3.2 TecT 3Hawa

(3aoxpyrcuinie cnoeo uciipeg ima4unoi ogiosopa)

1. TexwuinTe Tena je Hama{HA TavKa:
a) CUJIe TEeXKe;
0) TeXXKuHe Tea;
B) CUJIE TPema.

Zi HGO MeXaHHNKe Yy KOMe ce U3ydaBa paBHOTEXKaA Tejla (OI_[HOCHO CHJ‘I&) Y yCIoBUMa CTaba
MUpOBamba Ha3lBa ce:

a) KMHEMAaTuKa;
0) nMHAMMKa;

B) CTaTHKA.

3. Y 3aBHCHOCTM Off TIOTIOXKAaja TEKWINTA M TadykKe OC/OHIA Tela Koje je odelieHo
Y je[JHOj TaYKu:
a) TIOCTOje JIBe BPCTe PaBHOTEXKE;
d) mocToje TpM BpCcTe paBHOTEKE;

B) TIOCTOje YeTUPH BPCTe PaBHOTEXE.

4. Kapa ce momyra Hajlasy y paBHOTEXU, TaJla je:

a) Te)KMHA TepeTa YBeK jeJHaKa MHTeH3UTEeTY CUJIE;
) Kpak TepeTa yBeK je[[HaK KpaKy CHJIE;
B) MOMEHT CHJIE je[HAK MOMEHTY TepeTa.

5. AKo je MHTEHSUTET CU/Ie TeKe Koja fiefyje Ha Telo MOTOIUBeHO Y TeYHOCT Behm off
MHTEH3UTeTa CHJIe MOTHUCKA:

a) TeJIo TOHE;
) teno ce kpehe HaBuIIe 1 TOYMbE []a UCTITUBABA;

B) TeJIO Ce MOJKe Ha/Ia3UTH Y PAaBHOTEXXM Ha OMIO KOjoj HyOMHN.
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1. YV mokymrajy fa nsByde mmaauiy us [[pusae pudonoBal Byde KOHaI] 3a Mel[atbe CUIOM
uHteHsuteta 200 N. Mnaguna ce onupe cunom nHTeHsuteta 250 N. Konuku je un-

TEH3UTET pe3y/ITaHTHE cue?

Tlopmaru: F1 =200 N; F2= 250 N; FR =7
Cuia KojoM pudornoBaii iefyje Ha MAIaUITY U CUIa KOjOM ce MIaInia OTHpe CY KOMU-
HeapHe 1 CYIIPOTHO ycMepeHe. VIHTeH3UTeT pesynTaHTHe CHUJIE je:

F,=F—F; F,=5N.

2. Podort y dpadpuiu ayromoduna MexaHUIKOM PyKoM p>ku Kapocepujy Texxune 1 kN.
Axo je MOMEHT cue KOjoM Kapocepuja fienyje Ha 317100 MexaHudke pyke 1000 Nm,

ofpeAuTe Ny>KMHY Te MeXaHIUKe pYyKe.

IMopgauu: @ =1kN; M =1000 Nm; a=?

MoMmeHT cuie KojoM Kapocepuja Jenyje Ha 31100 MeXaHUYKe pyKe jemHaK je Mpo-
U3BOMY TeXXIHE KapocepHje 1 Jy>KIHE pyKe:

M=Qa.
IyX1Ha MexaHUYKe pyKe je:
M
a=—; a=1m
Q
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3. Ha jegHoM Kpajy Krmalkananiie y 300/I0IIKOM BPTY Hanasu ce popa Mace 10 kg, a Ha

IpyroM Kpajy Hanmasu ce kada mace 0,2 kg. [me du Tpedano nmoctaBuTH ocnoHai fa
Ou knmankanuiia duna y pasHotexu? Jly>xuna knarkanuiie je 10 m. Konuku je y Tom

C/ly4dajy MHTE€H3UTET CUJIe Koja [le/lyje Ha OC/IoHal?

[Tomatm: m =10kg m,=02kg; [=10m; x=? y=? F=7

Yenon PaBHOTEXKE MOMeHaTa CH/ia KOjI‘[ }IEHYJ'Y Ha oC/IoOHAaIl K/IallKaJanIie rjracu:

m,
M=M; Mmgr=moy; mr=my; 1——=2-:

m,
30up KpakoBa CUIa jeTHAK je TYKUHY KIalKaauile:
r+y=I.

Hame je:

m [

gl L e — ;. x=02m.
mz 1 e ﬁ
m2

y=Il—x; y=98m.
VHTeH3uTeT cWie Koja jienyje Ha Knankamumiy (tj. ocnonar O) Kajia ce oHa Haiasu

Y PaBHOTEXMU je:
F=mg+m,q; F=100,06N.
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4. OppennTe MHTEH3UTET CUIe MOTHCKA Koja [ielyje Ha OMCepHY LIKO/BKY 3alpeMIHe

kg

20 cm’ xoja ce Ha/masn Ha IHY Mopa. ['ycTina Mopcke Bogie je 1030 —-.

Momamu: V =20 cm®; p = 1030 i;g, E,=?
[Ipema ApxmMeq0BOM 3aKOHY MTHTEH3UTET CHJIe TIOTUCKA KOja Jleyje Ha IIKO/BKY je:
F,=pVg F,=0,20 N.
5. Kymau mace 81 kg mupno nexu Ha moBpumHu Ilanmhkor jesepa. 3ampemnHa Tena

kymava je 0,089 m’. OgpennTte sanpeMuHy Jiefa Te/a Kymaya Koja ce Halasyu M3HAT

k
HuBoa Bofie. [yctuna Bope y [lannhkom jesepy je 1000 —g3 :
m

Mogams: m=81kg; V=0089m% p=1000-5 kg ; V=2

VIHTeH3nTeT CHjle MOTUCKA KOja [ielyje Ha Kylaya jeflHaK je MHTeH3UTeTy 3eM/bUHe
Texxe: F, =myg. C gpyre cTpane je: F| = pV, g, Te je V, - 3anpeMitHa Jie/a Te/a Kyra-
Ya KOjU ce Ha/la3y UCTof HUBoa Bofe. [lame je:

m
pV.g=mg; V,=—.
P
3aHpeMHHa Jejia Tesla Kyliaya, KOja C€ Ha/Ia3l M3Hal HMBOaA BOJIE je:

Vi =V —¥; :V—?; V,= 8 dm®.
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[

3ajauM 3a camocTanaH paj

Jla du ce mokpeHyo kaMeHU O/IOK MOTPedHO je Ha ’hera JIe/IOBATH CUIOM MHTEeH3UTeTa
250 N. Jeman meuyak Moxe fa fenyje Hajsuiue cumom nHTeHsurera 150 N. Komukum
MUHUMaJTHUM MHTEH3UTETOM CHJIe MOpa JIa Jiefyje APYTH ieYak na du IoMorao apyry
y TOKpeTary KaMeHOT d/oka?

. Tpu acTponayTa koju ce Hamaze Ha Meceny rypajy Bemuku Meteoput. Cue KojuMa

aCTpOHAYTH Jle/lyjy Ha METEOPUT Cy KOIMHeapHe U UCTO ycMepeHe. OfpeanTe NHTEH-
3UTET pe3y/ITaHTHe CHJIe KOja Jielyje Ha MeTeOPUT, aKO Cy MHTEH3UTETH CUIe KojuMa

acTpoHayTu fienyjy Ha meteoput 150 N, 100 N u 250 N.

. [IBe cune untensurera 10 N u 7 N menyjy Ha Teno. Onpenure npablie 1 cMepoBe OBUX

CWJIa TaKO 1a MHTECH3UTET pe3y/ITaHTe CUJIC (SY,[[C:

a) HajMawy; ) HajBehm.

. ¥ K0joj BpCTM paBHOTEXXeE Ce Ha/Ilasy Tejlo MPUKA3aHO Ha C/IMIN?

. 3amTo KBaKa Ha BpaTMMa HUje yuBpiIheHa Ha CpeflMHM BpaTa, WIN MOXJa dmmke

napkama’?

. AKo je pesy/nTaHTa cu/Ia Koja Jielyje Ha TeJlo jeJHaKa Hy/IH, [ja 1M MOXKEMO TBPJUTH [ja

Ce Te/IO Ha/masn'y PaBHOTe}KPI?

. MomeHTH cua, Koju IOTUYY Off [IBejy CUJIa Koje fienyjy Ha Terno MehycodHo cy jemHakm.

Ila 11 Mo>keMoO TBPJIUTHU fIa Cy MHTEH3UTETH CUJIA je[IHaKn?

. Apxumer je pekao: ,,Jlajre mu ocnonai u ja hy nognhu 3emmy.“ OdjacHute oBy Mucao.




9. Ila du ofBpHYO 3aBpTal PagHUK Jeyje Ha QpaHIyCKU K/bYY CHIOM NHTeH3nTeTa 9 N,

Kao Ha cnnn. OppennTe MOMEHT CHle KOj Jie/lyje Ha 3aBpTak.

10. Bunuknucra feyje Ha Todak SUIMK/IA Kao LITO je IpMKasaHO Ha CIMIU. AKO je Mo-
MEHT cWIe KOju fienyje Ha Todak 7 Nm, ofpenuTe MHTEHSUTET CUle KOjoM OMIN-

K/INCTa Jenyje Ha Todak. [lonynpeunnk Touka je 80 cm.

F

11. AnaTka mpuKasaHa Ha C/IUINM KOPHUCTHU ce 3a Uymame KopeHa. Jla dm ce mmrvymao
Mac/mayak moTpedHO je Ha wera fenoBaTu cunoM nHTeHsnTeTa 25 N. Komikn je nn-
TEH3WUTeT CH/Ie KOjoM daIlITOBaH MOpa [ie/IoBaTy Ha ajlaTKy Ja 01 U3 3eM/be TIOKPEHYO

Macladak ca KOPCHOM?




12. Ha ocHOBY nopiaTaka JaTUX Ha C/IMLM OfpefNTe KOMMKN MHTEH3UTET CUIe MOpa Jja
pa3Buje mutuh pyke a Ou y 31100y ofip)kao paBHOTeXY TepeTy Texxune ¢ = 100 N.
Tauka C je Tauka OC/IOHIA, a Ta4Ka A je HallaJHa TauyKa TeXXWHE TepeTa, JOK Tayka B
TIpefICTaB/ba HAMafIHy TauKy cuae Muinha.

13. Jleax tesxune 200 N u meros TaTta Texxue 800 N Hanase ce Ha K/al[KaluIy y paB-
HOTeXM. AKO je pacTojame Off TaukKe OC/TOHIIA KIallKaanuiie 1o TaTe 1,5 m, ompenute
pacTojarbe Off TauKe OCTIOHI[A K/TallKaauile 1O AevYaka.

14. Ha c/miy je mpukasaHa )KeHa Koja TIofIvDKe KomnIfa ca meckom, Mace 50 kg. Komkom
CHJIOM OHa MOpa JIe/IOBAaTy Ha KOMMIA fia Ou moauriaa oBaj TepeT?! XOPM3OHTATHO
pacTojame Ofl TEXXMINTA KOMNIIA 10 TaYKe OCTIOHI, M3HocK b = 0,6 M, a pacTojame
usMel)y Tauke y K0joj yKeHa Jieyje Ha KOMUIIA U TeKMINTA, je @ = 1 m.




4 15. Nammuucku ynpasmay mace 0,11 kg n gy>xune 21 cm Hanmasu ce Ha XOPU3OHTATHOM
cromy. [leo ynpaspaya fy>xute L ,,Bucn” ca kpaja crona. [la du ce yk/pydno TeneBu-
30p Ha JyTMe Koje ce Hajlasy y dNMM3MHM Kpaja yIpaB/bada KOji BICHU ca CTONa MOpa
fa ce menyje cunmoM nHTeHsuteTa 0,365 N y BepTukannoM npasny. Ongpenurte Makcu-
MaJiHy BpelHOCT L, Ipu Kojoj ce yrpaB/bad Hehe IpeBpHYTH U acTH ca CTONA MpH-

JIMKOM YK/bYy4liBatha TEIEBU30pa.

4 16. Jlete mace 20 kg cemn Ha 71aKoj, XOpPM3OHTATHO] JACI, KOjy Ha KpajeBiMa JIpyKe kbe-
rosu popute/bu. OnpenyTe MHTEH3UTETe CIJIa KOjUIMa POOUTE/BY JIe/lyjy Ha JacKy aKo

CE IeTe Halasm:

a) Ha CpeMHN [acKe;

. L :
d) Ha pacTojamby 1 o[l olla, T7ie je L my>KuHa Jacke.
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4 17. Xomorenu mran ayxuse 100 cm BUCK 0 KOHIY KOjU je Be3aH 3a Heros IeHTap. ler
Mmace 1 kg oderien je Ha pactojawy 10 cm o1 1eBOr Kpaja miTarna, oK Ter Mace 2 kg
BIICH Ha pacTojamy 20 ¢ off TauyKe Belllatba MpBOT TepeTa. [11e du Tpedano odecutn

Ter Mace 4 kg, ma Ou mtan duo y paBHOTEXM?

18. Ha HuTHMa OKaueHNMM 3a TacoBe TepasMja BlCe [Ba K/IMKepa — je[laH Off CTaK/Ia, a
npyru of MecuHra. Tepasuje cy y paBHoTexu. [la mu he Tepasuje dSutn y paBHOTE XXM

aKO KJ/IMKepe IIOTONNMO y BOZY ¢

19. 3amrto dpomoBu, nako Cy HallpaB/beHU O Ye/INKa, ITUBAjy M0 BOIU?

20. Ako cTak/ieHy oIy HaI[yHMMO BOJIOM M CTaBUMO Y CYJI ca BOJIOM oHa he moTOHYTH.

IITa he ce mecuTn ako uCTy dolly HalTyweHY JKMBOM CTaBUMO Y CYJI Ca JKUBOM?

21. Koukuiia nema mmBa y 4aiiu ¢ BoioM. [la n he ce mpoMeHUTN HUBO BOJie Y Yalliu

aKO Cce JIe]] nCcTomnm?

9
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22,

23.

24.

25

26.

27.

Ha macnuny notommseny y ybe jenyje cuia norucka nnrensurera 0,04 N. I'yctuHa

k
yba je 800 —g3 . Oppennte MHTEH3UTET CHUJIe TIOTUCKA KOja [le/lyje Ha Mac/IUHY MOTO-
m

IUbEHY Y BOTY.

CrnaB odnnka mpaBoyraoHuka yr je 4,2 m, a mupok 6,5 m. Kaya kow cTaHe Ha criaB

kg

OH ypoHH jou 2,5 cm y Bofy. Komuka je rexxnna xowa? ['yctuna sope je 1000 —-.
m

Ponnorny Hay4He ekcrenuiiyje MsBafIIN Cy ca [Ha Mopa caHZIyK ca dmarom. [lok ce
Ha/lasuo Ha JHY Mopa meroBa TexxuHa dmnma je 750 N. Ogpennte MHTEH3UTET Cuie
MOTICKA KOja je Je/loBajla Ha CaHAYK [OK Ce Ha/las3}o y MOpPY, aKO je BheroBa TeXXIHa

y Baszgyxy 1000 N.

Apxeonosu cy us Mopase usBykimu cuppo s3amnpemute 3,5 dm?’. YrBpheno je ma je
cuppo npumagano Typckoj dopdenoj mahu us XV Beka. Konnka je Texxnna cugpa y
Ba3[[yXy aKo je mberoBa TeXXIMHa 10K je duio y Bogu 233 N? CMaTpajTe na je rycTuHa

MopaBcke Boge 1000 k_g3

m

OrnoBuiia 3a merame 3anpeMuHe 8,2 cm® mpuuspinheHa je sa CTPYHY M CITyINTe-
Ha y jesepo. OppennTte MHTEH3UTET CIJIe 3aTe3ama CTPYHE aKO je 'yCTMHA 0/10Ba

11400 k—3

m

»BpX 7nefieHOr Opera“ je m3pa3 KoOju ce YeCTO KOPUCTH Y CBaKOJZHEBHOM TOBO-
Py, Kajia >KeMMMO J1a ONMUIEMO HEIITO LITO je caMO J[eIMMUYHO BUI/BUBO, a

Behum Oe/IoM CKpPHUBEHO. ]e;an JIeqeHun SPCI‘ IUINBa CEBEpPHUM ATmaHTUKOM.
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Koju neo sanpemmHe nefieHor dpera ce Hamasy U3HAJ IIOBPLINHE OBOT OKeaHa? [ycTu-

ke ke
gj , a TycTiHa Mopcke Boje 1030 —g.
m m

Ha jiefia je 900

28. 3anpemuna cdepHor danmoHa UCHymbeHOT XenujymoM je 5000 m®. Maca matepujana
— Y’Kaiu U Kopiie, off Kora je dasoH HampasbeH nsHocu 150 kg. Onpenute HajBehy

Moryhy macy Teperta koju danoH Moxke fja moHece. ['yctuHa xenujyma je 0,16 Ili—lgé’

k
a rycTuHa Basjyxa 1,25 —
m

qa



4. MexaHHUKH paj,

€Hepryvja U cHara

Axo Ha Teso fie/yje cTajiHa CUJIa Y IIpaBLy M CMePY KpeTama Tejla, OHA BPLIN Mexd-

HUYKU pag:
A=F-s,
rie je F' uHTeH3uUTeT cuite, a 5 npehenu nmyt. Paj ce uspaxasa y yyzuma (J):
1J=1N-1m.

CriocodHOCT Bpllema pajia Ha3MBa ce eHepiuja.
Enepruja xojy Teno uma npuankoMm KpeTamwa HasuBa ce KuHeiiuuka enepiuja. Knne-

THYKa eHeprHja jeHaKa je TI0/IOBUHY ITPON3BOJIa Mace U KBajipaTa dp3nHe:
2
muv
Ek e -
2

Jenuuuia kuneTuKe eHepruje je yysu (J)
Tenmo mace m Koje ce Ha/masy Ha BUCHHN [ M3HAJ] IOBPIIN 3eM/be UMa HOMCHIUjAIHY

eHepiujy:
E, =mgh,

r7ie je g — ydpsame 3embuHe Texe (g = 9,81 n_zl ):

s

BpenHocT moTeHIujastHe eHepruje y HEKOM IO/IOXaAjy 3aBUCU Off u3dopa Hyitiol
Husoa. [loTeHnujanHa eHepruja ce Takohe M3paxkasa y [ynmma.

Mexaruuka exepiuja mpecTaB/ba 30Mp MOTeHIIMja/THE U KWHETHYKe eHeprije Tea:
Ey=E,+E,.
[Tpu MexaHMYKOM KpeTamwy Tela YKyIIHa MeXaHW4YKa eHeprija ocTaje CTajlHa:
E,,=const.
Pap cune npu nomepamy Tela jeIHAK je pasiuuu kpajre u fioueitine eHepiuje Tena.
A=AF=FE,—E.
CHaia je jemHaKa KOMMYHUKY Pajia U BpeMEHCKOT MHTepBajla y TOKY KOjer je Taj paj

M3BPIICH:

p=4
t
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Ykonuko Ha Temo ;quije ClIa CTA/IHOT MHTEH3UTETA, CHara ce MOKe ofIpeluTe 11 Kao

MPOU3BOJI CUJIe KOja JieTyje Ha TeJlo U Cpefiihe BPeTHOCTH dp3uHe Tea:
P=F-v,.
1]

Jemuunia cHare je saim (W): 1 W = T

y

Koedumnjent kopucHor fiejcTBa je 6e3nMeHsn0OHa BeJIMUNHA YBEK Matba off 1 U jef—

HAK je KOIMYHNKY KOPUCHOT 1 Y/IO)KEHOT pajia (CHare):

(3aoxpyxncuinie cnioeo uciipeg ma4noi ogiosopa)

1. Enepruja je:
a) dp3nHa odaBrbamba pajia;

d) criocodHocT 0daBmama paja;

B) Op3uHa Jie/ioBamba CUe.

2. EHepruja Kojy Tesa uMajy Ipu KpeTamwy Ha3MBa ce:

a) KWHeTUYKA eHepTuja;
d) moTeHIMjaIHA eHepTHja;

B) ME€XaHUYKU pajl.

3. Kaya teno cmodopiHo majia, WweroBa rpaBUTAIMOHA TIOTEHITNjATHA eHepruja (padyHaTa
Y OTHOCY Ha HUBO 3eM/bIHE TIOBPIINHE):
a) mosehasa ce;
d) cmamyje ce;

B) OCTaje HeIPOMEhEHa.

4. Kyrmuna ce kpehe mo xopusoHTtanHoj paBHu. KakaB paji mpu TOM KpeTamy BpIIN

3eM/bMHa Texa’?
a) BPILIU TIO3UTHUBAH Paji; d) BpuIM HeraTMBaH paj;
B) He BPIIN paf; T) paj| ce He MOXKe M3pavyyHaTH.



5. Kapga Ha Terno koje ce kpehe 1o xopu3oHTa/IHO] TOIJIO3M [eyje caMo jef{Ha CUIa YUji

IIpaBall ce TOK/Iala ca paBlieM KpeTamba Te/la, a/lll je CMep CH1Ie CYIIPOTaH CMepy Kpe-

Tamba Tejla, TaJja Cce:
a) KUHeTHYKa eHepruja Tena mosehana;
d) KuHeTHYKa eHeprMja Telma CMamwbyje;
B) KWHETMYKA eHeprija Tela He Meba.
6. JemuHu1la cHare je:
a) BarT; d) ym; B) YTH.
7. KoeduiujeHT KOpUCHOT JiejcTBa
a) je yBeK jemHak 1;
d) je yBek Mamu of 1;

B) MoKe Outu u mamu u Behnm o 1.

8. 3aKOH ofjp)Kalba MeXaHIMYKe eHepruje I/1acu:

1. Cerpak rypa day ceHa 1o XOpM30OHTaTHOM IOy LITajie Aenyjyhy Ha iy CI/IOM MHTEH-
suteta 80 N. Komuku papg nsBpum cerbak ok danma ceHa npehe myt on 3 m? IIpasai
CUJIe KOjOM Ce/bak Jle/lyje Ha CeHO MapajiefiaH je ca IMOJOM.

[Togamu: F=80N; s=3m; A=¢?
Pap xojn usBpIn cespax je:
A=F.s; A=240J.
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2. ledak mace 30 kg BO3u TpOTHHET.
YkynHa KuHeTMYKa eHepruja Jeda-
Ka 1 TpoTuHerta je 437,5 J. Onpennte
OpsMHY TpPOTMHETa aKO je merosa
Mmaca 5 kg.

[lopauu: m, =30kg; m,=5kg;
E=43751 v=¢

VYKynHa KMHeTHYKa eHeprija Jeyaka

U TPOTHHETA je:

o m’ M m’ g = (m+my)u
k™ > E
2 2 2
Bpsnna TpoTnHera je:
2F, m
= 7k 5 /4 5 i
m, +m, s

3. [loreHunjanHa eHepryja  CKHjamLia
KOjJ ce Ha/las) Ha BPXy CTase y OJHO-
Cy Ha WeHo nomHoXje usnocu 70 kJ.
Oppenute Macy ckmjamia ako je BU-
CMHCKa pasJlKa off BpXa JI0 IIOTHOXja
crase 100 m.

[Momauw: EP: 70k); h=100m; m=7?

[lorenunjanna eHepruja ckujaiua je:

E, =mgh.
V3 npetxonHe Gpopmyrie cieau a je Maca CKMjalia:
E
m— - m=7136kg
g-h

14



m m
4. bpaunna kocmmukor dpoma mace 2900 kg ce moBeha ca 8 & Ha 11 rh Oppenure

paj Koju mpu ydp3aBamy M3BpIIe MOTOPY KOCMIYKOT dpofia.

k km
[Mopatm: m=2900 kg; v, =8 E; g, =11 —5 A=x¢
S S
Pap xoju pu ydpsaBatby M3BpIile MOTOPU KOCMIYKOT dpofia jelHaK je MPOMEHN Hhe-

roBe KMHeTHYKe eHepruje. [lake:
mv,®
A=dE=——— " A=8,265-10"J.

5. Jaje je mcmamo us THes3/la Koje ce Ha/lasu Ha BpXY ApBeTa Bucokor 3 m. Komnka he dutn
dp3uHa jajeta Ha BucuHu 1 m o momiore? [ToyeTHa dpsnHa jajeTa jemHaka je HYIM.

logauu: H=3m; h=1m; v,=0; v=2
3amaTak perraBaMo KopuirhemeM 3aKOHA OfipyKatbha MeXaHIUKe eHepruje. Odemexu-
MO Macy jajeTa ca . YKyIIHa MeXaHM4YKa eHepruja jajeTa y TPeHYTKY KaJja je MCIaao

U3 THE3Ja je:

2
E =mgH + i

=mgH. (*)

Y TpeHyTKY Kajia ce jaje Hal)e Ha Bucunm A Off MOBpIINHE 3eM/be BaXKu:

2
E = mgh+ —m; . ()

V3jemHayaBambeM IecHUX cTpaHa jegHaunHa (*) u (**) moduja ce:
Z )

mgH=mgh+%; gH=gh+%.

Tpaxena dpsuna jajera je:

v=+29(H-h); v=626 %




6. Pexopy y OpsuHN memama cTeleHUIIaMa
MOCTaBJbeH je Kajja ce 4oBek 3a 11 min mo-
1eo y3 1600 crereHuKa Ha BpX y jeJHOM
myjopiikoM Hedosiepy. Maca doBeka je
70 kg u BucKHa jegHOT cTeneHuka 20 cm.
OppenuTe cHary Koja je duma notpedHa Jo-

BeKy J1a Ou 113Beo oBaj MOy XBar.

[Togpauu: ¢ =11 min; n = 1600;
m=70kg; h=20cm; P=?

VkynHa BuCHHCKa pasinka usMely mopHokja m Bpxa Hedomepa je: H =nh, ma
YKYIIaH paji KOju YOBEK U3BPILIN IIPY Nemhakby U3HOCK:

A =mgH = mgnh.
CHara Koja je duma morpedHa 4oBeKy je:
A _ mgnh

p== ;
t t

P=332095 W,

7. Tepet mace 200 kg mogurHyT je Ha mocnemn crpar 3rpage Bucoke 20 m. Onpenute
Koe(UIMjeHT KOPUCHOT [IejCTBa AM3ajINIle aKo je YKYITaH paji YIOXKeH 3a TOJN3amhe

tepeta 49 kJ.

Mogauu: m=200kg; h=20m; A, =49kJ; n=2?
KopucraH paz Koju u3Bpiin An3aaniia jeHaK je MOTEeHIMja/THOj €HEPTUjU TepeTa Ha
BpXy 3rpafe: A, =mgh . KoepuimjeHT KOpUCHOT /IejCTBa je OHfa:

4 MgL . Gk

’?:A‘J—A“,




. Koja cua Bpmn pap ok teno cnodomHo mama?

. Koja cuma Bpmm pap kajia ce Kyria KOTp/ba MO XOPU3OHTAJTHOM T/Iy CBE MambOM
dpsunom?

. HoBek y 4aMIly Bec/a HaCyIIpOT pPevHO] CTPYjU M MUpYje Y ofHOoCcy Ha odany. [la mn y
TOM C/Ty4ajy 4OBeK BpLIy paj?

.Cusud rypa kamen pmenyjyhm Ha mwera cumom wuHTeHsuTeta 250 N y mpasmy
KpeTamba kameHa. Ako kameH mpebe myT om 100 m oppenuTe paj Koju MpU TOM

usBpiu Cusud.

. Kom Byde xoa o paBHOM XOpM30HTa/THOM ITyTy cuioM nHTeH3uTeTa 400 N. Komnkn
IyT Kot Mopa fia ipehe ma du usBpumo pax 800 kJ? [IpaBarr cume kojoMm Kow fenyje

Ha KoOJIa IlapaJjie/iaH je ca IMoaJ/IoToOM.

. Codapnia Byde ycucuBad Kpo3 XOJHHMK XOTena Jlenyjyhm Ha ycucmuBad CHIOM KOH-
CTAaHTHOI MHTeH3NTeTa. lIpaBanm cmune mapanenan je ca mopymoroMm. Oppenute
MHTEH3NTET cule KojoM codapuila Jenyje Ha yCUCHBad, ako Ha IyTy AYKNMHe 2 M

oHa usBpiu pap 200 J.
. Mema nu ce KMHeTMYKa eHepTHja Tela ako ce MISMEeHHU cMep beroBe dpsuHe?
. Kako ce Mema KnHeTHIKa eHepruja Te/la Kajia ce merosa dpsnHa moseha gBa myra?

. Ila mu je KuHeTHYKa eHepruja 1 m’
BOJle Y IUIaHMHCKO] pely jefHaKa
KITHETNYKOj eHepruju 1 m? Bofe y

PaBHUYAPCKOj peru?
10. Atnetuuap mace 45 kg kpehe

m
ce dpsuHOM 10 " V3pauyHatu

KMHETHYKY €Heprujy aT/ieTu4apa.




11

12.

13.

14.

15;

16.

m
Kunetnuka eHepruja konniia Koja ce kpehy dpsutom 4 = je 20 J. Oppenure macy

k.

KO/IHIIA.

Oran u cuH Tpue y napky. Kunetnuka eHepruja ona je ia myTa Mama Off KMHETNYKE

eHepruje cuHa. AKO je Maca omja Ba myTa Beha off Mace ciHa u cuH ce kpehe dp3nHoM
m

8 —, onpenute dp3uHy TpUama oIfa.
s

i

JlpBeHa 11 TBO3JIeHa KyT/Ia jeJHAKMX IIPEYHIMKA Ha/la3e Ce Ha MICTOj BUCMHY M3HAJ T/A.
Ila 111 cy UM jefiHaKe rpaBUTallMIOHE [TOTEHIIMja/IHE eHepruje?

[lupkycku c/oH ip>xu y cBojoj cypnu danBan mace 100 kg Ha BucuHu 2 m of mopa.
V3padyHajTe rpaBUTAlIMOHY MOTEHIUjaTHY eHEprijy OamBaHa y OHOCY Ha IMPKY-

CKU TIO]T.

Anmnuaucra mace 80 kg meme ce y3 IUIaHMHY 4nja

HagMopcka BucumHa usHocu 4000 m. Hapgmopcka
BUCHMHA MOJJHOKja ITaHuHe nu3Hocu 1000 m. Vizpauy-
HaTy TPaBUTALVIOHY IOTEHLMja/IHy €HEepPrujy ajlu-

HUCTE, KOjM €€ Ha/la3ll Ha BpXY IVIaHUHE:

a) y OTHOCY Ha HIIBO MOpa;

d) Yy 0IHOCY Ha MTOJTHOXje TUTaHUHE.

Ckakau mace 70 kg Hamasu ce Ha BpXy daseHCKe CKaKaOHU-
1e. [lotennujanna eHepruja ckakada y ofHOCY Ha HUBO BOJe
y daseny je 7 kJ. Konmmka je Bucuna daseHcke ckakaoHUIle y

OJIHOCY Ha HUBO BOJie Y OaseHy?

-t
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17. MpaB Mopa Jja TogurHe MpBHIy X7ieda Ha BpX MpaBUbaka KyIacTor
odnuka Kao Ha CIMIN. YIOpeRuTe paj KOji MpaB M3BPLIN MPH CIN-
Pa/IHOM Nelmaby Y3 MpaBUbaK ca pafloM Koji OH M3BPIIN IIpU IIpa-

BOJIMHIjCKOM Nelamky Ha BpX.

18. budnmuorekap momirke Kibure ca MoAa Ha IMOMKILY, YMja BMCWHA
nsHocn 1,6 m. Kommkm papg usBpmm Odudmmorekap HpUINKOM

nofusama Kwura? Maca kwnra je 4 kg,

19. [la du ce kodep mogurao ca mofa Ha II1aKap MOTpedHO je MSBPLUINTH
paz 400 J. Axo je BucKHHA IUTaKapa y OHOCY Ha o7 2 M, ofjpefuTe

Macy Kodepa.

4 20. Konuku pajj M3BpIIM {1324 TETOBA, KaJia ca Mofia MOJ[UTHE TETOBE Te-
xune 2000 N Ha Bucuny 2,2 m? Konmuku pap npu nogusamy TeroBa

U3BpUIN CUjIa 3eM/bIHE TeKe?

21. YoBek je Kynmo HOBMHE M MOJNUTA0 MX je ca Te3Te, UMja BUCHHA (Y
OIHOCY Ha HUBO XOPM3OHTaTHe ynuie) nsHocu 60 cm. CraBuo ux je
MIOJl MUIIKY Ha BUCUHY off 160 cm (y ogHOCY Ha HUBO ynuie). YoBek
je 3aTUM KpeHyo Ka ayTodyCcKoj CTaHUINU ya/beHoj 50 m, T/e je cTu-
rao HakoH 20 s. Konukn je ykynas pap (menyjyhu Ha HoBuHe) YoBek

u3Bpmmno? Maca HoBuHa je 0,2 kg.

4 22. la nu cuna Texke fenyjyhu Ha Teno Koje c10d0HO Majia BPLIN jeHAK pajl Y jemHAKNM

BpeEMEHCKNM MHTepBaHHMa?

m
23. Merak mace 0,01 kg usnehe us nopauke myurke dpsmuom 100 F Oppenute pap
KOji TMPWINKOM KpeTama MeTKa Kpo3 MyNIYaHy IleB M3BpIIM CHIa HPUTUCKA
dapyTHUX racoBa.

24. Komuku pap je motpedHO nsBpmuTHi fa du ce dpsmHa caHKM Koje ce Kpehy mo xopusoH-

m m
TaynHoj moBpin 3aneheHor jesepa moBehama ca 2 — Ha 4 — ? Maca cankn je 10 kg,
5 5

m
25. MepgunuHcky Texuudap ydpsameMm of 0,6 —- rypa konuia Mace 15 kg Ha kojuma ce
S

Hanasu donecHuk mace 72 kg. Konukn papm on usBpim fok konuia npehy myr 2,5 m?

3aHeMapuTH Tpembe.




4+ 26.

21,

4+ 28.

29,

30.

* 31,

Bos mace 300000 kg kpehe ce paBHOMepHO My>K MpaBUX, XOPU3OHTATHO MOCTaBIbe-
Hux muHa. Koeduinjent tpema usmely mmna u ToukoBa Bo3sa je 0,3. Konmuku pan
M3BPIIN CIIa By4de Bo3a Ha My Ty off 2 km? Konmvku paj Ha MCTOM ITy Ty M3BPIIM CUTIA

Tpemwa?

Ha xpajy puniomcke npociaBe NUTOMIIN
BOjHe akajieMuje dallajy cBoje Kare yBUC.

Jeman muToMmal usdalmo je Kamy mace

0,2 kg BepTMKanHO HaBHIlle OP3UHOM

m
8 —. OpmpenuTe Konmuka je Oua moTeH-

s

IMjajJiHa eHepruja kame (y ofgHOCY Ha

HMBO ca KOTa je Kara dadeHa) y TPEeHYTKY

Kajla je JOCTUI/IA HajBehy BuCUHY.

Jadyxka ce oTKMpa Off TpaHe U MOYNbE J1a Tajja BepTUKaTHO HaHIKe (de3 moueTHe dp-
3uHe). AKO je BUCHHA TpaHe (y OJJHOCY Ha T/I0) ca Koje je jadyka mama 2 m, ofpeaure

KOMMKa je duma dp3mHa jadyke HemocpeHoO Mpe HEHOT Majia Ha TI10.

CBpaka, Koja CTOju Ha BpXY [pBeTa MCIYCTH Opax.

Opax najja BepTUKalTHO HaHIDKe de3 movyeTHe Op3nHe.
m

bpsuHa opaxa HemocpegHo npe Mmaja Ha 710 je 10 —.

Oppenure BUCHHY IpBeTa HAa KOME je CTajajla CBpakKa

y TPEHYTKY KaJja je MCITyCTH/IA Opax.

Mauka je TypHYy/Ia cakcujy ca orpaje repace. Bucuna

BpXa orpajie Tepace y OfHOCy Ha ymuny je 10 m.

Cakcyja maja BepTUKa/JHO HaHIDKe. AKO je IO4eTHa

m
dpsuHa cakcuje 8 —, ofipeiuTe HeHY Op3NHY Helo-
%

s

Cpe€HO IIpe HETO UITO MMagHe Ha YIUIY.

Jledak Koju ce Hajla3y Ha 3eM/bY MOXKE J1a CKOYM Haj-

Buie 45 ¢ BepTuKanHo yBuc. Jlo Koje BucuHe 81 MOTao Ja CKOYM OBaj UCTH Jledak

; m
Ha Jynurepy, aKo je rpaBUTANOHO yOp3atbe Ha Jynurepy 22 —- ¢

s
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4+ 33.

34.

35;
36.

37.

38.

Ha peujem urpanumry Hamase ce fiBa TodoraHa 4ujyu cy oOMMIM MpUKa3aHN Ha CIIN-
1. Konnka je dp3mna geBojuniie Ha IHY TodoraHa 1, a KonmKa Ha JHY TodoraHa 2
aKko ce crymTa des movyeTHe Op3mHe. 3aHEMapUTH eHepreTcKe TYOUTKe KOjy HacTajy

ycinen neioBama CHIe Tpehba.

1m 1m

1 2

Jleyak ce ponepuma kpehe ce HM3 cTp-
My ymuny. Kommka je BMCHMHCKa pasjnka

usMmel)y Bpxa 1 MogHOXja CTpMe Y/IHUIle aKo

m
je dp3uHa evaka Ha BpXy yuile duna 1 ;?

m
bpsuna gevaka y mogHoXjy nsnocu 10 P

3aHeMapuTH TYOMTKe KOjU HACTajy yceq

Je/IoBamba CUIe Tpehha.

km
Aytomodun ce kpehe paBHOMepHO TIpaBOMHMjCKI dpauHOM 72 —— . Y jemHOM Tpe-

h

HYTKYy Bo3ad uckbyun Motop. Kommkn myt he mpehu ayromodun o 3aycrapmparmba

aKo je koeduijeHT Tpewa usmehy ryma u acdanra 0,42
Kaxko ce memwa KoepuIIMjeHT KOPHMCHOT IejcTBa MalllMHa IIPU TIOMa3NBaby?
3amTo je koeUIUjeHT KOPUCHOT JIejCTBa YBeK Marby off 12

[IBa pajHMKa NOQUTHY jeflHaKe TepeTe Ha UCTy BucuHy. [IpBu pagHuk To ypanu 3a
1 min, a gpyru 3a 40 s. [la 1 oBU pagHUIM U3BpIIIe jeqHAK Pajl U [a U yrnoTpede

UCTY CHary?

[Tpunmmkom Babemwa caHgyKa ca dmarom ca JHa Mopa ciIa MOTOpa dpoficKe ou3anuie
usBpmu pag 100 kJ. Oppenure cHary dpojpicke fusanmiie, ako Baheme caHmyka Tpaje

2 min.

J9)



39.

40.

41.

42.

4 43.

4+ 44,

45.

4+ 46.

Konukn papm uspimm cuma enekrpomoropa ¢geHa 3a 20 min? CHara eneKTpoMoTopa
je 50 WL

Byuna cHara tpaktopa usnocu 50 kW. Komuku nyt npebe Tpaktop mok cuma Byue

km
nsBpum paz 1 MJ? Tpaktop ce kpehe paBHOMepHO paBOMMHUjCKY dpsuHOM 36 —— .

h

JleBojumiia Bagu xody ca BomoM u3 pydokor dyHapa. AKo je

Maca Kode ca BoioM 5 kg, ompesinte cHary Kojy ieBojuniia Mopa
m
na ynotpedu ma du ce koda KpeTtana Sp3auHOM 2 & ¢ 3aHemMapu-

Te Macy y)KeTa.

Maca acTpoHnayTa ca myHoM ornipeMmoM je 100 kg. ActpoHayT ce
Hanmasn Ha Meceny. Konuka je cHara motpedHa acTpoHayTy fia

du ce 3a 10 s momneo Ha dpro Bucoko 10 m? IpaBuranmono ydp-

m
3ambe Ha Meceny je 1,6 —-.
S

[IporieHnTe CHary eneKTpoMOTOpa CKU-TU(Ta aKo je KamanuTeT cku-mudra 100
ckmjama Ha cat. [Ipoceuna maca ckujama nsnocu 70 kg, a Bucnsacka pasnnka nameby

BpXa U MOJHOXja cku-nudra je 200 m.

km
Kammon mace 5000 kg kpehe ce paBHOMepHO MpaBOMMHMjCKM Op3MHOM 72 ——.

h

Konuky cHary passuja MoTop kamnoHa? Konmkm paj M3BplIM cuia Byde Ha MYTy

nyxute 2 km? KoedbunujeHnt Tpewa usmely kaMnoHckux ryma u myrta usHocu 0,3.

Onpenute kKoeduUIMjeHT KOPUCHOT J€jCTBa MOTOpA AaKO je HEroBa YKYIHA CHara
40 kW, a xopucha cnara 18 kW.

Jla du ce mcTommIa KolKuIla jefja MOTpebHo je ymo-
Tpedutu 32000 J enepruje. 3a Konuko BpeMeHa he ce
MCTOIUTY KOLKMIIA JIefla AKO je CTaBUMO y MUKPOTa-
macHy nehuuiy ykynse cHare 105 W? Koedunujent

KOpPMCHOT fiejcTBa je 0,8.




5. TonnoTHe nojase

Temitepainiypa je ¢pmsmdka BeTMYINHA KOjOM Ce KapaKTepuIle ciliefieH 3aipejaHociiiu
wesnd.

Temnepatypa o KenBuHoBoj ckaim uspadyHaBa ce Tako mTo ce dpojy 273 moyia TeM-
neparypa MepeHa y llensujycoBoj TeMneparypHoj cKau:

14
T=|213+_-| K.
°C

Temmeparypa ce ofpelyje Ha ocHOBY Mepema ApyTux GpU3NIKNX BeTMYNHA YMje Bpel-

HOCTH 3aBuce off TeMriepaType. OOMYHO ce KOPUCTU Mepeme IIpOMeHe 3allpeMuHe Tena
IIpY M3MEHU TeMIleparype.

Konuuuna wmonnotie je senuuuna xoja ogpehyje pasmervery euepiujy usmehy ihena
unu genosa wena. TormoTa je odnmuk mpeHomewa U pasMeHe (mpefaje) eHepruje Mebhy
Te/INMA.

Konnunna ronnore kojy Teno npuMu (M OTIyCTH) MPOMOPIIMOHATHA je MacH Tefa

U IIPOMEHY TeMIlepaType:

Q=mc(t,—t,),
T7ie je ¢ — cileyuduuHa wouN0mHA KauauuilusHOCH iie/d.
TonmoTHa paBHOTEXa iBa Tenma (1 u 2) mogpasyMeBa Jia je KOIMYMHA TOIUIOTE KOjy
mpeia TOIINje Teo jeHaKa KOMMYMHY TOIUIOTe KOjy IPUMMI XJIajIHUje Teslo:

Q=& me(t —1,) =m0, — )5
raeje t (¢, >t >t,) - paBHOTeXXHa TeMIlepaTypa Te/a.
Konnunna Tomiore nmorpedna 3a sarpeBame (xmaherme) jefHOr KnmorpamMa HeKe CyII-

crannuje 3a jeman kensuH (1 K) nm jeman [ensujycos crenen (1 °C) HasuBa ce creiu-
(dbuvHa TOTIOTHA KaNAIIUTUBHOCT.

Heypebeno (xaoTuuHo) Kperame MojeKyna, aToMa M APYTMX MUKPOYECTHIIA je
HOTI0THO Kpeitiarve.

Vuyiipawrwa enepiuja iiena, xapaximiepuuie woinomino (yHypawie) Kkpeitiare y
camum thenuma.

- 11
-y



(3aoxpyxcuinie crio6o uciipeg imauHoi ogiosopa)

1. Axo ce Temneparypa Tena nmpomenn 3a 20 °C, mpoMeHa TeMIlepaType M3pa)keHa y

Ke/IBUHMMA je:
a) jemnaka 20 K; 0) mama ox 20 K;
B) Beha ox 20 K; r) jemHaka 293 K.

2. Ha yemy ce 3acHMBa PpMU3MUIKN MPUHIINII pajia TEPMOMETPA Ca XKMBOM?

3. KomnunHa TormmoTe Kojy Telmo mMpuMa Ipy 3arpeBamby WIKM OTHYIITa Npu Xmahemy
3aBUCK:
a) off Ipupofe cyncTannmje (crenuduyHe TOMIOTHE KalAUTUBHOCTH), Mace U Tpo-
MeHe HberoBe TEMIIEPaType;
d) caMo off Mace U eroBe TeMIEepaType;
B) CaMO O] IPOMEHE HheroBe TeMIepaType;

I') CaMoO O] Mace 1 CHCHM(t)H'—IHe TOIUVIOTHE KAITalIMTUBHOCTH.

4. Kako ce HasuBa HajHIDKa TeMnepaTypa. Komko oHa nsnocn?

5. IIpu HenocpegHOM JoAMPY JIBa Te/la PasIMYNTUX TeMIepaTypa Memba ce yHYTpallbha
eHepruja oda Tema. PasMeHa yHyTpallmbe eHepruje ce ocTBapyje:
a) JOK ce He U3sjeJJHaue YHYTpalllihe eHepruje Tena;
d) 1ok ce He u3jeHaYe TeMIIepaType Tea;
B) JIOK TeMIlepaType 0da Tefa He TIOCTAHY jefTHaKe HYJII;

T) IOK Ce He M3je[[Haue HIXOBe IPAaBUTAIMOHE TOTEHIIMjaTHE eHeprije.



1. AnconyTtHa Temneparypa Ha noppuinHu CyHua je 6000 K. Vi3pasute oBy TemmnepaTypy
y LlensujycoBoj TemnepaTypHoj cKasu.

I[logamu: T'=6000K; {=2
Temmepatypa Ha noBpumHu CyHila nspaxeHa y LlensujycoBoj TemnepaTypHoj cKamu
je:

T
= [E_273] °C; t=5727 °C.

2. Jadyka mace 0,2 kg craBpeHa je y xmamgmwauy. TeMrepaTypa Basgyxa y XIadmbad je

2 °C. Konuky KOMM4mMHy TOIIOTe OTIycTH jadyka mpu Xmahemwy, ako je meHa modeT-
Ha TemrepaTtypa dwna 15 °C. CmarpajTe fa je creunmduyHa TOIIOTHA KaNallMTUB-
HOCT jadyke MpUOMDKHO jeAHaKa crelM(pUIHO] TOIIOTHOj KAAallMTUBHOCTU BOJE,

Tj. 4200 kgLK g

J
I1 : =02ke: 1=2"0C: t=15°%; =4200 - — =7
ofauy: m g G i G ¢ kg R Q

Konmunna tomnore kojy ormyctu jadyka npu xnahemy je:

Q=mct,—t); Q=1092kJ.



3. KoBau je y dype ca BofoM, umja Temriepatypa je 23 °C, ydarmo reosjieHy HOTKOBUILY
Mmace 0,5 kg. Ako je mouetHa Temneparypa notkosuile 450 °C, ofpente Konmka je duna
TeMIlepaTypa CUCTeMa HAaKOH YCIIOCTaB/bamba paBHOTexe. [Ipe ydanmBama moTkoBu-

e y dypery je duno 25 kg Boze. CreninduyHa TOIIOTHA KamallUTUBHOCT TBoXkDha je

J
,aBoge 4200 ———. 3aHeMapuUTU KOJIMUYNHY TOIJIOTE KOja ce TPOIIM Ha

448 T

J
kg -K

3arpeBame dypera.

[Tomaum: m,=0,5kg; ¢ =450 °C; m,=25kg; t,=23°C;
c =448 L c,=4200 L =%
. kg-K™ 2 kg -K’
Konm4iHa TormoTe Kojy MOTKOBUIA OTITYCTH MPUINKOM X/Tab)erba, jeHaKa je Kolmnan-
HU TOIIOTE KOjy BOJ[a IPUMM IIPUINKOM 3arpeBarba:

Q =@, me(t—t)=mye,(t—1,).
VI3 mpeTxoHe jefHauMHe TOIUIOTHOT da/aHca ModujaMo Jla je TeMIlepaTypa HaKOH
YCHOCTaB}BaI'Ba paBHOTe)Ke:

T, c %
p= TEh T MGl 5 e
mlcl +m202
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4. Bucuna Hujarapunux Bopiomnaja je mpudmnkao 50 m. VispauyHajTe 3a KOMUKO CTeleHN

ce MOBICH TeMIlepaTypa BOJie TIpU Mafy, cMaTpajyhm fa ce cBa KMHeTHYKa eHepriuja

BOJOE ,,HOTPO]I[H“ Ha IbEeHO 3arpeBatbe.

J
I1 : h=50m; =4 200 ——4 Al =%
ofaunu m; c ke K

KuneTtnuka enepruja Boje y nogHoxjy Hujarapuaux Bogonaza jeqHaka je rpaBuTa-

LIMIOHOj IOTEHIIMja/IHOj €HEPrUjI BOJie Ha BpPXY BOJOIa/a:

E, =E, =mgh.
AKo ce cBa KWHETHYKa eHeprija Bojie ,,IOTPOIIN  Ha HeHO 3arpeBamwe Taja je:
QO=E,.

,[[aKJIe, TEMIIEpaTypa BOJe Ce ITOBUCH 3a:

Al = @; At =10,12°C,
C
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1.

2.

10.

11

3amTo HaM ce YMHU J1a je Bofla U3 [yQOoKuX OyHapa X/IalHuja IeTU HEeTO 3UMU?

la mu ce momohy TepMomeTpa ca XMBOM MOTYy MEPUTH 3MMCKe TeMIlepaType
y Cudupy?

. 3dor yera cy TeneOHCKe 1 eNeKTPUYHE JKIUIIE IeTH OMYIITeHe, a 3UMU 3aTeTHyTe?
. bonie y kojuMa ce 4yyBajy pasHe TEUHOCTU He IIyHe Ce JI0 BpXa. 3alITo?
. [la 1 ce pu npoMeHN TeMIepaType Te/la Melba Bberopa rycTuHa?

. JemHor nenor mponehHor fana Temmnepartypa Basgyxa duna je 24 °C. Kommka je amnco-

JIyTHa TeMIlepaTypa Ba3jyxa?

. Hajumxka, nkapma sadenexxeHa, TeMmneparypa Basjyxa y Haoj sempr dua je —38 °C.

Konuxa je aniconyTHa temnepaTypa Tor Basgyxa?

. AniconyTHa Temneparypa Te4Hor asota je 77 K. Vspasute oy temneparypy y Llen-

3MjyCOBOj TeMIIEPaTypPHOj CKaJI.

. JepHOr NMeTwer laHa TeMIlepaTypa Ba3jyXa je off jyTpa [0 IOC/eIolHeBa [I0pac/a 3a

25 °C. Konuka je mpomeHa arncoyryTHe TeMIlepaType TOT Basayxa?
3amTo je y codum BasmyX SMKM TaBaHUIN TOIUTUjU, @ OTIVDKM TIOAY XTaTHWjN?

[Ipunukom 3arpeBama CTaK/IeHe KYI/le leHa TeMIepaTtypa ce noseha 3a 15 °C. Ako
je maca kyrie 0,05 kg, ofpenuTe KOMMYMHY TOIUIOTE KOjy je Kyrna npumuia. Crenn-

buYHa TOMIOTHA KATMAIIUTUBHOCT CTaK/a je 837

kg- K-



12.

13.

14.

15.

16.

3arpeBameM je cpedpHa Hapyksuiia mace 0,1 kg npummna kommunny tomnore 20 J.
AKo je moyeTHa TeMIeparypa Hapyksuile duna 20 °C, ogpenuTe Konmka je dua meHa
TeMIlepaTypa HaKOH 3arpeBama. CrienmduyHa TOIIOTHA KalallUTUBHOCT cpedpa je

J
129 ——sy
kg-K
[Tpunukom sarpeBama 0,8 kg yba, Te4HOCT je mpuMuIa KonuauHy tornore 4100 J.
AKo ce TemnepaTypa y/ba oBeharna 3a 5 °C, ofpennte creuuyHy TOIVIOTHY Kalla-

TUTUBHOCT yjba.

CHara rpejaya emeKTpuyHOT 4ajHuka je 1,5 kW. V wajumky ce mamasm 1 ¢ Boge,
4mja Temneparypa je 15 °C. Komuko BpemeHa YajHUK Mopa fia dyfe yK/bydeH Ia Ou
BOJa y HeMy Iodvena fa K/pyda? CrenuduyHa TOIIOTHAa KaalUTUBHOCT BOJE je

J
14 —
200 kg K

Bopa temneparype 32 °C cumna ce y anyMuHUjyMCKy KOH3epBY TeMmmepatype 15 °C.
Axo je maca Bome 0,55 kg onpenute Konuka je duma TeMmreparypa HaKOH YCIOCTa-
B/bakba paBHOTeXe. Maca koHsepse je 0,21 kg. Crienmdnyna TOMOTHA KamauTHB-

J
, a aIlyMuHNjyma 880 ——.

kg-K

J
HOCT Bofie je 4200 ——
kg-K
OnosHe kyrmuie Mace 0,001 kg, ynja Temmneparypa je 75 °C, craBmajy ce y cym. Y
wemy ce Hanmasn 0,18 kg Bope, unja remmeparypa je 23 °C. Konuko kymimiia MopamMo
ydauuTu y Bogy, fa du Temmeparypa HaKOH yCIOCTaB/batba paBHOTeXxe duma 25 °C?

,aonoBa 128 ————

kg-K’

CrieriuduvHa TOIOTHA KaAIMTUBHOCT Bofe je 4 200

J
kg-K
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+ 17.

4+ 18.

+ 19.

20.

21.

22.

23.

24.

Maca kepammuke mospuie 3a kady je 0,11 kg. IloyetHa Temmepatypa momu-

1e je 24 °C. Ako ce y mospuny cuna 0,225 kg kade uuja remneparypa je 80,3 °C, u
0,0122 kg nprara ymja temmeparypa je 5 °C, konuka he dutn Temneparypa HakoH
ycriocTaB/bama paBHOTeXe? CrienpuyHe TOIVIOTHE KalallUTUBHOCTY Kade 1 1yara

J
cy 4200 7kg K’ OOK je cneu,ncbwma TOIUVIOTHA KaIAIIUTUBHOCT KepaMUKe
1090 7‘]
kg K-
] km )
Bosau ayromoduna koju ce kpehe dpsunom 108 —h noyeo je mAa koun. Maca xo-

4roHor cuctema je 20 kg, a creninduvHa TOIIOTHA KaMAIIMTUBHOCT MaTepyjaa off

KOra Cy KO4YHMIle HallpaB/beHe n3Hocu 450 . 3a Konmnko ce moBeha Temmnepary-

kg-K
pa KOHMOHOT CUCTEMaA aKO HpeAIIOCTaBMMO Na ce LEJIOKYITHA KMHeTNYKa eHeprnja
ayToModuia TpaHcopMullie Y YHYTpallllby eHeprujy kounuia? Maca ayromoduna
je 1000 kg.

OnoBHa kyrma mace 0,1 kg mama je Ha XOPM3OHTANHYy TONJIOTY Cca BUCHMHE 5 m.
Oppenure Ko/MMKa je IpoMeHa TeMIlepaType KyIjle IPUIMKOM HBeHOT [1aJja Ha T/IO aKO
NPeTHIOCTABUTE JIa Ce 1IeJIOKYIIHA MeXaHMYKA eHeprija KyT/le TPOILY Ha IeHO 3arpe-

Bame. CrennduyHa TOIVIOTHA KaNaIllUTUBHOCT 0J10Ba je 128 o K
g .

Ha koju 0dnmuk eHepruje ce CBOIM yHYTpalllha €Hepruja racoBa’?

Jla 1y ce yHyTpalllba eHepruja TEYHOCTH ¥ YBPCTUX Te/la MOXKE CBECTH HAa KMHETUYKY
eHeprujy 4ecTulla Koje ux cauynmanajy’?

Jla mu mocToju pasmka usmely yHyTpauime eHeprije u KOIN4nHe TOrnoTe?

Jlemery GperoBu Koju I/INBAjy y CeBEPHOM Jiemy ATIaHTUKA MTPeICTaB/bajy OMACHOCT
3a GpoztoBe. 360r Tora ce MyT Koju OPOOBU IpeTase TOKOM Ce30HE M0jaB/bHBamba
neeHnx 6perosa mosehasa n 3a 30%. [IpeTnocTaBuMo J1a je MOKYIIIAHO YHUINTaBabe
nepeHor 6pera mace 20 000 t momohy TomorHor usBopa. Konmko enepruje je morpe6d-
HO yNoxuTtu fa 6u ce otonmno 10% nemenor 6pera? CrennduvHa TOIIOTA TOM/bEha

nena je 330 k—J
kg

Yajuuk cHare 2 kW ocTao je yk/bydeH jour 2 min moliTo je Bojia movesna jia K/by4a.

V3pauyHajre Macy Bojie koja je ucmapuia. CrerududHa TOIUIOTa MCMapaBama Boje
M

je 2,2 Ml
kg



Peuwemwa

1. Cuna u Kpetame

. He Mo>xemo TBpzinTH f1a Cy ce Tema cyapuia, jep ce oHa Mory Hahm y mpecedHoj Taukn
TpajeKTopyja y pasInuuTUM TPEeHyIIMa.

. Kperame Tena umja je cpempa dp3auHa y cBakoM TPEeHYTKY jeJHAKa TPeHYTHOj Op3UHN
j€ PaBHOMEPHO.

. Jla, dp3uHa Tema Moxe fia ce moBehaBa, mako ce ydpsame Tena cMamyje.

. a) ABMOH ce KpeTao I1yX MepujujaHa npema CeBepHOM IOy Sp3NHOM Koja je jefHaKa
dp3uHM Bo3a.

&) ABMOH ce KkpeTao nyx MepuaujaHa mpema CeBepHOM 10Ty Op3MHOM Koja je Beha
on1 dp3uHe Bo3a.

. Termo ce kpehe mo wHepuMju Kafa Ha Wwera He JAeNyjy CUIe, WIN je YKYITHA CUIa Koja
Iie/lyje Ha TeJlo jeHaKa Hy/1u. BennunHa Koja KapakTepuille MHEPTHOCT TeJla je Maca.

. [locprame myTHNUKa yHaIIpe]] IPUINKOM KO4elha Bo3a 0djlIkaBa ce Ha OCHOBY IPBOT
EbyTHOBOT 3aKOHa, Ha OCHOBY KOTa TeJI0 OCTaje y CTalby MUPOBabha MM PABHOMEPHOT
NPaBO/IMHMjCKOT KpeTamba CBe JJOK Ha Whera He Jleflyje cuIa.

. ApucToTenoBa TBp/itha HUje TauHa. VIHTEH3UTET CUJle Koja Jiefyje Ha Telo cpa3MepaH
je yOpsamy, a He dp3uHM Tera.

m
g*’
VIHTeH3UTET CH/Ie KOjOM JieTe Jienyje Ha ayToModumunh goduja ce mpuMeHOM pyror

.m=0,04kg; a=0,2 =t

EbyTHOBOT 3aKOHa:
F=ma; F=8mN.
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9. m =40 000 kg; F =50 kN; a =?

Ydpsame aBuoHa je:

m
10. F=1kN;a=0,25 —;m=?
S
VI3 gpyror FbyTHOBOT 3aKOHa C/lef{yt [Ia je Maca IPUKOJIHIIe:

m= E; m=4000 kg.
a

m
T F=110N; a=2,58—2; m =7kg m,=2

W3 ppyror FbyTHOBOT 3aKOHa crefiu:

F
Tnl +m2 L T
a
Maca egakoBe cecTpe je:
F
m1= —_ml; m2=37kg
m
12.1=58; v:S,S?; a=7?
Ydpsame Bo3a je:
a= E; a=11—5
t S

m
13.4=7—; =38 w=¢
S
Bp3una ayromoduna je:
m
v=a-t; v=21—_.
S
m m
14.0=32 73 V,=96_; At=25s v=7 v,=?
8 S
Bpauna ayromoduia 2,5 s HAKOH [aToT TPEHYTKA je:

m
vy =v+aA v=17,6 ™

Bbpsuna ayromoduia 2,5 s mipe jaTor TpeHyTKa je:

m
V=V~ 0" At v,= 1,6 ;
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15.a=1,5§2; =28 §=¢

IIyT xoju mete mpebe je:

2
§= i, ; S=3m.
2
16.t=38; s=90m; a=? v=1°
Ydpsame pakere je:
28 m
a= —2; = 20 SZ
bpsuHa paxere je:

m km
1. 6=2—F3 w=72 — =%
S h

Aytomodun he cyctuhu kaMuoH y TpeHYTKY Kajia Ty TeBu Koje npely Bosmma dymy
jeHaKu:

V3 nodujene jemHaumHe crenu:

at 2v
—=1 t=—1: £t=20s.
2 a

m m
18.v,=2—; t=58 a=05—7; v=?
S S

bpsuHa ckujamra je:

m
v=v,+at;v=45 S

m
19. r =12 my a=ls—2; t=1¢

2

Bpewme 3a koje he npBu Baron npohmu nopen oTnpaBHUKa je:

-
a

[IpBu u gpyru Baron he mopey oTpaBHNKa pohu 3a Bpeme:

t_[z-ze_J4_7
a VNa’



Bpewme 3a koje he gpyru Baron npohu nopes ornpaBHMKa je:

b 40 20
G=l—dy &= ;— E; t,=2,03s.
m
=7

m
20.1=208; 0= 12— U.=2——; S=1
S 0 S

Vdp3same neBojuniie je:

[Tyt xoju meBojuniia npebe je:
2
s=vﬂt+% . 5=140m.

m
21.d=24m; v= 15;; s=12cm; ©v.=?
Tokom kpeTama MeTKa KPO3 BaroH BO3 je MpelIao MyT KOjU je jeHaK pacTojamy 3a

KOje Cy jeflaH y OJHOCY Ha [IpyTy IOMEPEHN OTBOPM Ha 31[J0OBMMa BaroHa. /lakse, Bpe-

Me KpeTama MeTKa Kp0o3 BaroH je:

5
t=—; 1=0,008s.

v
Cpenba BpeIHOCT dp31He MeTKa je:
d m
P E=—=—v g =300—.
5 t B ] S

km m
22.9=72 T; =12 mi Ni=1g 7n=2 a:0,167s—2; n.=17

1 2

a) Baron npobe mopen pygapa 3a Bpeme:

tl:g’ ti-—GS; ﬂ1:7.
d) Baron npole nopen pymapa 3a Bpeme:

20
i, = E; t,=12s n,=13.

km km m
23.9=80—3 Uv=60—; d=1—; 1=7
2 h h S

Bpeme nakoH kora he dp3una ayTodyca dSuth y okBUpPY J03BO/bEHUX BPEHOCTH je:

P

; 1=5,56s.
a
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m m
24. (=20 m; a=3,88—2; 1)0:11,4;; t=? d=7?

BpeMme Koje poTekHe [I0 3ayCTaB/barba [INIIA je:
(3
t=-"2; t=3s.
a

[lyT koju um mipebe o saycTaBbamba je:
2
a
8 =0t ———; 5=17.1'm.
2
Pacrojame usmel)y ynma u jeneHa, HaKOH 3aycTaB/bakba BO3WIIA je:
d=(—s; d=29m.

km km
25.UO=S9T; 'v=46T; $s=88m; v, =? t=? a=?

Cpenmwa BpeHOCT dp3uHe ayToModnIa je:

m
=Yy =175 —.
s 5
BpeMme koje je MpoTeKI0 TOKOM Kouemwa je:
t=""; t=4,69s.
vﬂ
Ycniopeme ayTomoduna je:
Uﬂ -

v m
a= g a,=2,54s—2.

m km km . "
26.d =1050 m; a,=1S—Z; v°1=144T; v,,= 72 T; §,=2 §,=1

Bpeme Koje IpoTeKHe JIo 3aycTaB/bakba MyTHINYKOT BO3a je:
()
l, = 0. t,=40s.
a
[lo saycTaB/bamba MyTHUYIKU B3 Tipebhe myT:

at?

BpeMme Koje IIpoTekHe 10 3aycTaB/bakba TePeTHOT BO3a je:
vm
t, =—=; t2= 20 s.

a
[lo saycTaB/pama TepeTHI BO3 mpehe myT:

at,’

32 = voztz _T H 82= 200 m.

Kaxo je s, +5,= 1000 m < d, cynap he dutn nsdernyr.
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m
27.t,=3min; a=0,2 S—z; t,=10min; ¢,=3min; s=2 y =2

[IyT xoju BO3 mpenasyu TOKOM paBHOMEPHO YOp3aHOT KpeTamba je:

at}

5 = 7 5 81: 3240 m.
bp3suHa Bo3a Ha Kpajy paBHOMepHO YOp3aHOT KpeTama je:
m
v=a-1,=36 .

[Tyt xoju Bo3 npehe TokoM paBHOMEPHOT KpeTama je:

5,=v t25 32=21600 m.

[IyT Koju BO3 IIpeasy TOKOM paBHOMEPHO YCIIOPEHOT KpeTama je:

v
s,="5. 5 —3240m.

YKynHM Iy T KOju je BO3 IIpelIao je:

5=5+5,+5; s=28,08 km.
Kako je yKynHo BpeMe KpeTarma Bo3a t = t, +1, +¢, = 16 min cpe/mba BpeJJHOCT
dp3uHe Bo3a je:

v =25 u=2905 T
- S

28.51=32m; t1=7s; t2:9s; i=128; 5,=18m; v=—; =2 @ =7

Kako TpaMBaj moasu u3 ctamba MUPOBamba To je:
2 2
g = a’ltz i a,t]
5 :
2 2
Ydpsame TpaMBaja je:
2s

1
=1 a=2—.
TE—ET Y

a
BpsuHa TpaMBaja Ha Kpajy paBHOMEPHO yOp3aHOT KpeTama je:
m
Vyo=0a,-t; ’Uo=24 :

bpsuHa TpaMBaja Ha Kpajy paBHOMEPHO YCIIOPEHOT KpeTama je, 110 YCI0BY 3a/laTKa:

i) m
p=—: p=12 —.
3 S
Cpenma BpelIHOCT dp31He TpaMBaja TOKOM PaBHOMEPHO YCIIOPEHOT KpeTama je:
U, + v m
= .. ; v=18 .
s S
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Bpeme Tpajama paBHOMEPHO YCIIOPEHOT KpeTama je:

Ycnopemwe TpaMmBaja je:

29. s [km]“
12000~~~ mmmm T 2

T

U R

B840 =i

2 160y
960 [~~~
2401---

L

2 4 6 8 10 12 15 ¢[min]
m
30. Kpetamwe ayromodna je papHoMepHO. bp3una ayromoduna je: v = 10 5

m
31. Yopsame MoTOIMKININCTE je: a=1 2

[IyT xoju MmoTonuknucra npebe je:

at®
3=7; s=12,5m.
m
32. [loueTna dpsuHa ayromoduna je v, =4 — .
S
B .
Ydpsamwe ayromoduna je: & = % Tl 18—2.

[Tyt xoju ayromodun nmpehe 3a mpBux 6 S KpeTama je:
2

at

33. [loueTHa dpsuna komduja je: v, =20 — Ycnopewe komduja je:
S

m m
20— —-0— -
=", o=
8s S
IlyT xoju komdu npebhe o 3aycraBmpama je:
2
§= Y : $=80m.

2a

i1



m
34. MakcumarnHa Sp3uHa jaxada je: v = 20?.

Ydp3ame jaxada TokoM npBux 20 S KpeTama je:
m

a=1-—.

3a 40 s xpeTama jaxay npebhe myT:
a
§=2~—3 s=400m.

2

[paduk 3aBuCcHOCTH yOp3ama jaxada off BpeMeHa je:

o A

2

N

200 40| 60| ¢[s]

35. Ipaduk 3aBucHOCTH dp31HE Tena Off BpeMeHa je:

&

10

[§5]

0 1 2 3 4 t[:]

11

Teno ce kpehe paBHOMepHO ycmopeHo ycriopeweM 2 Z



36. Toxom mpBux 10 min kocMuuku dpoj ce kpehe paBHOMepHO ydp3aHo yOp3amweM:

I1yT xoju npebhe kocmmuku Spoy TokoM paBHOMepHO yOp3aHOT KpeTama je:
s, = 6000 km .
Toxom nocnenmux 5 min kocmuuku dpop ce kpehe paBHOMepHO 1 IPH TOM Tpenasu
yT:
s, = 6000 km .
YkymHM nyT Koju kocMuaky dpog mpebe je:
s=58 +5,; §=12000 km.

37. Kako je BpegHOCT TpeHyTHe dpsuHe Tena 2 y cBakOM TPeHYTKY Beha off BpegHOCTHI
TpeHyTHe Op3He Tefna 1, 3aK/bydyjeMo Ja je TOKOM BpeMeHa ?, uMano Behy cpenmy

BpeHOCT dp3uHe: U, > U,,.
38. Yamar y koMme ce Hamasumo Ou Tpedaso fa mpuBekeMo y3 odany.
39. Konuia he movern ma ce xpehy yneso.
40. Konuia he movetn na ce xpehy yneso.

41. AcTpoHayT MIak Mo)XKe []a ce BpaTu Ha CBEMMPCKY CTaHMILY, aKO dal[l MacUBHMN

PYKcak ca anmatoM. bpsnHa pykcaka Tpedamo Om ma mma mpaail Koju ce MOK/IAIIa ca
IpaBLieM KOju cllaja acTpOHAyTa ¥ KOCMUYKY CTAaHUITY ¥ CMep Off KOCMIYKe CTaHMIIle
Ka acTpoHayTy. Ha Taj HaumH acTpoHayT he modetn ma ce kpehe ka cBeMupckoj
CTaHMIIN.

km
42.’0:160T; t=18s; m=500kg; F=¢?

VIHTeH3UTET CUJle KOja JIefyje Ha CaHKe je:

v
F=ma; F=m;; F=12,35kN.

km km
43. m =250 kg; v,=72 B v=>54 B t=108; F=12
VIHTeHsuTeT cuse Koja ienyje Ha CaHAYK je:

Uy —V

F=ma: F=m ; F=125N.

PELWLERA




m
44. m = 800 kg; v:lS?; =18 F=2

VIHTEH3UTET CUle KOjOM je HOCOPOT [1e/I0OBA0 Ha IPBO je:

v
F:ma:mz; F=12kN.
m
45 m=2Kg; S=78cm% 11:400;; p=1MPa; t=71

Cuma KojoM dapyTHU racoBMU Jie/lyjy Ha TpaHaTy je:
F=pS§.

C apyre cTpaHe, Ha OCHOBY Jipyror IbyTHoBor 3akoHa joduja ce:
v

v
F= =m_ ; pS=m_.
ma mt p mt

Ha](ﬂe, BpeMe erTaH)a I‘paHaTe KP03 1IeB je:
T
fus s o gy
pS

46. m,=150kg; F =50N; m,=250kg; a,=? a,=?

Ydp3ama qamara fodujajy ce npuMerom pyror u Tpeher EbytHoBor 3akoHa:

a, 5 L 033m
= Lol b ne G 85—
m, s?

o= 1o 02—
=2 §=02—.
m, * = &

47. m =40kg; m,=84kg F =52N; (=15m; a,=? a,=? t=7°

Vdp3same neBojuniie je:

B
8
w

Ydpsame caHKH je:

i
m, * = 8§

Bpeme koje npoTekHe 10 cycpeTa [JeBOjuMlie M CAHKH je:
2/

h= ; 1=6,338.
a, +a,




Peuwemwa

2. Kpetame noj aejCTBOM CHJIE TEXE

H CWJ/le oTnopa

1.8 2.8 3.8); 4.0~=0 5085 6.3 7.0)

2.4. 3ajpauH 3a caMocTanaH paa

1. Teno du ce kpeTano ydp3aHO CBe JJOK He CTUTHE JIO IIEHTpa 3eMJbe, T7ie Ou merona dp-
3uHa duma makcuMasHa. [lo mpormacky kpos 1jeHTap 3eM/be Teno du ce KpeTaso ycIo-

PEHO U 3ayCTaBU/IO OM Ce Ha M3/IACKy U3 TyHeIa.
2. Kapa tenma Hucy mopymnpra uian odelleHa, TIpaBIy 10 KOjIMa OHA Tajiajy Ka 3eM/bu
CEKY ce y LLeHTPY 3eMJbe.

3. VIHnTesuHTeT 3eM/bIHE TeXKe OMajia ca BUCHHOM, ITa ce Ha BehuM HaJIMOpPCKIM BUCHHA-
Ma MOCTIDKY OJbY pe3yNTaT! y CKOKY Y Jasb.

4. Ha reno xoje cmodoHo maja fenyje camo 3em/buHa Texa. V3 npyror FbyrHoBor 3ako-
Ha ClIelN: Ma =1y, Tj. 4 = ¢, T1a ydp3ame Tela Koja cI000/JHO Taiajy He 3aBUCH Off
BJIXOBE Mace.

5. a) OnroBop je y MOTIYHOCTU HEeTayaH.

d) Texxuna je pusmuka BenmunHa ofipehera npasiieM, cMepoM 1 MHTEH3UTETOM, a Maca
je dusnuka BenuunHa ofpehena camo BpenHomihy, de3 0d3mpa Ha TO I7e ce Teno
Hanmasu. VcipaBHuje du duo pehu fa je MHTEH3UTET TeXXMHe Tela MPOIOPINOHA-
JIaH BHeroBOj Macu.

B) Maca TeJla je yBeK UCTa HE3aBIUCHO OfI eTOBe ,,JIOKa/THe TeKUHe.
6. Ha mpumep, sa m = 50 kg, cneqn Q =mg=490,5 N .
1 @=2.Nz ="

Maca jadyke je:



8.m=10kg, F,=7?

VIHTeH3uTeT cuile 3aTe3ama yiKeTa je:
F,=mg:. F,=981N.

9. m = 80 kg; Q—M:3,8£; Q=2 Q,=?
m kg

VIHTeH3UTeT TeXKMHe MMYTHUKA Ha 3eMJBH je:
Q=mg; @=7848N.

VInTeHsuTeT TeXXMHe MyTHUKA Ha Mapcy je:

QM:mQ—M; @y =304 N.
m

10. [1a, ako Mepeme nsBpumin y midty koju ce kpehe paBHOMepHO ydp3aHo, ydp3ameM
yCMEpPEeHNM BepTUKa/THO HAaHVDKe.

11. Y HoBOM monmoskajy Kyrnuia he ce HamasuTH y CTalby MUPOBamba.
12. He, 3em/buHa Texa 1 Jlajbe [e/yje Ha Tesa y deCTeKUHCKOM CTamby.

13.i=5s; v=1
bpsuna dpaniyckor kbyya he dutn:

m
v=gt; v=49,05 "

oysgn: bet
S

Bpewme koje je mpoTeko off TpeHyTKa Kafia ce jadyka OTKMHY/IA Off TPaHe 10 TPeHYTKa
KaJla je oAVpHY/Ia T/IO je:

e P08,
g

15.h =100m; t=?

Bpeme 3a koje kameH npebe 11eo myT /10 MOBpLINHE OKeaHa je:

pm (2,

g

[IpBy monoBMHY IyTa 10 MOBPIIN BOZie KaMeH Tipele 3a Bpeme:

[lpyry monoBuHY myTa 0 OBpIIN Bofie KaMeH Ipelye 3a Bpeme:

t,=t—t = ’%—JE; t,=132s.
9 \g

;6



16.h=1700m; v="2

Bpeme 3a Koje du KiITHe Kamy cTUIZIe Ha T/IO Kafja du cmodopHo majarne je:

L

g

BPSHHa KNITHUX KAl HETTOCPENHO IIpe ITafa Ha T/10 Oura Ou:

v=gt=4g /% =\2gh; v=182,63 2
g S

Ha xumrae xanm ocum cuie 3eM/bUHE TeXe nenyje I cHIa OTIIOpa Ba3flyXa, TakKo [Ja je
BUXO0Ba SPSHHa IIpUINKOM IIafia Ha T/IO 3HAaTHO Malba.

17. h=12m; v="2? v =1
CIM4HO Kao y MPeTXOIHOM 3aJIaTKy Joduja ce:

m
v=42gh; v=1534 —.
S
Cpenpa BpeTHOCT dp3uHe NIKO/bKe TOKOM HheHOT KpeTamba je:

I L
5 2 8 S

18. h=4364m; At=1s; s=2?
t= %;t=3s.
\ g

Y nocnegmoj ceKyHM CBOT KpeTama CKakad mpelje myT:

_ o gt—At"
2

Bpeme kpeTama ckakaua je:

;0§ =24,36m.
19.h=45m; s=12m; v=2

Bpeme koje mpoTekHe off TpeHyTKa KaJia je JeBoj4uIja MCIyCTIIA CAKCH)jy IO TPEHYT-
Ka Kafla je cakCcHja yIaja y KaMUOH je:
2h
t= |—-
g

Kaxko ce kamnoH kpehe paBHOMepHO NTpaBOMHU)CKM, HeroBa dp3nHa je:

S fg m
=—=§,[—3; v=3,96 —.
v t 2h S

20.0,=122; t=¢

S
BpeMme 3a Koje JI01ITa OCTUTHE MaKCMMa/THY BICHHY je:
=%, t-122s
g

-
b |



21.0,=32; t=0255 v=7
S

bp3nHa Kommapkanmike jolTe HEOCPENHO IIpe yapa o 10/] KOMAapKAIMIKOT NTPpajININTa je:
m
U=",+gt; v=545—.

"

22.0,=22; t=31s h=1
S
Bucuna kocor topma y [1nsn je:
2

h=’U0t+9; ; h=5334m.

23. hmx: 80cm; v,=?

Bpeme 3a Koje KoImapKami JJOCTUTHE MaKCUMaJIHY BUCMHY CKOKa je:

1=
g
MakcuMania BUCHHA CKOKa KOJy KOLIapKalll JOCTUTHE je:
2 2
b g gt™ v,
‘max Ul} -

Jlaxe, MUHNMaTHA TTOYeTHA Op31HA KOIIapKaIlla je:

m
Uy =+2gh 5 V=396 —.

S

24.h_ =200km; g'=15: v,=7
S

0

CIIraHO Kao y IPeTXOIHOM 3a/IaTKY oduja ce /Ia je ImoveTHa dp3uHa /laBe:

v =2¢h_; v =T746 —.

ke

max

25.t =65 a=4-3; h =2
S

y TPEHYTKY HECTAHKA rOpMBa MOJIe/T paKeTe CE€ HA/Ia3MO Ha BUCUHN!
2
B at;
2

bpsnna Mojiena pakeTe y TpeHYTKY HeCTaHKA FOpMBa je:

v=a-t.
Hakon HecTanka ropuBa MoJieNl paKeTe HacTaBJba JIa ce Kpelie 110 3aKOHMMa BEpTHU-
KanHor xuua. Jlakie, MakcuMasiHa BUCHMHA KOjy MOJie/l paKeTe JHOCTIKE TOKOM Kpe-
Tama je:

a

2 2 242 2
v - at] a tl :a'tl 1+_]’ h’ma.xz 101,36 m.

h., =h+—
2g 2 29 2

g




m
V=2— 5 t=? h=7?
S
bpsuna majodpaHila HemocpeqHO Mpe AOAUPHUBaEa TOJJIOTe je:

m
26. t1=38; =3
S

2
v=y,—a-t,; v=9t—a-i,.

V3 podmjene jemHaumHe crequ fia je BpeMe TOKOM Kora ce TMafodpaHal] KpeTao paB-
HOMEPHO YCIIOPEHO:

=9V 4 _914s.
a

YKymHO BpeMe KpeTama MajodpaHIia je:
t=t+1%,; t=1214s.
Bucuna ca koje je magodpaHail MCKOUno je:

t at, _ gt at; .

h=h1+h2=971+vot2—2 Thtght,-=k; h=18783m.

2
27. Oda tena ce mo Beptukamu kpehy mop ytuiiajem cune 3eMJbuHe Texe, mma hie ncrospe-

MeHO cTuhu Ha Imognory.

m m
28. m =2 kg; a1=28—2; a,2=38—2; F=? F =% F=2

Ha cnimyan HauuH Kao y peletby npumepa 3, roduja ce:
a) F=mg; F=19,62N.
0) F,=mg+ma,;; F, =23,62N.
B) F, =mg—ma,; F,=13,62N.
29. Cua Tpewa 3aBUCH O MHTEH3UTETa CHJIe KOjOM Te/I0 HOPMaJIHO Jieflyje Ha TOAJIoTy
U KoeduilMjeHTa Tpemwa.

30. KoepnumjeHT Tpewa 3aBUCK Of IPUPOJe NONUpHE TIOBPIINHe, MaTepujaa (CyncTaH-
Iuje) o] KOjiX Cy HallpaB/beHa Tena, odpaheHOCTH JOANPHNX MOBPUINMHA Tea U BHi-

XoBe uncrohe.

31. Ayromodncke rymMe umajy perbedHe nrape 300r Tora ImTO ce Ha Taj HauMH nmosehasa
KoeuLIMjeHT Tpewma n3Mehy ayTOMOOMICKMX TYyMa U IyTa.

32. 3uMu ce cTaB/bajy MTaHIM Ha TOYKOBe ayToMoOWIa Kako Ou ce, 3dor mosehamwa nH-
TeH3NUTeTa CUle Tperma u3Mel)y ToukoBa ayromoduna u 3aneheHor myTa, cripeunso

K/IN3ambe ayTOMOdWIa 0 MyTY.

b
]

PELWLERA




33.u=037 m=3Hlke F =t

VHTeH3uTeT Ccuile Tpema Koja enyje Ha Kodep je:
F. =umg;, F,_=127,04N.
34. F_=160 N; m=80kg;, pu=2?
KoedurujeHt tpema je:

tr

g=——; p=0720.
mg

35.li=05; M=45ks; F=?

MuHMMaTHY MHTEH3UTET CHUJIe KOjOM JledyakK Mopa JIe/IoBaTy Ha OpMaH jia Ou ra
MOKPEHYO je[IHAK je MHTEH3UTETY CUJIE Tpema:

F=F_;F=mgu F=22072N.
36. F=250N; p=0,68 m=7?

VInTeHsurer cuie Tpema je: F, = F.

Maca crona je:

m= £; m = 37,48 kg.
Hg

37 v,=72 %; u=03 a=7t i=1%
Ha ocnosy apyror EbyTHOBOT 3aK0oHa criefiu:
ma =mgy;, a =gy, a=2,943 SEZ
BpeMme koje nmpoTekHe 10 3aycTaB/bambha BaroHa je:

v
p=Y. t="9. t_680s.
a gu
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Pewewa
3. PaBHOTEXa Tena

1.4); 2.8): 3.6); 4.8) 5.a)

3.4. 3apauM 3a camocTanaH paj

1. F,=250N; F,=150N; F,=?

MuHUMaTHN MHTEH3UTET CUIe KOjOM JPYTU Jledak Mopa fla Jienyje aa 6u momorao
CBOM JIPYTY y TIOKpeTamy KaMeHOT O710Ka je:

F,=F,—F; F,=100N.
2. F =150N; F, =100N; F, =250 N; F, ="

Kako cy cune konnHeapHe ¥ UCTO yCMepeHe, MHTEH3UTEeT pe3y/ITaHTe Koja [je/iyje Ha

METEOPUT je:
E, =R+ E4f; K =500N.
3E=10N; E,=7N; F,..=?7 Fu="

a) VlHTeH3uTeT pesynTaHTe je MUHUMAJIaH Kajla Cy KOMIIOHEHTe KOJIMHeapHe U UMajy
CYIIPOTHE CMEPOBE:

FRmin :F;_Fz* FRmm:3 N.
6) MuaTensurer pe3yiaTaHTe je MaKCHMMaJ/IaH Kalia Cy CIJIE€ KOMIIOHEHTE KO/IMHeApHE U
1IMajy UCTe CMEPOBE:

FRmax :E+I;I2’ FRmax :17 N.
4. Teno MMpMKa3aHO Ha CIMIIN Ha/Ia3y CE Y CTalby nabunHe PaBHOTEKE.

5. KBaka Ha BpaTnma Hije yuBpIniieHa Ha CpeIITHI BpaTa ILTH OIDKe IIapKaMa, 3aTo IITo
O1CcMO, y TOM cIydajy, MOpall Ja YIOTpeONMO CHIy 3HaTHO Beller MHTeH3HTeTa 1a
OHCMO OTBOPIIIH Bpara.

At



6. He, 3aTo mTo 301p CBUX MOMEHaTa cHjIe KOjU JeTyjy Ha Telo He Mopa OHTH jeIHaK

HYJIL.

7. He, 300r Tora mro KpakoBH CHIa MOTY OUTIH pa3IHYuTIL.

8. la OucMo IOANITIN HEeKH TepeT noMolly moayre, Ha c10001aH Kpaj IoIyre He MOpaMo
JeI0BaTH CIIIOM BEIIIKOT HHTeH3UTeTa YKOIHKO je KpaK CHIe JT0BOJBHO Ayradak. OBa
TBpAKa OIl1a je mo3HaTa ApxXuMeny. AKO OI HeKO MOKyIIao Ja MOAUrHe 3eMJby IOo-
Molly IITHOBCKe IToIyre 010 O My HEOIIXOIaH OCTIOHAIl KOji 01 ce Mopao Hala3UTH

JaIeko y KOCMITYKOM IIPOCTOPY IITO j&€ HeOCTBapUBO.

0. F=9N: d=25¢" M=F
MomMmeHT cusie Koju ie/iyje Ha 3aBpTam je:
M=F-.-a; M=225Nm.
10. M=7Nm> r=80¢h F=21

VHTeH3UTeT CcHTe KOjoM OHITNKTIICTA Jeyje Ha TOYaK je:
M

F=—:
r

11.F  _=25N; a=4cm; b=22cm; F=?

F=875N.

MS YCJ'IOBa paBHOTe}Ke MOMEcHAaTa Y OJIHOCY Ha Taqu OC/IOHIIa aJIaTKe ;[oﬁuja ce.
B0

Fy=F, ~q; F= : F=455 N.

12. Q=80 N; g=4p;, =1
VHTeH3uTeT CcUle KOjy Mopa a pasBuje muninh pyke je:
F-p=0Q-q; F=4Q; F=320N.
13.@,=200N; @,=800N; a,=1,5m; a =?

W3 ycroBa paBHOTEKe MOMEHATa y OMHOCY Ha OCJIOHAIl KIalKaluile 1001ja ce:

94,
Q

14.m=50kg; a=1m; b=06m; F=7?

a, = a,=6m.

mf['eHSI’ITeT CHIIC KOj OM JKEeHa Mopa JeTOBATII Ha KOIIIIIa d4a 61[ ITOgIIrIa TepeT je:
p="90 p_is303N
(a+Db)

15. m=0,11kg; ¢=21cm; F=0,365N; L, =?

0
I X



[la ce ynpaBipad He 6u IPeBPHYO, MOMEHT CHJIe KOjOM YOBeK Jiefyje Ha JyrMe yIpa-

B/bada (y OTHOCY Ha MBUI[Y CTONA) MOpa OUTM jeHAK MIM Mamby Off MOMEHTa CUIe

Te)Ke Koja enyje Ha ynpassbad. [lake:
F-Lgmg[g—L].

V13 oBe jeqHaunHe cnefu ga je:
mg(
Lpw=—7"—
2(F +mg)
16. m=20kg; F,=? F,=2

,1j. L, = 7,85cm.

a) Kaza ce nete Hamasu Ha cpeHHHU Jacke, yCIOB paBHOTeXKe MOMEHaTa CHa KOjoM
JeTETOBH POANTEIBH JIey]y Ha JacKy je (y OQHOCY Ha TadKy OCJIOHIIA JeTeTa):
L

F;-5=F2-g,o,uatmec:ﬂem:ﬂ=ﬁ’z.

Kako je: mg = F + F,, cnenu:
F=F= %; F=F=981N.

6) Kazma ce nere Hanma3u Ha J1aTOM pacTojalky OJ OIla, YCIOB PaBHOTEXKEe MOMEHaTa

riiacm.

Kaxo je: mg=F| + F,, cnenu:
F="9. p_4005N;, £=""9. F-14715N.
4 4
17.£=100 cm; m =1kg; z=10cm; m,=2kg; £,=30cm; m=4kg; z,=?

VYci10B paBHOTEX€E MOMEHaTa CHjla Y OJHOCY Ha TauKy Belllamba TepeTa je:

¢ 14 ¢
mlg(g —I,)+ ng(E —,) =My g(T; — 5) :
Hasse je:
¢ b I
my (5_x1)+m2 (5_$2)+m35-

Ty = ; 2,=70 cm.
m,

Haxne, Tpehu Ter 6u Tpedano obecutu Ha pactojamy 70 CIN o JIeBOT Kpaja IITarna,
ogHOcHO 30 CIM of IeCcHOT Kpaja ITarna.



18.

18,

20.

o

22,

23.

24.

Tepasuje nehe 6uTn y paBHOTeXM Kajla K/IMKepe TOTOIVMO Y BOTY, jep je MHTeH3U-
TeT CUJIe TIOTHCKA Koja Jiefyje Ha CTaK/IeH! KVKep Behi off MHTeH3uTeTa cujte oTH-

CKa Koja Jlelyje Ha MeCMHTaH!U KIMKep (Mace K/IMKepa Cy jefiHaKe, Ia je 3alpeMiHa

CTaK/ICHOT K/IMKepa Beha 0]] 3allpeMIHE MECHMHTaHOT Knm{epa).

Yemruuu 6poy; 11Ba 110 BOAIN, jep je BeroBa cpejiha IyCTIHA Mamba Off TYCTUHE BOJIe.
To ce ob6janrmaBa YnHBEHNIIOM Jla 6poj1 cajip>ky 6pojHe KOMOpe UCITYheHe Ba3IyXoM.

Cpenma rycTHHa cTak/IeHe Qralile HallyweHe BoIoM je Beha off rycTiHe Bojie 1 oHa
y Bojiu ToHe (TycTuHa cTakia je Beha off ryctuse Bojie). Cpeba TyCTHHA CTAK/IeHe
¢raie HarrymeHe )KUBOM je Mala Off TyCTHHe )KUBe (TyCTHHA CTaK/Ia je Mama Off Iy-

CTHUHE }KHBG) 1 oHa he mmBaTu ako je TTOTOIIMMO Y KUBY.

HuBo Bojie y yamn ce Hehe mpomeHnnTn, jep je sampeMnHa Bojie Koja ce obuje To-
I/beHheM KOLKUIIE JIe[la je[[HaKa 3allpeMUHMU Jlella KOLIKUIle Jiela KOjU Cce Hala3no

MCIIOO HUBOA BOJE.

»
m3

Cua moTucka Koja fieyje Ha Mac/IMHY [IOTOIUBEHY Y Y/bE je:

F,—004N: p,=800 <. , 1000 X&; F -3
m

F = gVs
3anpeMuHa Mac/IMHe je:
vo B
P9
Cwula moTucKa Koja Jie/lyje Ha Mac/MHy Kafla ce OHa IOTOIN Y BOAY je:
F
F,=p,gV= Pl F,=0,05N.

1

k
a=42m; b=65m; c=25cm; p=1000-5;: Q=?

3 2
m

TexxuHa Koba je jelIHAKA TEKMHN TOTUCHYTE BOJIE:
Q=pgV=pgabc; @ =669532N.
@=750N; Q,=1000N; F,=2

VIHTeH3UTET CUJle MOTHUCKA je:
F,=Q,—Q; F,=250N.



25. V=3,5dm? p —1000k Q,=233N; Q,=?

Vaxo To Huje U3PMUNTO peveHOo y TEKCTY 3aflaTKa 3aHeMapnheMo CIITy MTOTHCKa Koja
JleTyje Ha CHZIPO y BasoyXy. TeXkuHa cujpa y Ba3ayXy jefHaKa je 30Mpy beroBe TeXXnHe

Yy BOZIM U cHJle IOTHCKA KOja Ha era Jielyje y BOu:

Q=Q+F =Q +pVg @Q,=26734N.

k k
26. V=82cm?% p,=1000 —=; p=11400 —=; F =?
m m

VIHTeH3NUTeT cujie 3aTe3ama CTpYyHe je:

E,=mg—F=(p-p) Vg F =084N.

27. p,=1030 %; p =900 ll;g %

Kako je: F, =mg, fieo 3anpeMyHe Jie[leHOT 6pera Koju ce Ha/lasy MCIOJ MOBpIINHE

=

BOJE je:

P
PVod=pVg Vo=V—.

Po
[leo sanmpeMuHe nefleHOT 6pera Koju ce Ha/asu M3Ha]] IIOBPIINHE BOIE je:

AV _ V-V, p AV
=2 e P, 2 12,6%.
vV oV ’
28. V=5000m% m =150 kg; p=0,16 kg ; p,=125 kg, Am =2
m

Hajseha moryha maca Tepera kxojn 6aJIOH MOXKe JIa TIOHece je:

Amg=F -pVg-mg=(p,-p) V-m; Am=5300kg.

A9
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Pewemna
4. MexaHHUYKH pajJ, EHEpryuja u cHara

4.2. Tect 3Hawa

.9); 2.a); 3.9); 4.8); 5.0); 6.a); 7.a) 8.IIpumMexaHUYIKOM KpeTamy Te/la yKyITHa

MeXaHIYKa eHepruja ocTaje crajnHa: E,, = const.

e

2

3

4

4.4. 3apauu 3a camocTanal paj

. llok Teno cimodopHo najia 3eM/bUHA TeXKa BPIIN Paj.

. Cuta Tpema.

. He, 4oBek He Bpuu pafi, 3aTo 1ITO YaMall MUpyje.

F=350N: s5=1001m A="2

Pan koju usBpim Cusud je:

A=Fs; A=25Kkl].

.F=400N; A=800KkJ; s=?
[Tyt koju ko Mopa ma mpebe je:

S :-é; s =2km.
F

:5=2m; A=200J; F=17
VHTeH3UTET CciIe KojoM colapHila Jelyje Ha yCHCcHBad je:
F:é-; F =100 N.
S

. He, kuHeTnuka eHepruja 3aBUCM caMo OJI MHTeH3UTeTa, a He O] MpaBlla U CMepa
dp3uHe.

. Kunernuxa enepruja tena ce moseha wetnpn nyra.

A6



9. He, Beha je kuHeTnuka eHepruja 1 m? Bojie y IIaHUHCKO] peIi.

10. m=45kg; v=10 =; E =?
5
Kunernuka eHeprija aTieTHIApKe je:
2

E, :%; B, =22501.

11.E,=20J; v=4—; m=?
S

Maca xonuua je:

12. EkF%; m,=2m,; v, =8 ;3 o
S

Il
-~

1

W3 ycnosa 3apaTtka je:

mlvl — l m2'02 i
2 2 2
OJHOCHO:
2 2
v (Y
vlz——mzvzs 2— 2) 1 —2)7.):4—
2m, 4 2

13. I'Bo3meHa Kyr/1a mMa Behy rpaBUTanOHy OTEHINja/THY eHEepTHjy Off APBeHe, jep

uma Behy macy.

14.m=100kg; h=2m; E =?

[Totenunjanua eHepruja danBaHa y OfHOCY Ha UMPKYCKY IO je:

E,=mgh; E =1962N.
15.m=80kg; H=4000m; h =1000m; E

=2 =2
=7 B, =1

a) [ToreHnmjanHa eHepruja aqMHNCTE Y OFHOCY Ha HUBO MOpa:

E, =mgH; E, =314 MJ.

8) [oTeH1njanHa eHepritja aIMMHNUCTE Y OHOCY Ha TIOHOXK]e TIaHIHE:
E,=mg(H—h); E,=235MJ.

16.m=70kg; E =7kJ; h=1
Bucnna dasencke ckakaoHMIIE je:

E
h=—2; h=10,19m.



17. BucuHcka pasnnka n3Mel)y moaiore 1 Bpxa KylacTor MpaBHUmbaKa je 1IcTa 3a 00e Iy-
Tame, 1a je pal KojI MpaB H3BPIIH JeJHAK y 00a ciayJaja.

18.h=1,6m; m=4kg, A=?
Paj xoju usBpim dudnmotekap je:
A=mgh; A=62,781].
19.A=400J; h=2m; m=?
Maca kodepa je:

m= i; m = 20,39 kg.
gh

20.Q=2000N; h=22m; A =7 A=2?
Pax xoju1 H3BpIIN 111334 TEroBa je:
A=Qh; A =44Kk].
Paz xoju m3BpIII cila 3eMIbIIHE TeKe IMa HeraTuBaH IIpeI3HaK:

A, ==0h; A,~—4Ak].

21.h,=60cm; h,=160cm; s=50m; ¢t=20s; m=02kg A=?
Yosek je 00aB/bao paji caMo TPWINKOM MOJM3atha HOBMHA.

A=mg(h,—h); A=1962].

22. He, cua Texxe He BpILY jeIHAK pajl y jeAHAKMM BPEMEHCKMM VHTEPBAINMA, jep Telo
Koje c71odo/IHO Tajia He TIperasy jefHaKe MyTeBe Y jelHAaKUM BPeMEeHCKIM MHTepBa-

JIMMa.

23.m=001kg v=100 =; A =2
S

Pap cune mpuTicka dapyTHUX racoBa je[JHaK je IPOMeHM KMHETUIKe eHepriuje MeTKa:

2
A=aE="""; A4-50].
2

24.1;“:22; v=42, m=10kg; A =7
S S
Paj xoju je moTpedHO U3BPIINUTH je jelIHAK TPOMEHU KMHETUYKe eHepriije CaHKI:

2 2
A:AEk:m; -m;*’; A=6017.

A4



PELUEHA

25.m =72kg, m,=15kg a=0,6 :]—2; §=25 m; A=%
VHTeH3UTeT CMTe KOjOM MeIMIMHCKN TeXHMYap Jie/lyje Ha KO/MUIja Ha KojuMa ce Ha-
nmasu doNecHUK je:
F=(m +m,)a.
Papg koju M3BpLIM MEIUIIMHCKY TeXHIYIAP je:

A=F.-s=(m, +m,)as; A=130,5J.
26.m=300000kg; p=03; s=2km; A =? A =?

VHTeH3HUTeT cuile Byue je[IHAK je HHTEeH3UTeTy CHiIe Tpema:
F, = F, =mgu.
Pajn cune Byue je:
A, =F,-s=mgp-s; A=177-10" J.
Paj cuie Tpema uMa HeraTHBaH IIPeA3HAK, jep je cMep cuile Tpema CyIpoTaH cMepy

KpeTamka BO3a:

A, =-F,-s=-mgu-s; A =-177-10°1J.

tr

m
27.m=02kg;, v,=8—; E =%
g P max
IloTenuujanHa eHepruja Kame, y Tp€HYTKY KaJla OHa JOCTUTHE MAaKCHMAJIHY BUCHHY,
jemHaka je KWHETMYKO] eHePTHju Kalle Y TPeHYTKY Kafa je daueHa.

2
Epmax — mvﬂ 5 E = 6)4 J-

2 LA

28. h=2m; wv=2?

Kunernuka eHepruja jadyke HelmocpefHO TIpe HEeHOT Majia Ha T/I0, jefHAKa je TOTeH-
LIMjaTHOj eHepruju jadyke y TPeHYTKY Kajla ce OTKMHY/IA Off TpaHe:

2
E =E,; %:mgh; v=\2gh; v=626 ?

29.0=102. p=2
S

Ha ocHOBY 3akoHa ofipkamha MeXaHH4Ke eHepruje qoouja ce:
2 2

MY —mgh; h=2_; h=51m.
29

39



30. h =10 m; v, =8 E; v=71
S

Ha ocHoBy 3akoHa ofjp)xaa MeXaHWYKe eHepruje je:

2

2
mv- MY . .. [3 g il
T_mgh,+ 5 o v=1JU; +2gh; v=16,13 —.

S

m
31. h,=45cm; g, =22 =E h,=?

BucuHy 10 Koje O HCTH Je4aK MOrao Ja CKoul Ha JynuTepy Hala3HMO Ha OCHOBY

3aKOHa OJpJKama eHeprije:

2
T g
C opyre cTpaHne je:
2
mu,
—=m .
> gh,
Jlakme:

hy=h,92; b =2006cm.
9

32.h=1m; v,=? v,=?

a) Ha ocHOBY 3aKoHa ofip>)karba MeXaHMYKe eHepruje 3a TodoraH 1 je:
2

mgh = n;”‘ s v, =+2gh; v, =443 ?

0) Ha ocHoBy 3akoHa ofjpaba MeXaHWYKe eHepruje 3a TodoraH 2 je:

2

muv m
mgh = 22; v, = \2gh ; '02:4,43?.

33.u,=12; v=10—=; h=?
5 S

Ha ocHoBy 3akoHa ofjp)Xama MeXaHWUYKe eHepruje je:
2 2 2 2
muvy  mu o~

h + = s = : hi=505m.
mg. 5 > h 2 m

34.y,=72 %; n=04; s5=7?

[ToueTHa KMHETHYKa eHeprUja ayTOMOON/IA je[THAKa je pajy CUIe Tpea JIo 3aycTa-

Bbalbha aYTOMOSHJIa:

2
mu,

= mgu-S.

90



PELUEHA

[Tyt xoju ayromodun mpebe 10 saycTaB/bama je:
2
s=-2_. $=50,97m.
2gu

35. Ilpu moaMa3mBamky CMambyjy ce eHepreTCKH IyOUIIH yclle Tpemba, Ila ce IIpeMa ToMe
noBehaBa koe(UIIUjeHT KOPUCHOT /IejCTBa.

36. KoedumujeHT KOPHCHOT JiejcTBa MallllHe yBEK je MamkU of 1, 3aTo mTOo ce jefaH Jeo
yI0KEHOT pajia yTPOIIM Ha IyOHTKe HacTale ycllel Tpema y MOKPeTHUM JIeI0BUMa

ypelhaja, TornorHe ryouTKe, UTA.

37. A, = A,, jep paHHIIM HAa HCTy BUCHHY IIOJIKY jeHaKe TepeTe. PaJHuI HUCY yTIO-
TpeOWIN jelHaKy cHary jep je t, > t,. Jlakne, P, > P,.

38.A=100kJ; t=2min; P=7?
Caara dpopicke fusanmnie je:

P=%; P=83333 W.

39.t=20min; P=50W; A=?

Pap xoju usBpmm cua enekTpomMoTopa ¢ena je:

A=P-t: A=60k].

40.P=50kW: A=1MJ: v=36 %; s=7?

BpeMe 3a koje MOTOp TpakTOpa U3BPIIN JaTU pai je:

I1yT xoju TpakTOp mpele 3a To BpeMe je:
gl s='v£; s =200 m.
P
41. m =5 kg; 'v=2E; P=t

S
CHara Kojy IeBojuniia Mopa Jia ynoTpedn je:

P=F.v; P=mgv, P =98,1W.

m
42.m=100kg;, t=10s; h=10m; gM=l,6S—2; P=%

CHara nmotpedHa acTpoHayTy je:
p=%=m9ch; P =160 W.



43.t=1h; n=100; m=70kg; h=200m; P=?

CHara efleKTpoMoTOpa CKU-TUdTa je:

P:%: ngh; P =3815kW.

44. m = 5000 ke; 0:72%; s=2km; u=03; P=2 A=?

Cuta Byde MOTOpa KaMIIOHa je:
F=F,=mgu.
CHara KoJy pa3BHja MOTOp KaMIOHa je:
P= F-v=mgiwy; P~=2943KW.

Pax xoji U3BpIIN CILIa Byue MOTOpa KaMIOHa je:
A=F.s=mgus;, A=2943MJ.
45.P =40kW; P =18kW; =2

KoeuuujeHT KOpUCHOT AejcTBa MOTOpa je:

b
=L n=045.
=g i M

46. A =32000J; P =105W; n=08; t=?2

VKyIaH paZ Koju je morpedaH Aa 01 ce y MHKpPOTanacHoO] e HUII IICTONNTa KOITKH-
1a Jeqa je:

¥

i n
Bpeme 3a Koje ce HCTOIN KOLIKHIIA JIeq1a je:

4= ppo— A

t=£; t=380.95 s.
nP




Pewemna
5. TonnotHe nojaBe

). TecT 3Hawa

1.a); 2.Ha nojaBu TomnotHor mupewa; 3.a); 4. AnconyTtHa Hyma. OHa je jennaka 0 K;

5.0).

5.4. 3apauu 3a camocTanaH pag

1. Jletn HaM ce 4MHM Ja je Bofla u3 AyOokux OyHapa XTafHMja, 3aTO MITO je seTy Beha
pas/uKa TeMIlepaType BOfie ¥ TeMIlepaType Bas3fyxa.

2. I[Tomohy TepmomMeTpa ca )XMBOM He MOTY ce MEPUTHU 3MMCKe TeMIepaType y Cubupy
jep xuBa Mp3He Ha -39 °C.

3. Teﬂe(i)OHCKe M eIeKTpUYHE KUIE CY JIETH OIIYUITEHE, a 3VIMU 3aTETHYTE 360T TOIIOT-
HOT HINpema.

4. boue y KojuMa ce 4yBajy pasHe TeYHOCTYM He IIyHe ce 10 BpXa, JIa Yc/e] TOIUIOTHOT
mpema He 61 OO 10 TPO/TNBakha TETHOCTH.

5. [Ipu mpomenn TemmepaType Tea, 300T TOIIOTHOT HIMpema, Meka ce Hherosa 3armpe-
MnHa. Kako mMaca Te/a ocTaje ucTa, TyCTUHA TeJla Ce Meba.

6.1=24°C; T=?
ArniconyTHa TemIeparypa Basjyxa je:
i :[273 —l—%] K T=297K
7.t=-38°C; T=2?
ArnconmyTHa TemIeparypa Basiyxa je:

T:[273 —I—%] K T=235K




8. T=7TK; t=1¢

Temneparypa TeuHor asora je:
T
i = [— —273] G E==196"C.
K

9.AL=25°C; AT =*
[Ipomena anconyTHe TeMiiepatype Basayxa je: AT =25K.

10. Tormmju Bas3ayx je ,,makuii™ (MMa Makby TYCTUHY) T Ta TYIhy XaiHUju BasIyx 1mo-
THUCKYje Ka TaBaHUIIL.

11. At=15°%C; m=005kp; C=837L; =
kg-K

Konmunna Tomnore Kojy je Kyria IpuMIa Ipy 3arpeBamy je:

Q=mcAl; =628J.

|
12. m =0,1 ke; =205 £.=220°%; =129 ——3 t=1
& ¢ = kg-K

Temmeparypa HapyKBUIle HAKOH 3aTrpeBama je:

i P e 915590
mc

13.m=08ke; @=4100F AL=57%; =21

CHGHHd)M‘lHa TOIUTIOTHA KAllallUTUBHOCT yiba.

c:ﬁ; c=1025 L

At kgK

3

14. P=1,5kW; V=16 £ =15°C; £=100°C; ¢ =4200 L; p=1000 E; T =1
kg-K m
Kako je:

Q= Pr; me(t-t)=PFr,

TPa’KeHO BpeMe je:

r:M; T=238s.
P

97



. . J J
15. 1, = 32°C; t, = 15°C; m, = 0,55 kg; m, = 0,21 kg; ¢, = 4200 —— e =880 K b=
W3 jemHaunHe TOM/IOTHe paBHOTeXe NobUja ce [a je TeMIepaTypa HaKOH YCIIOCTa-
B/balba paBHOTEMKE!
= TMGhHGh 4 309400,
my¢, +m,G,
16. m =0,001 kg; ¢ =75°C; m,=0,18kg ¢ =23°C; n=% t=25°C;
c,=128 L, c,=4200 L n==2
kg-K kg-K

JemuaunHa TOIIOTHOT 6MIaHCa je:
nmlcl(tl = t) — ?nzcz(t _tz) .

Bbpoj xyrnuiia koje 6u Tpebano cTaBUTH Y BOAY je:

G U—8) . o5
mlcl(tl_t)
17.m =0,11kg; ¢ =24°C; m,=0,225 kg; t,=80,3°C; m,=0,0122kg; ¢,=5°C;
C, —1090L, c,=¢C, —4200L
kg-K kg-K

IeﬂHatIMHa TOIIZIOTHE paBHOTEXKE je:

myc,(t—1)+myc,(t—1,) =myc,(, —1).
TemmnepaTypa HaKOH yCTIOCTaB/batha PaBHOTEXE je:

e myct +muct, +mycty . t=70,8°C.
mc, .o m,c, + M€y

18.vﬁ=108E; m=20ke; c=450 —: M=1000kg At=?
h kg-K

KonmunHza Tonnore Kojy KO4MOHM CHCTEM IPUMU IIPUINKOM KOUelba je[[HaKa je KIHe-
THYKOj eHepTuju ayToMoOma:

2
Q=E,; meat="1%
Haxre:
Muv}
At=2 0.. At=50°C.
mc




18.

20.

21.

22,

23,

24.

m=0,1keg; h=>bnm; ¢=128 L; KE=1
kg-K

[Ipomena Temneparype Kyr/e o61ja ce Ha OCHOBY 3aKOHA OfIpyKama eHepruje:

Q= E,; mcAt=mgh; At::ﬂ; Af:=0,38 °C.
c

YHyTpalma eHepruja racoBa ce CBOJM1 Ha KMHETUYKY €Heprujy KpeTama 4eCTUIIA Off
KOjUX ce TacOBU cacToje.

YHyTpaima eHepruja TeYHOCTH M UBPCTUX Te/la Ce He MOJXKe CBECTY Ha KMHETUYKY
eHepHjy YeCTHIIa Koje MX caunibaBajy, Beh ce Mopa yseTu y 0631p 1 moTeHIujamHa

€Hepryja yecTulla Koja oTude off ;bUXOBOT y3ajaMHOT Jle/IoBamba.

V3melyy kommamHe TOIIOTe M YHYTpalllihe eHeprije MOCTOjU Pas/inKa, jep je Komm-
YJHa TOIJIOTE Mepa IPOMeHe YHYTpalllbe eHepruje.

k
m=20000t; n=10%; 1123301(—]; =1

8
Kommnna tomtoTe kojy 0u tpebdano ymoxuTu jaa 6u ce oronuno 10% nexeHor Ope-
raje:
Q=n-m- /. omHocHO () = 660 000 MJ.

Tonuko enekTpuyuHe eHepruje 6u Mpon3Besie TOKOM jeJHOT JaHa CBe eJIeKTpaHe y
Cp6uju xaa 6u pajuie MaKCUMaTHOM CHarom!

P=2kW; t=2min; A=22 w;m:?

kg
KomuyiHa TormioTe Koja ce mpeaa Boau kKoja kiby4a je @ = P- 1.
C npyre crpane je: Q = m - 4., TIa je Maca BOJIe KOja je ucrapuia
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JlabopaTtopujcke
BeXoe

YBO[

TajHe mpupozie cy of HajIaBHIjUX BpeMeHa O1/ie eHUIMa 3a YOBeKa. YOUNo je Jla ce
II0jaBe y IpUPOJM jaB/bajy, IOHAB/bajy, MEbajy, yTUUY je[lHE Ha Apyre I1a U Ha mhera caMoL
HbuxoBo ymosHaBame U pasoTKpMBarbe 3HAYMIO je ONCTaHAK, caBlaljuBame cTpaxa off
HEIIO3HATOT, KOpaK Ka CUTYpHUjeM U ynobHMjeM >kuBoTy. Moxkemo pehm fa je ympaso
TAaKO HacTa/a [IpBa HayYyHa MeTOJa KOjy HasuBaMO OIICepBaliifja, OJHOCHO IIOCMaTpambe.
Cregehn kopak 610 je TMOKyIIaj ja ce y HeKMM IIO3HATHM YC/TOBMMa M3a30BY IIOjaBe
3ama)keHe y NPUPOOY M Ha Taj HaUMH 60/be M JeTa/bHMje aHAMUSUPajy WIN IaK fa ce
MOTBpJe 3aK/byull) JIOHECeHN NocMaTpaweM. Ha Taj HauMH yBefleHa je HOBa Hay4Ha
MeTOJia I10J] Ha3MIBOM €KCIIEPMMEHT.

[Ipomec casHaBama Tpajao je BeKOBUMa Te ce YOBEKOBO 3Hame 0 Impuponu yBehasaro
U CHUCTeMaTu30Bano. 300T Tora je HEONXOJHO MpubOeraBaTy pasIMYUTUM MeTofaMa
KaKo JIakile 1 eyKacHUje TO OTPOMHO 3Haibe Jla IIPeHeceMOo, YCBOjIMO ¥ KOPUCTUMO
Yy CBakOmHEBHOM JKMBOTY U papny. [lakme, ¢usuka kao Hayka MHOfpasymeBa jemHY
Hepas[BOjIBY Be3y TeopHje M eKCIIepUMEHTa KaKO Y MCTpaXKMBayKoM pafly, TaKo M y
obpaszoBHOM papy. Kaxkemo na je ¢pusmka Teopmjcka 1 ekcrieprMeHTaTHa HayKa. Y/iora
eKCIIepMeHTa je ca-3HajHa KaKo y HayYHOM, TaKo 1 y 06pa3oBHOM morieqy. Y HacTaBM
nmoMayke IOACTUIABY MOTHBalije, MHTEpecoBamba I JIaKIlleM pasyMeBaiby TeOPUjCKU
YCBOjeHIX 3Hamba.

ExcnepnmenT je HM3 omeparnyja n3BoheHNX y KOHTPONTNCAHNM YC/IOBUMA pajii Te-
CTHpamba JIN YCIIOCTaB/balba XUIIOTe3a I pajiu IpMKasNBamba MO3HaTOr 3aKoHa. OCHOBHa
KapaKTepHUCTHKa eKCIIepMMeHTa jé HeroBa IIOHOB/BMBOCT. 3JHayM [a ce IOHAB/bambeM
eKCIlepMMeHTa TI0]] UICTHUM YC/IOBUMa ToOuja MCTHU pe3ynTar, yauMajyhu y 063up TaqnocTt
ca KOjoM ce Mepete M3BoIN. Mepeme je yTBphuBambe BpeHOCTN PUSMIKUX BeTNINHA.

MopamMoHanmoMeHY TH [la HYje CBaKJ €eKCIIEPMMEHT ICTOBPEeMEHO Hay YHI €KCIIEPYIMEHT
KOjI ITofpasyMeBa Tparame 3a HaydHMM JICTMHaMa, Yiji pe3y/lTaTi JOIPUHOCE Pa3sBOjy
HayKe I TEXHHUKE.

ExcnepnMeHT MOXe mOfpasyMeBaTH ¥ WHHINMpame Heke (usnuke TMojaBe Y
MaboPaTOPMjCKIM YC/IOBUMA a Jla pe3y/ITaT Hije HOBO casHame Y QUSUIIN Kao Hay1, HeTO
jellHa o] MHOLITBa IIOTBP/ia O YCTAaHOB/bEHOM 3aKOHY I10 KOjeM ce HeKa IIpMpOoJHa II0jaBa
jaBba. TakaB eKcIlepUMeHT ce HasWBa TaOOPATOPCKUM OTTIE[OM, Tj. 1abOpPaTOPMjCKOM
Be&XOOM.
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Bex0a 1:

OapehuBamwe ctanHor yop3samwa

OppebuBame ybp3ama paBHOMEPHO IIPOMEH/BUBOT TPABOMMHMCKOT KpeTama Tera,
MepemeM TpeheHor myTa 1 BpeMeHa.

— eTBa ca xneboM (myxuHe oko 1,5m) (a)

— cTanax (6)

- XpoHoMeTap (1rTonepuia) ca HajMawoM TauHoithy on 0,2 s (B)
- Kyrmia (r)

- MeTapcka Tpaka (ca Taynouthy og 0,5 mm) (1)

— rpaHUYHUK ca creroMm (b)

Hanomena: Kaga roBopuMo 0 TaYHOCTM HEKOT MEPHOT MHCTPYMEHTa Kao Ha MpHUMeEp
MepHe TpakKe, KaKEMO Jla je TAYHOCT OYuTaBama CKajie MOJ0BMHA HajMamer Ioje/bKa.
[Ipema ToMe, aKo je mofiesla MepHe Tpake MMJIMMeTApCKa, OHJIA je TO/IOBUHA HajMamer
noge/bKa 0,5 mim.

Op noueTka /1eba Ha y)ke6/beHOj IeTBY OAMEPUTH TY)XUHY off | m nomohy MeTapcke
Tpake. Ha To MecTo mocTaBUTH TPaHNYHUK, a TIOTOM YHETH y Tabermy 6pojHy BpeIHOCT
pacTojama Off TovyeTKa >kKneba Mo TPaHWYHMKA, IITO YjeoHO MpeiCTaB/ba U ITY)KUHY
npebenor myTa Kyrnie.
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OBako pUIIPeM/bEeHY YXK/IeO/beHy /IeTBY MMOCTABUTU KOCO Y ONHOCY Ha XOPM3OHTATHY
paBaH, momohy ctanka, masehn ma yrao Harn6a 6yze mro mamwu (cnuka 1).

cnmKa 1

IToToM nocTaBUTH KYITIMLTY Y TOPEM TOYETHY MTOJI0XKAj ¥ MICTOBPEMEHO ITYCTUTH KYTINIY
ma ce kpehe n ywpyunTtn mromepuny (XxpoHoMeTap) (cnuka 2). Y TpeHYTKY Kaf KyT/Iniia
foIVpHe TPaHNYHUK MCK/BYYNTH I TOMepuIy (crmka 3).

)
(@

C/IMKa 2 C/INKa 3

OBako usMepeHo BpeMe je BpeMe 3a Koje Kyriuiia mpebe myt s. OBaj mopjaTak, 3ajeqHo ca
npeheHnM myTeMm, yHeTH y Tabeny.
Kopucrehn ce mosnarom ¢opmynom sa oapehuBamwe yOpsamwa, YKOMTHMKO Cy IO3HATH
npebenn nyt S u Bpeme ¢ uspauyHaTu yopsame a:

_ 28

=7
Mepete TOHOBUTHU HEKOMKO MyTa.
PauyHcku no6ujeHe pesynrarte yHeTn y Tabeny 1.
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Tabena 1

o

Mepersa

Myt s [m]

Bpewme ¢ [s]

Ksagpar
u3MepeHe
BPEJHOCTU

#[s7]
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Bex0a 2:

Apyryu tbyTHOB 3aKOH

ExcnepnmentanHo norBphusame gpyror HbyTHoBoOr 3akoHa 3a TpaHCTaTOPHO KpeTame
TeNa.

— paH¥ CTO ca XOPM3OHTATHOM MOBPIIN (a)

- yxe6/beHa netBa (6)

— MeTapcKa TpakKa ca MIINMETapCKOM TofienioM (B)

— KOMIIIET Terosa ()

- KOTYyp ca kyie6om yuBpitheH 3a jemaH Kpaj crona (1)

— komuiia (h)

- muHamMoMeTap (e)

- XpoHOMeTap (LITomepuIla) ca TAYHOIINY TeceTor fena ceKyH e (k)
— TPaHMYHUK 3a 3ayCTaB/batbe KOMuniia (3)

- KoHaij (1)

- Tac (j)

(@ (6) (B © @ ® ©

Besx6a ce cactoju us nBa fiefna: jefia je ofpehuBambe cuse Tpewa, a IPyTH €0 je mpoBepa
HbyTHOBOT 3aKOHa MeXaHMKe.

Ha Xopu3oHTaTHY MOMJIOTY MOCTaBUTH YKIeO/beHy neTBy. [loToM Ha heH ITecHU Kpaj
OPUYBPCTUTH TPAHUYHUK U YXKTebbeHn KoTyp. [loBesaTn koHIleM jemaH Kpaj muHa-
MOMeTpa, OKAYMTU Tac ¥ KOHall mpebammuti mpeko Korypa. [Ipyru kpaj gumHaMo-
MeTpa BesaTu 3a Konniia (cnmka 4).
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cnmKa 4

IIpBo je moTpe6HO, nomohy AMHaMoMeTpa U3MepuUTH CUTy Tpemwa (F, ) nsmehy konmia
u yxne6bere netBe. To ce MOCTMYKe TAKO MITO Ce HA TacC MOCTENEHO MOCTaB/bajy TETOBU
710 TPeHYTKa KaJi ce KOMuIla MOKpPeHy. Tajla ce ypaBHOTEXYjy TeKMHA Taca U TeroBa ca
cHioM Tpema (konmuila 61 ce KpeTasa paBHoMepHOM 6p3uHoM). Cujta Tpema offroBapa
CHJIM KOjy OYMTaBaMO Ha IMHAMOMETPY.

[Tpu mamem pamy Tpeba ysetu y 063up ma je cuna (F) koja caomitaBa ybp3same KoTuImma
jeIlHaKa pa3MIM CUJIe KOja ce MepU IMHAMOMETPOM U CUJIe TPekba.

1. IEO
3ABMCHOCT YBP3AbA OJI UHTEH3UTETA CUJIE ITPY CTATHOJ] MACH

Ha Tac pmomatm Ter umja TexxuHa mpefcTaBba cuiy (F) koja caommraBa ybp3arbe
kommiuma. Kommija moctaBuTi Ha pactojame (S) on rpaHumuHmka. OBO pacTojaibe
U3MEPUTH MeTapckoM TpakoM. OHo mpefcTaBba npehenn myT (), a mogaTak yHeTH y
Tabeny 1.

VcToBpeMeHO ca myniTambeM KOMNIA YK/BYUYUTU XpOHOMeTap (LITOTIepUIly) U U3MepUTH
BpeMe KpeTama komuila () mok penyje cuma (F) OfHOCHO IOK KOMMI[A He yape y
TPAaHMYHUK KaJjd Cce MUCK/bydyje XpoHoMmeTap. O4mMTaT BpeMe Ha XPOHOMETPY M TY
BPEIHOCT YHeTH Y Taberny 2.

/3 uspasa 3a npehenu myt paBHOMepHO yOp3aHOT KpeTama Tela, Kao IITO je KpeTambe

HaIlMX KOJINIa:

§= 1 at?,
2

Hasasy ce ybpsare KOmmila:
28
3
3aMeHOM M3MepeHUX MoflaTaka 3a myT (s) u BpeMe (t) u3padyHaBa ce yop3sarme konuiia (a).

[TocTtaBuTH [Ba Tera MCTUX TeXMHa Ha Tac (To je ;Ba myTa Beha cuia), ma MOHOBUTU
MPETXOHU TOCTYTAK, a 3aTUM UCTO TO YPA[UTH U 3a TPM Tera jeqHAKuX TexuHa. [Ipu
TOMe Iy)KMHY TyTa (S) He MEeHhaTH.

[lobujene pesynrate yHeTH y Tabeny 2.
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Tabemna 2
f’ee?’:fa ;}g;jz(:;: sll[)g] BpeMe ¢ [s] KO;:PMHE&E |
. konuna F [N] T 82
i
2,
5

2. IEO

3ABUCHOCT YBP3AA O]l MACE TEJTA
[TPV1 CTAJTHOM MHTEH3UTETY CUJIE

Yamute ma cramHa cuma 6yge TeXkmHa Tera (TeroBa) Koju je KopuimheH y jemHOM off
MpeTXONHUX cTy4ajeBa. [Ipenucatu mofgatke [o6ujeHe y TOM CIy4ajy 3a BpeMme t.
Ha xonmiia momaBaTu TeroBe Tako fIa ce HUXOBa Maca moBeha [Ba, Tpu uTH. myTa. 3a

CBaKJ Off CIIy4ajeBa M3MepPUTH CUJTY Tpera MOCTYIKOM Kao i paHuje. HakoH Tora nsBse-
CTH pefocyiesi Mepetha Kao 1 Y IPBOM fIeny Bexoe.

Tabena 3
Peiitp; Maca Konia oy y6paame
Meperba Se s [m] EpEME v Lsl KON G [E]
- m [kg] naols

3aK/by4LH
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Be)x0a 3:

OppehuBamwe ydp3amwa c1odogHor

najgdibd

Onpenutn yop3ame cioboHOT Tafa Tera.

— CTaTUB ca noje/biuma (a)

— TpU MOKpeTHa Hocaya ca cterama (6)

— eJIeKTPOMArHer (B)

— MeTasHa Kyrauia (T)

— eJIEKTPOHCKM Mepay BpeMeHa (ceKyHmomeTap) (1)
— dotohenuja (h)

— CBET/IOCHU U3BOpP (€)

— KOMaH/THM CTO ca MpeKugadnma ()

E's Iﬂluln'

(r)

CIIMKa 5
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IlomTo je moBe3aHa amapaTypa Kao Ha C/IMLM 5, HOcade Ha CTaTMBY IIOCTaBUTM Ha
KeJbeHM pasMak, IITO MpeficTaB/ba mpehern myT Kyrnuie (). [lorom moctaBuTH MeTanuy
KYITINIIY Y3 efleKTpOoMarHeT (KOjM je YK/bYy4eH M CaMUM TUM TIpuBmrayn Kyrmmmy). Ha
KOMaH/IHOM CTO/Ty MCK/bYUUTHU €JIeKTPOMarHeT ¥ KyIluia nodmme fa maga. Kako ce
Ha TOPHEM U [I0heM HOcauy Ha/lasu M3BOP CBETIOCTU M HAacmpaM mera ¢orohennja, y
MOMEHTY NpoTacka KyT/nile uaMely \IX UCTa 3aK/IOHN CBeTIOCHN U3BOp 1 ¢poTohenuje
perucTpyjy nponas Kyrauue. [Ipy mpecenjamy cBeTIOCHOT CHOIA Ha TOpHEM HOcady
¢doTtohennje yxpydyje ce eeKTPOHCKM Mepad BpeMeHa, a P Mpeceljamby CHOIA JOHbeT
HOCaya ce 3aycTaB/ba Mepeme BpeMeHa Ha e/IeKTPOHCKOM Mepady BpeMeHa (7). 3a To

BpeMe KyT/INIIA je Tpelia mpeTxofHo ofpehen myT (s) usmehy Ta gBa HOcava.

1 28
=_gt’=>g9="2
=5 =%

Ha cexyHmoMeTpy ce mpounTa BpeMe Tpajara c1o60fHOT nafa Kyrnie (7).
Pesynrare yHeTn y Tabeny 4.

Tabena 4
Pei. 6p. Meperba myT s [m] Bpeme ? [s] y6psate g [;22 ]
i I
2.
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Bex0a 4:

OppehuBamwe koedHuHjeHTA
TPEWA K/IH3ama

3apartak

[ToTpedHo je M3MepUTH MHTEH3UTET CHUJIe TPemha KMn3ama Kopuctehn guramMmomerap
U OfipeUTH KOeUITNjeHT TPeha KIN3ama.

Mpubop

— paBHe XOPU3OHTAIHE MOJIIOTE TY)KMHe 1 M HauMEbeHe O] pasINnInTUX MaTepujaia
- nuHamomeTap (a)

- Tesio y odnuKy napanenonuresa (6)

“!‘!i! E] m
G G

- Tepasuje (B)

YnyTtcTrBO

Ha Tepasujama ce uamepu mMaca napasesionumnesa .

Ha paBHY XOpu3OHTa/IHY MOJITIOTY TIOCTABH ce Mapanenonue. Bexxe ce tuHamomeTap
3a mapanenonuneq. JlaraHo, [y oce MOIOTe ¥ TAapajeHO ca HOM MOBIAYM Ce
IMHAMOMeTap JOK Ce Mapase/ionuIe]] He MmokpeHe. [Iok ce mapaselonumes] Momako u
paBHOMepHO Kpehe 1o MojIosyu, oYnTa ce MHTEH3UTET CUJIe Byde Ha AMHAMOMETPY U
3adenexxu pesynTar y tadeny.

VHTeH3UTET CUJle ByUe je jefHAK MHTEH3UTETY CHUJIe TPemba.
F,
Koeduumjent tperma ogpebyije ce mo popmymm: u = —=,

mg
[loroBU ce Mepeme Memajyhu mopiory.
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Jodujern pesyntaTtu ce yHecy y Tadeny 5.

C/INKa 6

Tadema 5
UHTEH3NUTET CUJIe TPetba KoepuiMjeHT Tpemwa
ITognora
F, NI !
1
2
3

3akbyyak
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Bexo0a 5:

OppehuBamwe ryctuHe 4uBpCTor Tena
NPUMEHOM APXHMEA0BOTI 3aKOHA

3agartak

[Tomohy pmHaMoMeTpa MOTpedHO je M3MEPUTH TEXUHY Tela y BOAU, MSMEPUTH

3alpeMUHY Te/la moMohy MeH3ype M OffpeIUuTH TYCTUHY Tella TIPMMEHOM ApXUMeIoBOT
3aKOHa.

Mpudop

— Te/la HAUMEbeHA Off PA3/IMUNTHX MaTepujaa, Koja TOHY y Bofu ()
- nuHamomeTap (6)

— MeH3ypa ca BojoM (B)
vetiv K T
(a) (6) (B)

YnyrcTtBO

Okxkaun ce Teno o guHamomeTap. [lotomu ce Teno y MeH3ypy ca Bogom Bofehu pauyna

Jla ce TeYHOCT He mpocuma. O4nuTa ce 3anpeMyuHa TeIOM NOTHCHYTe TEYHOCTH ca CKajle
meHsype (V). Ounra ce mokasmBame JUHAMOMETPA, Tj. TOXXMHA Te/la y BoAu () .
Oppenn ce rycTuHa Tena, Kopuctehn Apxnmenos 3akoH, o Gpopmynn:

. R
£~y

k
rzie je p, = 1000 Egs I'yCTHHA BOJIE.

Mepe}be Ce IIOHOBM ca OIPYTUM Te/luMa.

Jlodujern pesynraTtu ce yHecy y Tademny 6.
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Tademna 6

=

BY,
aE
| T

C/IMKa 7

Te)XUHa Tena y
BOIM

Q [N]

3ampeMmHa Tena
V[m?]

T'yCTHHa Tejla

L]
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Be)0a 6:

OapehuBame paga cune
noj YHjHUM AEjCTBOM ce Teno Kpehe
no pa3/IHYHMTHM NOJ0rama

[TorpedHo je usmeputy momohy guHaAMOMeTpa CUTy Byde Koja Jielyje Ha Telo Koje
kpehyhu ce paBHOMepHO mpaBoOTMHMjCKM TIpetas3n ofipehern myT u ofpenuTn paj Koju

U3BpHIN CcHJIA.

— paBHe XOpM3OHTa/IHe TIOJIOTe MY>KMHe 1 M HauMibeHe Off pasMMYUTUX MaTepujaja
(a)
- Teno y odnuky napasenonurnena (6)

— MeTapcKa Tpaka (B)

— niuHamomMmeTap (r)

= QR
(B (0

@ (6

Ha mouerax paBHE XOPMU3OHTA/IHE IIOJIOTE TIOCTAaBM Ce Iapajie/IONNIIeN. Bexe ce

AMHAMoMeTap 3a mapanenonnmnes. Odenexxu ce MapkepoM Ha TIOJIO3N JIBa MOMOXKaja A
n B, Tako fa ce mono)kaj A Ha/masy Ha HEKONMMKO I[eHTUMeTapa MCIpe] Mpelmer Kpaja
napaseyionumesia, a nojaoxaj B Ha cynporHoM Kpajy nopnore. Vismepu ce MeTapckom
TpaKoM pacTojarbe usMehy momoxaja A u B (s). Jlarano, gy oce mopore n mapanenHo
ca BOM IOBJAYyM ce [AMHAMOMETap JIOK ce Mapajenonunes He nokpeHe. ok ce
Tapasie/IonuIe]] Moako ¥ paBHOMEpHO Kpehe rmo moyiosu, ounTta ce MHTEH3UTET CHUIe

Byue Ha iuHamMoMeTpy (F) u 3adenexu pesynrart y Taderny.
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Tero ce moBnaum cBe JOK HEroB MpeibU Kpaj He cTUTHe 1o onoxkaja B. [Torpedno je
U3padyHaATH paj| cuie mo GopMyn:
A=Fs.
Mepeme ce mOHOBU Mewajyhn mopory.

Jodujern pesyntaTtu ce yHecy y Tademny 7.

C/IMKa 8

Tademna 7

CITa By4e npebern myT paj cuie Byde

F [N] s [m] Al[J]

ITognora
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Bex0a 7:

[lpoBepa 3akoHa ogpxama
MEXaHHUYKE eHepryuje nomohy Koauua

[ToTpedHo je mpoBepuTH 3aKOH OfpKarba MeXaHUYKe eHepruje KojuM ce TIoKasyje a

je cMameme MoTeHIIMjaTHe eHepTHje Te/a (Tera) Koje ce CIyIITa y Moj/by 3eM/bIHe TeXe

jemHako yBehamwy KMHETHUKe eHepruje Tema (Kommia).

— Komuia (a)

— Ter ¢ KoHLeM (6)

- XpoHoMeTap (mrrornepuiia) (B)
- MeTapcka Tpaka (r)

— cronmuua (1)

= BN~
(a) (6) (B) (r) (m)

Y Bexxdu ce KOpHCTe KONMUITa Koja ce KOTp/bajy Mo MOJIJIO31 TAKO Ja Ce pajl CUJIe Tperbha
Moyxe 3aHeMapuTu. IIpoBepasa ce pemannja:

E,, =const,

rfie je E,, MeXaHMYKa eHepruja cucTeMa.
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C/IMKa 9

Konuua, koja cy xoHIleM nmpedadeHnM Mpeko KOTypa Be3aHa ca TeTOM, Hajlase ce Ha
PagHOM CTOIY, Kao IITO je mpuKazano Ha cannu 9. Ilpe nsBohema Bexxde HeonxogHo je
nomohy nuderne MpoBepuUTH [1a /TN je CTO XOpU3OHTanaH. VIcIoy Tera MocTaBy ce CTONMNIIA.
HakoH TpeHyTKka majia Tera Ha CTONNITY, KOMI]a HACTaB/bajy fa ce Kpehy paBHOMepHO
NIpaBOJIMHU)CKIL.

3a Hy/ITH HMBO MTOTeHIIMja/THe eHepruje y3uMa ce la dy/ie paBaH CTO/NIIE Ha KOjy Mmajia
Ter. Y MOYeTHOM TPEeHYTKY, HeTocpeqHO Tpe ocnodabhama Tera dpsmHe Kommia u Tera
cy: U, =v, =0, a noTeHuujanHe eHepruje komuua u tera cy m,gH n m,gh. Yxkynna
eHepryja Tera 1 Konuua je:

E, =m,gH +m.gh.
Henocpenno mpe saycraBmamba Tera, KOMMIIA M TeT MMajy jemHake OpsuHe v. Y

TPEHYTKY yhapa IOTEHLIMja/lHAa eHepryja Tera jeJHaKa je HyIM, [NOK je MOoTeHIMjalHa

eHepryja komua m, gH . YkyIiHa eHepruja cucreMa KOaMLa—Ter N3HOCH:

2z 2
m®  mu
E,=—f—+—"+mgH,
2
Ha ocHOBY 3aKkoHa ofipKamwa eHepruje BaKIm:
E =E,.

113



[IpoBepa mpeTxoHe penannje mpefcTaB/ba 3a/laTak BexKde.

bp3nHa Konuita Mepy ce TakKo IUTO ce y TPEHYTKY Majia Tera yK/by4yu XPOHOMETAp 1
MepH BpeMe 3a Koje Konmuija npehy mosHati nyT s. bpsuna ce nspauynana o popmyrmn:

B =
t

Mace konmuma u Tera ce Mepe Ha Tepasmjama. IIpe msBobema Bexxde ompemu ce
HY/ITU HUBO IOTeHIIMja/THe eHEPTHje, Tj. OJipe/iN ce BUCUHa H Ha Kojoj ce Ha/lase Ko/muiia
(cnuka 9). Y Toky usBobema Bexxde HEKOMMKO Iy Ta ce Metha BICHHA h Ha K0joj ce Hamasn

TeT ¥ Mepe ce ofroBapajyhe dpsuse Konuia v.

PesynTatu mepema yHecy ce y Taderny 8.

Tadena 8
eHepryja eHepryja
PeJIHH : BHCHUHA SPSMHa CHCTEMa CHMCTeMa
6p0] Tera Ko/mmia Yy HOYE€THOM y KpajibeM (B, - E,)
Mepeba h[m] o |: m ] TPEHYTKY TPEHYTKY [J]
s EJ] E,[J]
1.
3
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Be)0a 8:

OapehuBamwe cneyrn@dHyHE TONJIOTHE
KanauHTHBHOCTH

T

OIIPE,[[MTM CHCHH@)H‘IHY TOIUIOTHY KallalUTMBHOCT TE€YHOCTH MepemeM IbEeHe Mace,
IIOTOM Mace BOJ¢€, IbMXOBUX TEMIIEpaTypa M TeMIlepaType MelllaBlIHe TECHHOCTH U BOJE.

hon

- mocyza ca BoyioM (a)

- TIOCY/Ia ca UCITUTUBAHOM TedHomrhy (6)

- kanopumeTap (B), cmuka 10

— TepmomeTap (T)

— MeH3ypa (1)

— MelIalnila 3a TEYHOCT (ITacTUYHa WK cTakaeHa) (1)
- u3BOp TorioTe (e)

OO
(a) (6) (B) (r) (m) (b) (e)
nyemo

[TpBu kopak y usBohemwy oBe BexkOe je opehuBame mMace Bosie
noMmohy MeH3ype. YcyTut Bomy y MEH3YPY 0 XKeJbeHe 3allpeMuHe
u sHajyhm rycTuny Bojie mspauyHaTu meHy macy (m. ). Vctu
NOCTYNaK MOHOBUTK U TIpu ofipehuBamwy Mace Teunoctu (m,)
uija ce crenudUIHA TOIIOTHA KaMalMTUBHOCT Mepu. [lpu
TOMe BOTUTH pauyHa Jia 3allpeMiHa TEIHOCTH Oyfie mpubmnKHa
sampeMmnHn Bofe (cmmka 11).

cimnka 10
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Bopy cumatu y xamopumeTapcku Cyfi U M3MEPUTH HheHY Temmeparypy (% ), motom
3arpejaTu TEYHOCT M M3MEPUTU TEPMOMETPOM kheHy Temmepatypy () (cmmka 12).
TedHocT ycyTH y KaopuMeTapCKy CyJl ¥ IPOMEIIATH ca BOIOM, @ MEIIIA/IMI[OM 32 TEYHOCT
MelIaTH JI0 u3sjefiHadera Temmepartype. Kama mohe mo usjemnauaBama Temmeparype,
OJTHOCHO YCTIOCTaB/barba TOIVIOTHE PaBHOTEXKe, M3MEPHUTH TeMIIepaTypy MelrasuHe (i)
(cmuka 12). C 0631poM Ha TO /1a je aTa TEYHOCT MMasia BUILY TeMIepaTypy, IpefiaBaa je
eHeprujy BOJIM, YlMe Ce heHa YHyTpallliba eHeprija CMabiBaja a yHyTpalliiba eHepruja
Bojie ToBehaBasa 11 TO 10 BUXOBOT M3jeIHAUECHHA (CQV =)

Cnennduyna tonnora Tednoctn (c) ce fobuja us cnefehe penaiyje pauyHCKUM ITyTeM

J

aKo je MO3HaTa crenndUIHa TOIUIOTA BOfe (cV = 4200 ﬁ):
myc, (b, —t,) = myc (L, - 1,).

OJHOCHO 13 peaiyje:

. My (ty —ty)
2 My (t'r _tm)

VI Wi

cnmuka 11 cMuKa 12
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JlobujeHe momatke yHeTH y Tabeny 9.

Tadena 9

Maca
BOME

m,, [kg]

Maca
TEYHOCTHU

m., [kg]

TeMIepaTypa
TeYHOCTHI

¢, [K]

i
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ITPUIO3U
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1. bpsuna cBernoctn y Bakyymy: ¢, = 300 000
2. bpsuna sByka y Basuyxy: ¢, = 340

bpsuna 3Byka y Bogu: ¢, = 1460

Nt
3. [paBuTannona koncranra: y = 6,67 x 107! ng

Heke CbHBI/I‘-IKE KOHCTAHTE

km

S

I

S
1

S
2

I

4. Yopsame 3embune Texe: ¢ = 9,81 —-.
S

5. Hopmamnan atMocdepcky mpUTHCaK:

p,= 101 396 Pa
Pa = 1004 mbar

OcHoBHE CbH3I/I'—IK€' BeJIMYHMHE U BHUXOBE jE',I[HHHI_Ie

Bennununa O3HaKa jenuHuIa O3HaKe
Hyxuna [ MeTap m
Maca m KIJIOTpam kg
Bpeme 3 CeKyH/Ia S
Jaunna

. & amIep A
eNIeKTpPUYHE CTpyje
Temneparypa T KEJIBUH K
JaumHa cBeTI0CTH o KaHJlenla cd
Konmunna

g n MOJI mol

CYNCTaHIuje




H3Benene pusruKe BeJIMUUHE
KOje ce KOpUcTe y 30Upu

Benmunna O3HaKa jenuHuIA O3HaKe
MeTap KBaJ[paTHU m?
[ToBpuinnua ) PP
ap ar
KyOHM MeTa m?
3anpeMuHa V y P :
JIUTAp (
[Ipebenn nyT s MeTap m
MeTap y CeKyHJU m/s
bpsuna v; € L .
KIJIOMETap Ha 4ac km/h
MeTap y CEKYHJIM Ha 1
Yo6psame a LY EoRRES 5
KBaj[paT S
CEeKYHJIa, MUHYT, .
[lepuon & T Y g: minz h,
qac,...
dpexBeH1Nja 1% Xepy Hz
TamacHa my>xuna A MeTap m
KWUJIOTpaM 1o
[yctuna kg/m?
Y P KyOHOM MeTpy g/
Cua; TexxuHa F; Q IbYTH N
—_— nackajl Pa
P P 6ap bar
MomeHT cuje M HBYTH-MeTap Nm
Enepruja, pax; E A
pruja, pan y T
KO/IMYIHA TOIIOTE Q
CHara P Bat W
Crnenuduyana ]
IIY/1 110 KU/IOTpaMy .
TOIIOTHA 2
¥ KE/IBUHY kgK
KanalMTUBHOCT
Crnenudunyuna
KOJ/IMYMHA TOIJIOTE \- R L J
ncnapaBama / ¢ o g kg

TOIT/bEbA
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['ycTMHA HEKUX CyIICTaHIIHja

['acoBu (pm kg kg
HOPMaTHUM i Teunoctn ==
VCIOBUMA) m i
Asot 1,25 HecTninoBaHa Bojia 1000
Mopcka Boja 1025 — 1030
AMoHMjak 0,77 Dmnuepun 1260
Bomonuk 0,09 Ankoxon 790
Knceonnk 1,43 beusun 800 - 850
Yrmen-mmokeny 1,98 Kps 1050 - 1060
Baspyx 1,20 - 1,30 Kusa 13 600
Metan 0,72 Ve 800 - 900
kg kg]
Pi— U
YUspcra Tena Llf l YspcTa Tena |m3
[njamant 3500 Onoso 11400
Ipadur 1600 IBoxhe 7800
Jlen 900 - 920 bakap 8900
T, 200 - 250 ATyMIHI M 2700
IpBo
[Topuenan 2300 [Tnatuna 21 500
Harpujym 970 31aro 19 300

CrnenuduyHe TOTUIOTHE KallallUTUBHOCTH U clieUUUYHE TOIUIOTe
WCIapaBaka U TOIUbEHhA CYIICTaHIH]ja (TI0I HOPMaTHUM YC/TOBUMA)

Cymncraniuja c kgLKl q llz_; 1 i{_;
Bopa 4180 — 4200 2250 B
Jlen 2090 _ 310

Duuepun 2420 _ 66
Crakio 835 - 840 . B
Kepamitka 1090 — 1100 _ ~
Ankoxon 2420 853 22

JKuBa 140 284 490
AnymMuHUjyM 880 - 900 - —
IBoxbe 445 - 460 _ B
bakap 385 — 395 _ -
Cpebpo 225 - 230 _ -
Onoso 125-130 _ —
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